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高中起点语文科目
题型及考情分析        

成人高考高起点语文题型，如下表所示：
	
	题型
	题量
	每题分值
	总分值

	第I部分
(选择题)
	语言知识及运用
	6
	4分
	24分

	
	阅读短文（选择）
	4
	4分
	16分

	第II部分
(非选择题)
	现代文阅读
	4
	6分，6分，6分，7分
	25分

	
	文言文阅读
	3
	4分，6分，6分
	16分

	
	古诗鉴赏
	2
	5分，4分
	9分

	
	写作
	1
	60分
	60分

	总计
	
	20
	
	150分


（根据往年成人高考考题情况来看，成人高考高起点的语文基本都保持着近几年的常见题型，试题均在大纲考试要求范围之内，没有超纲现象，难度更接近成人的实际情况，对广大考生来说，难度适宜，提前备考，多花些时间复习绝对是有利的。）
语文考试题型：成人高考高中起点语文试题分为Ⅰ、Ⅱ两卷。
Ⅰ卷10道小题，占40分。均为选择题，是四选一的形式即单选题，前6小题是语言知识及运用基础题，主要考察辨识字音、辨识错别字，辨析词义，正确使用成语，辨识病句及表意不明的句子，语句衔接连贯得体等。
Ⅱ卷主要考察了现代文阅读，文言文、古诗歌阅读和写作，占110分。
两卷题量总计20题，总分值150分，其中写作分值占比较高，为60分，写作也是易拿分项。
语文考试答题要求：1.考生在做题时，一定要本着先易后难的做题原则做题。
2.因写作在成人高考语文试题中占分比例偏大，因此考生不应忽视写作。
近几年成人高考高起点的录取分数大概都在130分上下浮动，参加考试的考生只需三个科目总分达到130分以上，录取是没有问题的。其中语文科目是所有考生的重点拿分科目，参考的学员，都是从小学开始学习语文，至少也学习了6年的语文知识，考试不用害怕和慌张，语文基础再差按照我们的学习方法也能拿到70分，根据我们的思路进行学习基本就是送分。首先语文考试切忌迟到，空卷，漏题等。作为从小开始学习语文的每一位学中文的考生来说，基础差也是有基础。首先，选择题按照会做的先做，不会做的走概率，一般是可以得15-25分左右。非选择题，主观思路按我们教学课件准备好的答题技巧，每题至少可以拿一半的分，20-25分，直接选择放弃，就是放弃自己，这样做是不可取的。考生卷面干净，字迹清晰工整，运气好甚至达到30-40分。最为关键的是作文，成人高考高起点语文一般都考的正能量方向，写作按我们准备好的万能作文模板学习准备拿35分是最低分。接下来教大家如何拿到高分，只要学员跟着我们掌握以下考点学习技巧，语文我们最少能拿70分，认真按我们教学方法来面对，即使是零基础也几乎等于送分。
一、高起点语文科目单选题考情分析
[bookmark: _GoBack]首先，考生须了解语文选择题总分是40分，10个选项，如果随机选，按照概率我们最少可以拿20-25分，当然这种方法存在一点的不确定性，那么如何在选择题上拿高分呢?跟着老师来学。最少得30分以上。首先我们看下选择题考点。

【语言知识及运用】
语言知识及运用共6小题，每小题4分，共24分。
此部分内容以日常的积累学习为主。选择题主要考核形近字发音、多音字发音、常见成语错别字、常见词语错别字、词语及成语的运用等。对这些基础性语言知识的掌握，考生在学习积累的同时也要能够灵活作答，答题过程可采取选择题的作答策略，如使用排除法找出正确的答案。
【答题技巧】：
1.仔细阅读题干，题干是要求找出发音全都相同还是不同的一组，是找出错误还是正确的一组，是选择符合前后文意的一组。
2.控制答题时间，不熟悉的知识，快速做出选择，可使用排除法等技巧，选择题不做过多的犹豫，以免影响后面的拿分进度。

考点1：识记现代汉语普通话的字音
1、认识音序表
[image: ]

2、认识声母表及韵母表
（1）声母，是使用在韵母前面的辅音，跟韵母一齐构成的一个完整的音节。汉语拼音中共有声母21个。
（2）韵母，是汉语字音中声母、字调以外的部分，按韵母结构可分为单韵母、复韵母、鼻韵母（前鼻韵母、后鼻韵母）。汉语的韵母有39个。
3、声调符号

	名称
	发音要求
	符号
	例字

	阴平
	高而平
	﹣
	(yāng)（央）

	阳平
	向上升高
	ˊ
	(yáng)（扬）

	上声
	先降后升
	ˇ
	(yǎng)（养）

	去声
	向下降低
	ˋ
	(yàng)（恙）



4、隔音符号
a，o，e开头的音节连接在其他音节后面的时候，如果音节的界限发生混淆，用隔音符号( ' )隔开，例如：pi'ao(皮袄)。
5、关于变调
在语流中，由于音节与音节相互发生影响，某字的本调会发生变化，叫做变凋，常见变调的字有“一”和“不”。
（1）“一”的变调：
①去声字前变阳平。例如：一万、一件、一倍、一个、一见如故、一视同仁、付之一笑、千篇一律等，这些词中的“一”都读作( yí )。
②非去声字前变去声。例如：一家、一批、一条、一朵、一笔、一鸣惊人、九牛一毛、一蹶不振等，这些词中的“一”都念作( yì )。
（2）“不”的变调：
去声字前变阳平。例如，不必、不论、不要、不用，不是、相持不下、视而不见、出其不意、一蹶不振等，这些词中的“不”都念作（bú）。
例题：下面短语中划线字，读音正确的一组是(  B  )
       不吝指教    一蹶不振    2吨石子    多么好啊
A. bú  yī  liǎng à            B. bú  yì  liǎng wa
C. bù  yí  èr  ya             D. bù  yī  èr là
解析：参考答案B
6、常见多音字
多音字发音：
艾——	ài：方兴未艾                                    
        yì：自怨自艾

薄—— báo：薄纸、很薄
        bó：轻薄、日薄西山、单薄
        bò：薄荷
 拗—— ǎo：拗开、拗断
        ào：拗口、违拗
       niù：执拗、拗不过

暴—— bào：自暴、自弃、暴露
        pù：一暴十寒
 
泊——  bó：停泊、淡泊
        pō：湖泊、梁山泊

参—— cān：参加、参天大树
       cēn：参差不齐
      shēn：人参、海参

【历年真题】 
1、下列词语中加点字的读音全都不相同的一组是（     ）
A.乘载 		乘凉 	乘风破浪
B.传媒 		传奇 	不见经传
C.总括		训诂	沽名钓誉
D.法度		度量 	审时度势
解析: 参考答案 C
总括（kuò）		训诂（gǔ）    （gū）沽名钓誉
2、下列词语中加点字的读音全都不相同的一组是（     ）
A.诀窍 抉择 决一死战
B.霹雳 譬如 穷乡僻壤
C.脐带 跻身 光风霁月
D.姣美 皎洁 狡兔三窟
解析: 参考答案 C   
（qí）脐带 	 （jī）跻身  	 （jì）光风霁月
3、下列词语中加点字的读音全都不相同的一项是（     ）
A.毗连 琵琶 筚路蓝缕
B.伶仃 拎包 身陷囹圄
C.格式 楼阁 恪尽职守
D.拾掇 点缀 忧心惙惙
解析: 参考答案 D  
拾掇（duō） 	 点缀（zhuì）  	 忧心惙惙（chuò）



考点2：识记现代汉语常用字的字形

（一）汉字不是拼音文字，是意音文字。
1.笔画、部件构成汉字。
2.笔画是构成汉字字形的最小单位。
3.汉字的笔画不多，但通过不同的组合构成的汉字，量就很大了。
4.比较方便的办法是通过部件识记汉字。
5.部件是大于笔画而小于或等于字的基本构字单位，我们平常也叫它偏旁。
6.汉字中的独体字都是由笔画构成的，这些独体字大都可以成为构字部件。
7.合体字就是由笔画和部件或不同的部件构成的。
8.通过部件识记汉字就可以化零为整，按照汉字的整体记住汉字的字形。

例：  按-----扌 安         整-----束 攵 
正
（比如“按”就可以记为“扌”和“安”两部分，“整”就可以记为“束”“攵”“正”三部分，等等。）

（二）识记汉字特别要注意那些形似字。
1.形似字是指字形相近而读音、意义不同的字。
2.由于笔画有限，所以形体相近的字很多。如：己（jǐ），已（yǐ），区别在于一个不封口、一个半封口。
3.读错形似字，常发生在不太熟悉的形声字上。
4.写错形似字，有时是由于对相似的字形分辨不清；有时则是由于对与形似字相联系的词语的意义不理解。

读错形似字
把 “悼（dào）” 念成  “掉（diào）”
把	“怙（hù）恶不悛(quān)”念成“gǔ恶不jùn”

写错形似字
“杀戳”√        “针灸”√        “舂米”√ 
“杀谬”×        “针炙”×        “春米”×
√“如火如荼(tú)”——现用来形容旺盛、热烈或激烈。
×“如火如茶”



（三）识记汉字还要注意汉语中的同音字。
1.同音字指声音相同而字形、意义不同的字。如“代”“带”“戴”“黛”，就是同音字。
2.同音字误用有的是由于读音相同，形体相近。如“辩论”误用为“辨论”，“急躁”误用为“急燥”，“即使”误用为“既使”等。
3.有的是由于读音相同、意义相近。如“渡水”误用为“度水”，“阴谋诡计”误用为“阴谋鬼计”等。
4.有的同音字字形、意义完全不同，但由于没有弄懂各自的含义，也会误用。如“克服”写成“刻服”，“提纲”写成“题纲”，“朗诵”写成“朗颂”等。
5.要避免误用同音字，特别是那些常用的同音字，必须辨明它们的意义有什么不同，经常和哪些字一起组成词语。如“辨”和“辩”，“辨”的形旁是“リ”，有分的意思；而“辩”的形旁是“讠”，与口有关。辨别清楚了，就不会把与分析有关的“辨析”写成“辩析”而把与口有关的“辩论”写成辨论。

【历年真题】 
1、下列各组词语中没有错别字的一项是（     ）。
A. 际遇		辑录	 风雨飘遥
B. 蒙昧		迷惘	 处之泰然
C. 豁达		墨契	 简明厄要
D. 料俏		羁伴	 似无忌惮
解析: 参考答案 B	
A.风雨飘摇  C.默契、简明扼要  D.料峭、羁绊 、肆无忌惮

2、下列各组词语中，有错别字的一组是（     ）。
A. 酬劳		莅临	 巧言令色
B. 通谍		矜持	 进退维谷
C. 诠释		琐议	 文过饰非
D. 就绪		会晤	 卧薪尝胆
解析: 参考答案 B   	通牒

3、下列各组词语中没有错别字的一项是（     ）。
A.乖戾 过谦 荒无人烟
B.松驰 聒噪 看风使舵
C.聆听 门禁 天翻地复
D.双赢 户籍 言简意骇
解析: 参考答案 A	
B.松弛   
C.天翻地覆  
D.言简意赅


考点3：理解并正确运用现代汉语词语
一、词语分单义词和多义词。
1.单义词大多是人名、地名以及一些事物名称、科学术语等。
2.多义词在汉语中是大量的。对于这类词，要确切了解它究竟有哪几种意义，哪种情况下经常使用哪一种意义。特别要掌握多义词的基本义，因为它是个基础，其他的意义都是从基本义直接或间接发展来的。
例：“辫子”——本义就是指女人梳的小辫儿，后来则引申为把柄。
    “别抓住人家的辫子不放”，引申的意思就是抓住人家的把柄。
    此外，语言中还存在着大量的同义词。对于这些同义词，不仅要弄清它们之间的共同的意义，更要认真辨析它们之间的细微差别，这是准确使用同义词的前提。比如“顽强”和“顽固”，“时代”和“时期”，“请求”和“恳求”，“乞求”和“央求”等，使用时要特别注意词语之间往往存在着感情色彩、范围大小、语意轻重等方面的差别。

二、掌握了词语的读音、写法和意义，还要做到正确使用。
要弄清常见词语的用法：
a.某个词是什么词性,在句子中经常充当什么成分；
b.表示几个意义的多义词,某个意义经常和哪些词语搭配使用；
c.表示相同意义的几个同义词，某一个词语经常和哪些词语用在一起；
例： 像“智慧”一般是名词，不能作形容词用，如果说“很智慧”就不对了;
像“算盘，用作比喻义时常常说“打算盘”“打如意算盘”；
像“妈妈”“母亲”“娘”，表达的意思基本相同，但它们的色彩不同，使用的场合有很大不同，如此等等。

 三、人们在使用词语时，经常出现一些错误。有意识地避免这类错误，有助于词语的正确使用。使用词语常见的错误有以下几种。
(1)生造词语
    不使用普通话中的现成词语，随意造出难于理解的新词，或任意改变现成词语的形式，都属于生造词语。
例： ①个人借阅的图书由个人管存。
②今天，单位领导到医院看候了老先生。
“管存”“看候”都是生造的词语，别人看了还要费一番斟酌。  
 
(2)词义误用
     对词语的意义理解得不够确切，以致误用。
例： ①青蛙是一种益虫，必须加以保卫。
②元旦，是一个多么富有生命力的词汇啊！
例： ①“保卫”和“保护”是同义词，但“保卫”语义较重，一般用于大的方面，如“保卫祖国”“保卫人民”；这里应该用“保护”。
②“词汇”是指一种语言的整个词汇系统，单个的词不能叫“词汇”；这里应改为“词”。

(3)词类误用
    词类误用是指把甲类词误用为乙类词。常见的是把名词、形容词误用为动词，把不及物动词误用为及物动词。
例:
   ①雨来是个很勇敢、很智慧的孩子。
   ②小杨得知被录取的消息，心里非常喜欢。
   ③农民集体旅游黄山。
   例①的“智慧”是名词，这里误用为形容词。
   例②的“喜欢”是表示心理活动的动词。这里也误用为形容词；
   例③的“旅游”是不及物动词，这里误用为及物动词。

【历年真题】
1、依次填入下列横线处的词语，恰当的一项是（    ）。
远方山边的牧民帐篷上，升起了__________青烟，一群群牛羊如星星般__________在翠绿的草原上。我想象中的长江源头“无人区”并没有出现，反倒是__________田园牧歌的景象。
A. 悠悠		点缀	 一览
B. 袅袅		连缀	 一派
C. 悠悠		连缀	 一览
D. 袅袅		点缀	 一派
解析: 参考答案D
“悠悠”形容众多或从容不破、自在等。“袅袅”形容烟气缭绕上升。这里用“袅袅”更恰当。
“连缀”的意思是“联结”。“点缀”的意思是“加以衬托或装饰，使原有事物更加美好”。这里用“点缀”更恰当。
“一览”作动词或名词，“一派”是数量词，这里需要的是一个数量词，所以用“一派”。
2、依次填入下列横线处的词语，恰当的一项是（    ）。
    生命一旦__________就无法停止，只能按照既定__________不回头地走到底，中途停止就是夭折。种子是一轮生命周期后的“暂停”，它__________地等待着新一轮生命的开始。
A. 启发		顺序		清晰
B. 启动		顺序		清醒
C. 启动		程序		清醒
D. 启发		程序		清晰
解析: 参考答案C
3、依次填入下列横线处的词语，恰当的一项是（    ）。
    从巴丹吉林沙漠西端的戈壁向北张望，_________的戈壁一色铁青，稀疏的骆驼草棵棵憔悴，一棵和另一棵之间距离很远，像是_________的战士，伫立在广漠的戈壁当中，看日月轮转，大风奔流，饱受严寒和烈日侵袭，这仿佛是它们_________的宿命。
A. 一望无边		独树一帜		根深蒂固
B. 阔大无疆		孤立无援		与生俱来
C. 阔大无疆		独树一帜		与生俱来
D. 一望无边		孤立无援		根深蒂固
解析: 参考答案B
4、依次填入下列横线处的词语，恰当的一项是（    ）。
    齐白石的篆刻艺术，与他的书画一样，都非常富有________。他在艺术_______上苦心经营，形成了铁笔疏狂、直肆雄健的印风，最终达到________的境界。
A. 个性		面貌		大智若愚
B. 个性		风貌		大巧若拙
C. 性格		面貌		大智若愚
D. 性格		风貌		大巧若拙
解析: 参考答案B

考点4：理解并正确运用现代汉语词语
语境，就是语言环境，这里主要指书面中的上下文。
结合语境辨析词语的含义。有两层意思： ①辨别某个多义词在具体语境中的具体意义；②辨别语境赋予某个词（或单义或多义）)的具体意义。
例： “打鸟”是捕捕捉的意思
     “打水”是舀取的意思
     “打毛衣”是编织的意思
     “打草稿”则有书写的意思

【历年真题】
1、依次填入下面横线处的语句，顺序最恰当的一项是（    ）。
    山里的樱花________，远远望去，有娇羞地________，也有________，更多的则是________，独自盛开，和周围的青山、树木、杂草，以及那些不知名的小花________。
①掩映在树林里的		②大片大片怒放的		③开得格外灿烂		
④三三两两地散落着		⑤相映成趣
A．①③②⑤④		B．②①③⑤④
C．③①②④⑤		D．③②④①⑤
解析: 参考答案C
     考查结合语境正确使用语言的能力。
     ③应排在最前面，对樱花的盛开做总述。由“娇羞”可知第二处横线处应选①，给人一种犹抱琵琶半遮面的感觉。依据排除法，可知答案应选C
2、依次填入下面横线处的语句，顺序最恰当的一项是（    ）。
     左边是园，右边是园。是塔是桥，是寺是河，是诗是画，是石径是帆船。左边的园修复了，________。有客自海上来，________。  塔更挺拔，________，寺更幽凝，________，________，________。
①河更热闹			  ②桥更洗练		  ③右边的园开放了
④有客自异乡来		  ⑤帆船应入画		  ⑥石径好吟诗
A.②①③④⑤⑥		B.③④②①⑥⑤
C.③②①⑤⑥④		D.①④②③⑤⑥
解析: 参考答案B
常见成语错别字解析（括号内为正确的字）
旁证（征）博引、即（继）往开来、始作勇（俑）者、一愁（筹）莫展、
以逸代（待）劳、变换（幻）莫测、变本加利（厉）、克（刻）不容缓、
众志成诚（城）、天翻地复（覆）、言简意骇（赅）、残（惨）无人道。

常见词语错别字解析（括号内为正确的字）
通谍（牒）、松驰（弛）、报（抱）歉、附合（和）、观摹（摩）、忌会（讳）、
膺（赝）品、脉博（搏）、斯（厮）守、脏（赃）物、铿镪（锵）、宏（弘）扬、
频（濒）临、寒喧（暄）、漫（谩）骂、拖踏（沓）、脱（蜕）化、眷（誊）写。

常见成语解析
一望无边：指一眼看不到边际，形容地域十分辽阔。 
阔大无疆：形容地域辽阔。

独树一帜：指单独树立起一面旗帜，比喻与众不同，自成一家。
孤立无援：指单独行事，得不到外力援助。

根深蒂固：比喻基础稳固，不容易动摇。
与生俱来：指从一生下来就有，如：命运或者宿命。

巧夺天工：指精巧的人工胜过天然，形容技艺极其精巧。
得天独厚：指独具特殊优越的条件，也指所处的环境特别好。

大智若愚：形容人外表好像很蠢笨，其实很有智慧和才能。
大巧若拙：形容真正灵巧的人藏而不露，看上去像是很笨拙。

常见成语解析
（1）屡试不爽：指屡次试验都没有差错。经常被误解为“没有成功”， 属望文生义。
（2）明珠暗投：指把闪闪发光的珍珠和宝玉偷偷地投到路上行人的面前，行人看到无不愣住，谁也不敢随便上前去拿。后专指把闪闪发光的珍珠投到黑暗的地方。比喻珍贵的物品落到不识货的人手里，亦比喻有才能的人得不到重用。
（3）欲壑难填：指欲望像山沟一样难以填满，形容贪欲太大，很难满足。是贬义词。
（4）江河日下：指江河之水一天天由高处流向低处，比喻事物一天天坏下去，情况越来越糟。这个成语常用来形容情况恶化。
（5）抱薪救火：指抱着柴草去救火。比喻用错误的方法去消除灾祸，结果使灾祸反而扩大。

常见词语解析
个性：可以指人的特性，也可以指事物的特性。
性格：指人所表现出来的心理特点。


面貌：指人的脸形、相貌，也比喻事物所呈现的景象、状态。
风貌：指风格和面貌等。

流行：指广泛传布，盛行。
保留：指保存不变，或指暂时留着不处理，或指留下、不拿出来。

捕捉：中的“捉”指使人或动物落入自己的手中，如：捕捉灵感。
发现：指经过研究、探索等，看到或找到前人没有看到或找到的事物或规律。

二、高起点语文科目现代文阅读考情分析
【现代文阅读】
现代文阅读共4小题，25分，主观题，选材特点以社科或文学作品为主。
现代文阅读主要考查题型解析

【题型一】：涉及文章主旨及字、词、短语、句子、文段的理解
【例】：请结合文章内容，简要概括文章的主旨/概括某个自然段的主旨含义/简要分析一句话的含义，或怎么理解某句话等
【答题技巧】：先找出相关的自然段、句、字、词所在的位置，写了什么人、事、情、景，结果是怎么样的。

【题型二】：关于修辞手法的作用
（1） 比喻：利用不同事物之间某些相似之处，借一种事物来说明另外一种事物。
      作用：生动形象。
（2） 拟人：把物当人来写（拟人） 。
作用：印象鲜明，便于表达作者感情。 
（3） 夸张：故意言过其实，对人对事进行扩大或缩小的描述。
      作用：易于突出人或事的本质，引起读者强烈共鸣。
（4） 对偶：结构相同或相似，字数相等的两个句子，或短语。
      作用：整齐匀称，凝练集中，概括力强。
（5） 排比：三项或三项以上结构相同或相似的句子。
      作用：增强气势，说服力强，感染力强。
【注意】：主要是比喻和拟人的题目。
【答题方式】：生动形象地写出了……内容，表达了……情感。

【题型三】：关于人物描写的题目
（1）人物描写的方法
外貌描写、神态描写、动作描写、心理描写、语言描写等。
（2）人物描写的作用
表现了人物的什么性质和品格；
表达了作者的什么情感或表现了文章的主旨。
（3）人物描写的角度
正面描写：正面直接表现人物、事物。
侧面描写：侧面烘托突出人物、事物。

【题型四】：把握段落在文中的作用
不要急着回答作用，先找到段落在文中的位置：
1、内容上：解释一下意思或中心思想；
2、结构上：（1）在开头：总领全文，为下文做铺垫；
（2）在中间：承上启下，过渡；
（3）在结尾：总结全文，呼应前文，升华主旨。

【题型五】：概括文中的主人公（作者）情感的变化（心情）
1、先找到体现人物心情的恰当的形容词
例如：高兴、难过、感动、内疚、后悔、自责、惊喜、心疼、敬佩等，避免用口语回答。
2、分析产生这种心情的原因，然后按照“因为什么情况（事情或原因）而感到怎么样，即：体现心情的形容词”的句式答题。

【题型六】：景物描写作用分析
1、内容上的作用
（1）渲染了……的气氛；             
（2）衬托了……的心情；
（3）突出了人物的……特点；          
（4）交代故事发生的时间、地点或时代背景；
（5）突出文章的主旨。
2、结构上的作用
（1）承上启下；                             
（2）为下文作铺垫，推动情节的发展；
（3）照应上文；                             
（4）点题；
（5）引出下文，推动情节的发展；
（6）总启下文、总结全文。

考点1：理解文中重要的词语和句子，并解释其含义
（一）“文中”可以有两种含义： 
1.文章全局的“整体把握”；
2.具体词语上下文间的关系，即通常所说的“语境”。
词语（特点）：多义性、 指代性、情景性
要正确理解词语在文中的含义，应把握以下几点：  
	要分析思考词语所在的短语、句子；甚至段篇对词语的限制“整体一局部一整体”
（二）要分析思考词语在上下文中的作用
1.指代的作用。文章的代词既能代实词、短语、句子、语段，还能代替复杂的概念。
2.词语的情景义。一是词语因比喻、反语、借代等修辞手段而产生的新义。二是词语在语境中作远距离引申而产生的新义。
3.词语的表达作用。一是要注意其形象性作用，主要指词语在写人叙事绘景中的鲜明、生动、传神和形象性作用；二是要注意其思想倾向、感情色彩和语体色彩；三是注意其精确性作用，了解修饰、限制补充性词语在表意上的精当、严密；四是注意其结构性作用，即词语在篇段中的地位及照应过渡方面的作用。


（三）“重要的句子”是指它们在文中起重要作用的关键性语句，这些关键性的语句，一是长句中的关键部分；二是含义丰富深刻的句子。
1．揭示文章中心、主旨、观点、情感的语句。此类句子大都出现在开头段或结尾段。起到提挈、结论或概括的作用。分析时，应正确理解文章的写作背景和作者作文的意图。
2．揭示文章脉络层次。应抓住文章挈领性、过渡性、照应性或总括性的语句。
3．结构复杂的长句。一定要用语法分析的手法，理清句子的结构关系，然后才能准确把握语句含义。
4．对于内涵丰富的句子，一般不能孤立地看它，而要联系上下文仔细琢磨，才能正确解它的含义。

考点2  筛选并提取文中的信息
一般来说，文章主旨、主要事件、说明的事件是文章的重要信息。这一考点与“理解文中重要的句子”关系紧密。
筛选能力：理解性筛选、检索性筛选。
理解性筛选---以正确地把握材料的内容为目的。（例如教师在课堂上分析课文，抓住关键性词语，由此展开、启发诱导，使学生的认识逐步深化。）
检索性筛选---根据特定的要求从书面材料中迅速找出所需要的内容、观点等的过程。
筛选和提取文中重要的信息。它题目设计常常采用以偏赅全、无中生有、因果颠倒、词语重组、主客错位、未然已然混淆等方法。

考点3  分析文章结构，掌握主要的表达方法
分析文章结构的方法
（1）抓语言标志。段内的层次，往往有一些衔接上下文的标志性词语。诸如“首先……其次”、“一方面……另一方面”、“不仅如此……”等。篇章的结构层次的语言标志往往有“第一”、“第二”之类的序数字，或是同类的句式按自然段排列。这些与层次划分类似。
（2）抓文章体裁。不同文体的文章，有不同的结构方式。
    记叙文一般按时间的推移和空间的转换来组织材料
    议论文的基本形式是：提出问题（引论）一分析问题（本论）一解决问题（结论）。它的结构方式大致有两种：纵式结构、横式结构。说明文通常的结构方式是“总一分一总”的方式。其中分说部分对事物解说的顺序大致有空间顺序和过程顺序。
分析文章结构和分析文章内容的关系是辩证的。对文章内容理解越准确，分析文章结构也就越容易。
谈谈表达方法
表达方法是表现客观事物和主观意识时所侧重的方面和所采用的方法。这里重点谈谈说明的方法和议论的方法。
说明是言简意赅地解说事物各种属性的一种表达方式。它常解说的事物属性有形状、性质、构造、类别、成因、功用、关系等。常见的说明方法包括举例子、分类别、打比方、列数字、下定义、解释概念。
议论是对客观事物进行分析和评论，以表明自己的观点和态度的一种表达方式，它分为立论和驳论两种。立论常用的方法有：例证法、引证法、喻证法、对比论证法、归谬法等。

考点4  归纳内容要点，概括中心思想
一篇文章总有一个中心思想，中心思想常有若干内容要点组成。
归纳中心要以归纳段意为基础，内容要点一般就是段意，当然又会因文体和分析目的不同而呈不同特征。
议论文，是指论点和论据；
说明文，则是事物的特征和事理；
记叙文，是记叙的要素。
这些内容要点在文中呈各种不同的面貌，或是中心句，或是承上启下的过渡句等，且句意还要用其他语句来补充完整。
“归纳”，就是综合，把分析过的对象或现象的各个部分，各属性联合成一个统一的整体。归纳要以分析为基础。分析归纳的过程，其实也就是消化的过程。
“概括”，就是要化繁为简。概括，有一定的规范，化繁为简的概括规范是科学性与倾向性的统一，概括性与具体的统一。
 	科学性，就是要准确，词语用得贴切，句式妥当，角度适当；
倾向性，就是情感的褒贬要准确，注意该褒的褒该贬的贬。
概括性，包括两方面的意思：
一是指内容的全面；
二是指文字的简洁。
 	具体性，是要求反映出此句、此段、此篇的特定思想内容，而不至于与他句、他段、他篇混淆起来。

【历年真题】
阅读下面文字。完成1～4题。
近些年,关于缅甸琥珀的研究不断取得重要进展,如在琥珀中发现了样子古怪的陷阱蚂蚁,全新的昆虫类群---奇翅目,以及反鸟类的翅膀等。现在,琥珀里竟然出现了恐龙的身影---一小截恐龙尾巴。这块琥珀可以被小孩轻松地攥在手心里,琥珀里的这截尾巴很短,完全展开后只有约6厘米长,估计尾巴的主人身长也只有18厘米多,是一条非常迷你的幼体小恐龙。那么,仅凭短短的一小截尾巴,研究人员如何鉴定出它是属于恐龙的呢?为了获得可靠的数据,我们需要对样本进行细致的分析,但是通常不会为了取出琥珀里的样本而破开琥珀。因为经过了漫长的岁月,样本已经变得非常脆弱,损毁的风险很大。好在现在有了电子计算机断层扫描(显微CT)和同步辐射等技术,可以对样本进行无损检测和研究。这样不仅能够获得样本的表面形态,而且能透过浓密的羽毛获取样本内部的结构特征,分辨率极高。经过无损扫描处理后,就可以通过数据分析对样本进行三维建模。
根据扫描重建的三维图像,研究团队发现,这条只有6厘米长的尾巴至少含有9节尾椎,尾椎骨形态与反鸟等古鸟类明显不同;其椎骨腹面存在明显的沟槽结构,与典型的非鸟恐龙类似。我们推测,尾巴的主人应该属于手盗龙类。人们对恐龙有着怎样的印象?在影视作品中,绝大部分恐龙以覆盖着粗糙皮肤的形象出场。如今,通过这截保存在琥珀里的恐龙尾巴,我们第一次看到如此生动的恐龙组织---羽毛,从而印证了之前古生物学家关于世界上存在过带羽毛的恐龙的推断。这些羽毛相当蓬松,扫描得到的三维图像非常清晰地显示出尾巴上羽毛的位置和排列方式。不仅如此,我们还能看到这些羽毛的细节:与现代鸟类羽轴两侧左右不对称的情况不同,原始的恐龙羽毛是左右对称的,而且与现代鸟类羽毛的分又方式也有所区别。
今天,我们已经能大致勾画出从恐龙到鸟的羽毛演化过程。最初的羽毛是单根的丝状毛,之后出现了丛生的毛。接下来,这些丛生的毛要么产生分叉,要么变成一根羽轴上的小枝。总之,演化的分歧产生了。之后,更复杂的结构出现了---羽轴两侧不仅对称地分出小枝,小枝也分出更小一级的羽小枝。这次发现的保存在琥珀里的恐龙尾巴就处于这个演化过程中。再往后,羽毛继续演化,各种不对称分支逐渐出现,直到现代鸟类的羽轴两侧的小枝不再等长对称,形成了左右不对称的羽毛。因此,保存在琥珀中的这截恐龙尾巴不仅体现了羽毛演化过程中的一个环节,而且印证了这些羽毛的古老性。
这截尾巴经历了约9900万年的时间,其中的DNA已经高度降解,无法提供有意义的DNA片段了,人们不可能借此复活恐龙。但是,研究团队采用同步辐射装置的X射线荧光成像法获得了尾椎化石断面的微量元素分布图,其中80%以上的铁元素为二价铁离子,这应该是血红蛋白的遗迹。也就是说,我们将来有可能对其残存的蛋白质进行分析。  
 (据《大自然》2017年第3期  冉浩  撰文)
1.对第一段内容的理解或分析，正确的一项是（  ）
A.“琥珀的研究”, 是指研究琥珀中的生物样本，如蚂蚁等；
B.“非常迷你”,表明了尾巴主人的性格是非常温顺可爱的；
C.研究人员不“破开琥珀”,是因为怕承担损毁样本的风险；
D.“无损扫描”,样本的外部构造和内部成分都会显现出来。

2.对第二段内容的理解或分析，正确的一项是（  ）
A.尾椎骨的长短,决定了尾巴主人是一种古鸟还是一种非鸟恐龙；
B.影视作品中大多数恐龙“覆盖着粗糙皮肤的形象”是不正确的；
C.“如此生动的恐龙组织”,形象地揭示了恐龙羽毛的特殊功用；
D.羽轴两侧是否对称,是带羽毛恐龙和现代鸟类的区别之一。
3.对第三段中描述的“羽毛演化过程”的理解，正确的一项是（  ）
A.最初的羽毛是丛生的,之后产生分叉或小枝；
B.最初的羽毛是单根的,之后产生对称状丝毛；
C.羽毛演化过程,表现为羽枝不断分化的过程；
D.琥珀中的恐龙尾巴见证了羽毛演化的全过程。

4.下列文中语句，最适合做本文标题的一项是（  ）
A.一小截恐龙尾巴；			
B.琥珀里的恐龙尾巴；
C.带羽毛的恐龙；			    
D.羽毛的古老性。

解析: 参考答案1.C  2.B  3.C  4.B

【历年真题】
阅读下面的现代文，完成1～4题。
村里没有人喊他们吹鼓佬。我就自作主张把他们称为吹鼓手。吹鼓手也是手艺人,位于九佬十八匠的九佬之末,这是书面上的事,村人并不太理会,他们在乎的是在生活面前卖不卖力。无疑,吹鼓手从来不偷懒。从乐器跑出来的声音,清清楚楚地展示着他们的筋道。滥竽充数,那又是书上的故事。他们一共也只有五个人,谁充谁的数啊。
打我有记忆起,他们一直是这么一个组合,锣、鼓、唢呐、镲…一人负责一样乐器,像农民种萝卜,一个萝卜一个坑。我有时怀疑,他们像一只巨手,把村庄举起来又放下去,放下去又举起来,为村民的情绪寻找适当的位置。他们正值壮年,乐声特别结实,往上是抛,朝下是掼,向前是推。
 他们人前是农民,人后还是农民。手中的乐器没有改变他们的身份,村人对他们的称谓同样也没有影响到他们的生活。他们精心分配着身上的力气,知道棉花地里花多少力气,黄豆地里使多少劲,锣师傅、鼓师傅、镲师傅的称谓上花多大的力,这一本账算得清清楚楚,明明白白。伺候稼禾,才是他们真正的特长。开春点豆种瓜,入夏施肥除虫,什么节气干什么活，心里根本不用盘算。给村人当吹鼓手只是生计的一小部分,就像一块田的边角料上种了几棵菜秧。
他们跟泥土打了一辈子的交道,踩下的脚印比他们吹出的音符还多。他们的脚印只有大地记得住,可大地的回忆只躺在纸上。他们永远挤不进村庄外的记忆里。他们的乐器与农具并排挂在墙上,似乎提醒乐器也属于大地。他们用藏垢纳污的手指按下一个个乐孔,敲响声声鼓,穿针引线似的推送出一个个音符。他们像收割庄稼一样,把一个个音符撂倒,捧起,打结。他们把自己也当成最后一茬作物。
敲锣的是他们的队长,走在最前面,锵锵锵,锵锵锵,似乎给后面的音符指路。鼓声往这边奔,唢呐朝那边跑,还有镲,顺着鼓声追。平时寂寞惯了的村庄突然变得拥挤,多出来了许多东西,谁也清点不过来。大家对村庄失去的东西并不在意,何况每天都有东西在丢失,包括记忆、往事。而对于莫名其妙多出来的东西,大家很警惕,也很敏感:谁家有事?
有女出嫁,请他们过来吹。他们铿铿锵锵,敲出红轿子;他们哩哩啰啰,掀起了轿帘子;他们呜呜啊啊,抬起了新娘子。他们锣鼓喧天,他们吹吹打打,把出嫁的女儿吹得哭哭啼啼。
家里有人出殡,也请他们吹一吹。他们给唢呐、锣、鼓系上一条白布儿,用乐声领着孝子孝女。他们吹得呜呜咽咽,一会儿急,一会儿缓,不住地把人引入悲伤。尤其是那唢呐,如泣如诉,似乎那是死者对生者的留恋。乐声飘荡,那是一个个标点符号,伤心处是感叹号,追忆时是省略号,引起亲人痛哭时是顿号,到了墓地时紧紧凑凑的便是句号。
吹鼓手是乡问的乐师,他们用自己的技艺赚着一份微薄的生计。与其他手艺者相比,他们的地位有些许卑微,替人助助兴而已。所以,很多人虽然喜欢听吹鼓手的乐曲,但不希望自己的子女去学那玩意儿。慢慢地,吹鼓手们的乐声越来越老了,曲儿,腔儿,松松垮垮,他们再也吹不出能满村飘的音符。
(节选自干亚群《他们给村庄打个结》)
1.文章开头一段说“这是书面上的事”，又说“那又是书上的故事”。请结合具体语境，说说这两句话表达了怎样的意思。

2.文中写道：“他们像一只巨手，把村庄举起来又放下去，放下去又举起来，为村民的情绪寻找适当的位置。”如何理解这句话的深意?

3.吹鼓手们是如何定位自己的身份的?对“他们把自己也当成最后一茬作物”这句话，你是怎样理解的?

4.文中运用了大量叠词，如“清清楚楚”“哩哩哕哕”等。这些叠词主要有怎样的表达效果?列举几个四字叠词加以说明。

解析: 参考答案
1.“这是书面上的事”表达出村里人并不太在意吹鼓手是手艺人的身份。“那又是书上的故事”表达出滥竽充数在吹鼓手那里根本不存在，吹鼓手从来不偷懒。
2.吹鼓手奏出的乐声感染了整个村庄，乐声的喜庆高昂或压抑悲痛感染着村民的情绪。乐声喜庆高昂，村民的情绪也变得喜悦起来；乐声压抑悲痛，村民的情绪也会变得悲伤起来。  
3.从原文“他们人前是农民,人后还是农民”可以看出吹鼓手给自己定位的身份是农民。“他们把自己也当成最后一茬作物”是说当吹鼓手是他们谋生的一部分，并且是除种地收入之外，最后一笔收入。
4.增强语言的韵律感，读起来朗朗上口，富有音乐美。（意思对即可）

【历年真题】
阅读下面的现代文，完成1～4题。
现代人的麻烦，是他一直在试图使自己同自然相分离。他高高地坐在一堆聚合物、玻璃和钢铁的屋顶上，悠晃着两腿，遥看这行星上翻滚扭动的生命。人类早就在杜撰一种幻觉，认为自己高于其他生命。几千年来，人就这么绞尽脑汁，用心独专地想象着。近年来的生物科学，一直在使人根植于自然之中这一点成为必须正视的事实。人们越来越强烈地意识到，人与自然是多么密切地连在一起。我们大多数人过去牢牢抱有的旧观念，就是认为我们享有主宰万物的特权这种想法正在从根本上动摇。
事实说明，我们并不是实际存在的实体，我们不像过去一向设想的那样，是由我们自己的一批批越来越复杂的零件逐级组合而成的。我们被其他生命分享着，租用着，占据着。在我们细胞的内部，驱动着细胞，通过氧化方式提供能量，以供我们出门去迎接每一个朗朗白天的，是线粒体。严格地说，它们不是属于我们的，而是单独的小生命，是当年移居到我们身上的殖民者原核细胞的后裔，其DNA(脱氧核糖核酸)和RNA(核糖核酸)都与我们的不同。它们是我们的共生体，就像豆科植物的根瘤菌一样。没有它们，我们将没法活动一块肌肉，敲打一下指头，转动一个念头。
线粒体是我们体内安稳的、负责的寓客。在我们的机体中，很可能还有另外许许多多工作在我们细胞之内的默默无闻的小东西，它们各有自己的特殊基因组，都像蚁丘中的蚜虫一样，是外来的，但也是不可缺少的。我们的细胞们不再是使我们生长成人的纯种的实体，它们是些比牙买加海湾还要复杂的生态系统。我当然乐于认为，这些小东西是为我工作的，它们的每一气息都是为我而呼吸的。但是否也有可能，它们在每天早晨散步于本地的公园，感觉着我的感觉，倾听着我的音乐，思想着我的思想呢?
地球上生命的同一性比它的多样性还要令人吃惊。这种同一性的原因很可能是这样的：我们归根结底都是从同一个单一细胞演化而来的。这个细胞是在地球冷却的时候，被一个响的雷电赋予了生命。是从这一母细胞的后代，我们才成了今天的样子。我们至今还跟周围的生命有着共同的基因，而草的酶和鲸鱼的酶之间的相似，就是同种相传的相似性。
病毒原先被看作是一心一意制造疾病和死亡的主儿，现在却渐渐现出活动基因的样子。进化的过程仍旧是遥无尽期、冗长乏味的生物牌局，唯有胜者才能留在桌边继续玩下去，但玩的规则似乎渐趋灵活了。我们生活在由舞蹈跳荡的病毒组成的阵列中，它们像蜜蜂一样，从一个生物窜向另一个生物，从植物跳到昆虫跳到哺乳动物跳到我又跳回去，也跳到海里，拖着几条这样的基因组，又拉上几条那样的基因组，移植着DNA的接穗，像大型宴会上递菜一样传递着遗传特征。它们也许是一种机制，使新的、突变型DNA在我们中间最广泛地流通着。如果真是这样，那么，我们在医学领域必须如此集中注意的奇怪的病毒性疾病，就可被看作是意外事故，是哪里出了点疏漏。

1.对第一段中有关“现代人”描述的理解，不正确的一项是()
A.“现代人”一直致力于改造大自然，麻烦的是无法从大自然中摆脱出来。
B.“现代人”高高地坐在自己修建的宏伟建筑上，陶醉于自己的创造伟力中。
C.“悠晃着两条腿”，生动地写出了“现代人”俯视万物、自傲自大的情态。
D.“现代人”自以为高于其他生物的优越感培养了几千年，而今正发生动摇。

2.对第二、三段谈到的人体中“单独的小生命”的有关理解，不正确的一项是()
A.“线粒体”是远古“入侵者”的后代，它们驱动细胞，启动我们的行为。
B.“线粒体”与我们的机体保持良好的共生关系，是个可信赖的“寓客”。
C.作者认为我们每个细胞都可能是个复杂的生命系统，会有许多“小东西”。
D.作者想象许多“小东西”默默无闻地为我们工作，它们只有奉献，没有自由。

3.对最后一段有关“病毒”内容的理解，不正确的一项是()
A.作者认为，我们从前单纯地把病毒看成是疾病与死亡的传播者可能是一种误解。
B.作者认为，病毒是基因的携带者，它们的“舞蹈”可能为生物进化提供了机会。
C.作者把病毒比作蜜蜂，用诗一样的语言形容它的行为，毫无贬义，富有情趣。
D.作者认为病毒性疾病是病毒偶然失误造成的“意外事故”，因而是可以被原谅的。

4.下面对作者观点的概括，不正确的一项是()
A.人类并不高于其他生命。		
B.线粒体和病毒都为生命活动提供能量。
C.病毒也在不停地变异。			
D.地球上的生命具有同一性和多样性。

解析: 参考答案1.A  2.D  3.D  4.B

【历年真题】
在我的记忆中，写信是14岁那年开始的秘密。
那个时候，我的身体与心绪正在发生微妙变化。闭塞而又贫穷的小山村让我找不到人交谈，和班上的同学、代课老师，也没有共同语言。我在寂寞中渴望与远方交流。可远方太远，我怎么也够不着，除了止不住的无边想象，唯一能接触的就是收音机里播出的“文艺听众之家”节目。星星与萤火虫出没的夏夜，我时常躺在屋外草地的凉席上，头枕微风，微闭双眼，闻着丝瓜藤里的花香，一直听到入梦，最后空气中只剩下收音机哗哗啦啦的电流声。第二天，受到父亲严厉责备，才知他又一次把我从地上扛回了家。在那档定期播出的文艺节目里，我听到太多来自远方的心声。我发现在遥远的地方，也有像我们这样的小山村，也有如我一般寂寞的人。最重要的是，我知道了这个世界还可以通过写信的方式，来表达一个人的快乐与忧愁。我羡慕主持人念到的那些有故事的写信者，我认真地记下了他们的通信地址。
我迷恋上了聆听别人的故事，迫切希望主持人念到我的信，让远方更多的人听到我的心声。可写信者太多太多，每期的节目里，最终盼来的只有失望。我想一定是我的字不够好，我的故事没有别人的精彩，我的表达还没有得到主持人的认可，也难以打动听众。总之，我的水平比那些被念到的写信者低。
有点自卑，但从未放弃自己。我下决心要写得更好，便把自己锁在屋子里，一次又一次在纸上诉说心中的故事。除了写给电台的节目组，我还写给那些通过电波感动我的人。他们有的是常年拖着军需物资在川藏线上奔跑的汽车兵，有的是在山沟沟里支教的小学教师，有的是小镇上输液器厂的女工，还有在监狱里服刑的年老的犯人。从铺开信笺，到酝酿情感，再到将字落入方格里。
每一封信写好，我都会反复地念上几遍，模仿主持人在优美的背景音乐里念。只是我念的背景，是一盏沉默的煤油灯和屋角上硕大无朋的蜘蛛网，背景音乐则是窗前蛐蛐儿的不停叫嚷声。只要感觉哪些地方念着不舒服，我便撕了重写，然后检查自己的表达是否妥当，猜想对方读了我的信是怎样一种心情。
我对写信的认真，远远超过老师在课堂上布置的作文。因为我知道，当信投进邮筒的那一刻，我就把心交给了远方，生怕读信者嫌弃我不够水平，没有文采，甚至认为我表达心绪太幼稚而拒绝给我回信。
我就在这样的表达与发现中开始了作文，我就在这样的等待与徘徊中靠近了写作。每当收到一封回信，我就觉得是自己写作的成功，是自己的信打动了别人。越来越多的回信让我更加自信。
直到有一天，我的信在电台里播出，从此，我的世界再也没有平静过。当主持人口中念出“接下来，我们欣赏四川省自贡市荣县金台乡虎榜村十二组凌仕江寄来的信，标题叫《乡村男孩》……”
当背景音乐响起，主持人圆润而磁性的声音开始念出我的心声。我捧着咚咚乱跳的心儿，一个人跑进屋里，把自己偷偷藏起来。我怎么也控制不住眼泪掉下来。
山村里喜欢听广播节目的人，都听到了自己耳熟能详的生活与地名，他们纷纷跑来，大声地问父亲，是你家小路写的吗?刚才你听见了吗?真的是他写的吗?太不简单了!父亲懒得看他们一眼，只顾干自己的活，全然不知道发生了什么事情。接着，来自五湖四海的信件，朝我铺天盖地卷来。他们告诉我，被我的信感动了。收信与回信，成了我乐此不疲的“作业”。
每当听见邮递员在山坡上喊我名字的时候，我就会突然感觉自己再也不寂寞了……原来世界上还有那么多人等待倾听我的故事。
历经文字伴随的岁月长旅之后，蓦然回首，才发现就是最初的写信时光为我的写作注入了丰富的情感血液，助长了“文学马拉松”的恒久力量，培育了写作前期的微量元素。我的写作是从写信开始的。这看似黑白电影里的一节生活小插曲，却揭示了一个朴素的真理：写作，从内心的需要出发，你总可以找到共鸣!

1.为什么写信成为14岁少年“我”的秘密?试作简要分析。
2.“我”听收音机和念自己写的信，分别是在怎样的环境下进行的?这两种环境描写，分别起到了什么作用?
3.作者给电台的信播出后，他说：“从此，我的世界再也没有平静过。”如何理解这句话的含意?
4.文章最后一段，作者说“最初的写信时光”为他后来的写作提供了怎样的帮助?是分别从什么角度来说的?

解析:  
参考答案
1.处于青春期的“我”，性格孤僻，渴望与远方交流;有点自卑的“我”，秘密写信，不知能否成功，不希望周围人知道。(意思对即可)
2.听收音机时的环境背景：夏夜的星光下，萤火虫飞舞。丝瓜花香，凉风习习。念信时的环境背景：煤油灯，蜘蛛网，蛐蛐的叫声。作用：前者自然而浪漫的情境衬托了“我”听收音机时的惬意;后者写简陋的居住环境，衬托了“我”对创作(写信、念信与修改)的痴迷。(意思对即可)
3.一是“我”内心因为成功的喜悦而不平静;二是乡邻的躁动和“收信与回信”让“我”不能平静;三是因为写作的成功，开启了“我”丰富多彩的人生历程。(意思对即可)
4.第一问：情感血液，恒久力量，微量元素。第二问：情感血液，从写作的情感培养方面来说;恒久力量，从写作的耐力方面来说;微量元素，从写作的素质方面来说。(意思对即可)

【历年真题】
阅读下面文字。完成1～4题。
地震前自然界出现的与地震孕育有关的现象称为地震前兆。我国古代人民早就认识到地震是有前兆的，并留下了关于地震前兆丰富的记载。例如，1739年宁夏银川地震后，有人就总结出地震与井水变化、动物不安、天气反常现象之间可能存在某种联系。古书《隆德县志》上也记载了古人总结的六种地震前兆现象。现代地震科学的深入研究则表明，地震之前确实存在多种多样的前兆。
人的感官能直接觉察到的地震前兆称为地震的宏观前兆。比较常见的有，井水陡涨陡落、变色变味、翻花冒泡、温度升降，泉水流量的突然变化，温泉水温的突然变化，动物的习性异常，临震前出现的地声和地光等。宏观前兆在地震预报中具有重要的作用，1975年辽宁海城7.3级地震和1976年松潘——平武7.2级地震前，地震工作者和广大群众曾观察到大量的宏观异常现象，为这两次地震的成功预报提供了重要信息。不过也应当注意，上面所列出的多种宏观现象可能是由多种原因造成的，不一定都是地震的预兆。
例如：井水和泉水的涨落可能和降雨的多少有关，也可能受附近抽水、排水和施工的影响;井水的变色变味可能因污染引起;动物的异常表现可能与天气变化、疾病、发情、外界刺激等有关;还要注意不要把电焊弧光、闪电等误认为地光，不要把雷声误认为地声，不要把燃放烟花爆竹和信号弹当成地下冒火球。
人的感官无法觉察，只有用专门的仪器才能测量到的地震前兆称为地震的微观前兆，主要包括以下四类：一是地震活动异常。大小地震之间有一定的关系，大地震虽然不多，中小地震却不少，研究中小地震活动的特点，有可能帮助人们预测未来大震的发生。二是地形变化异常。大地震发生前，震中附近地区的地壳可能发生微小的形变，某些断层两侧的岩层可能出现微小的位移，借助于精密的仪器，可以测出这种十分微弱的变化，分析这些信息，可以帮助人们预测未来大震的发生。三是地球物理变化。
在地震孕育过程中，震源区及其周围岩石的物理性质可能出现一些变化，利用精密仪器测定不同地区重力、地电和地磁的变化，也可以帮助人们预测地震。四是地下流体的变化。地下水(井水、泉水、地下岩层中所含的水)、石油和天然气、地下岩层中还可能产生和贮存的一些其他气体，都是地下流体。用仪器测量地下流体的化学成分和某些物理量，研究它们的变化可以帮助人们预测地震。

1、对第一段内容的理解或分析，正确的一项是（  ）
A.地震前兆是地震前地表出现的与地震孕育有关的现象。
B.1739年宁夏银川地震后，我国古代人民才认识到地震是有前兆的。
C.《隆德县志》最早记载了古人总结的六种地震发生现象。
D.现代地震科学的深入研究证明了古人关于地震的某些认识是正确的。

2、对第二段内容的理解或分析，不正确的一项是（  ）
A.井水的涨落、泉水水温的变化及其引起的地声和地光都属于地震宏观前兆。
B.根据大量的宏观前兆，有关部门成功预报出了1975年辽宁海城的7.3级地震。
C.自然界发生“宏观现象”的原因非常复杂，不一定都是地震的预兆。
D.燃放烟花爆竹和发射信号弹等人为事件，有时会被人们误认为是地震前兆。

3、对第三段内容的理解或推论，不正确的一项是（  ）
A.宏观前兆和微观前兆的区别在于是否需要借助专业的仪器来进行测量。
B.大地震发生前，震中附近地区的地壳以及断层两侧的岩层可能出现微弱的变化。
C.利用精密仪器测定震源区的重力、地电和地磁，可以判断地震时地球的物理变化。
D.用仪器测量地下水的化学成分及其物理量的变化可以帮助人们预测地震的发生。

4、下列语句，最适合作本文标题的一项是（  ）
A.地震的预防
B.地震的预测方法
C.地震活动的异常情况
D.地震的宏观前兆和微观前兆

解析: 参考答案1.D  2.A  3.C  4.D

【历年真题】
阅读下面文字。完成1～4题。
人生识字糊涂始
（鲁 迅）
中国的成语只有“人生识字忧患始”，这一句是我翻造的。
孩子们常常给我好教训，其一是学话。他们学话的时候，没有教师，没有语法教科书，没有字典，只是不断地听取、记住、分析、比较，终于懂得每个词的意义，到得两三岁，普通的简单的话就大概能够懂，而且能够说了，也不大有错误。小孩子往往喜欢听人谈天，更喜欢陪客，那大目的，固然在于一同吃点心，但也为了爱热闹，尤其是在研究别人的言语。
我们先前的学古文也用同样的方法，教师并不讲解，只要你死读，自己去记住、分析、比较去。弄得好，是终于能够有些懂，并且竟也可以写出几句来的，然而到底弄不通的也多得很。自以为通，别人也以为通了，但一看底细，还是并不怎么通，连明人小品都点不断的，又何尝少有?人们学话，学不会的是几乎没有的，一到学文，就不同了，学会的恐怕不过极少数，就是所谓学会了的人们之中，请恕我坦白地再来重复地说一句罢，大约仍然糊糊涂涂的还是很不少。这自然是古文作怪。
因为我们虽然拼命地读古文，但时间究竟是有限的，不像说话，整天的可以听见;而且所读的书，从周朝人的文章，一直读到明朝人的文章，非常驳杂，脑子给古今各种马队践踏了一通之后，弄得乱七八糟，但蹄迹当然是有些存留的，这就是所谓“有所得”。这一种“有所得”当然不会清清楚楚，大概是似懂非懂的居多，所以自以为通文了，其实却没有通，自以为识字了，其实也没有识。自己本是糊涂的，写起文章来自然也糊涂，读者看起文章来，自然也不会倒明白。因此我想，这“糊涂”的来源，是在识字和读书。
例如我自己，是常常会用些书本子上的词汇的。虽然并非什么冷僻字，或者连读者也并不觉得是冷僻字。然而假如有一位精细的读者，请了我去，交给我一枝铅笔和一张纸，说道，“您老的文章里，说过这山是‘崚嶒’的，那山是‘巉岩’的，那究竟是怎么一副样子呀?您不会画画儿也不要紧，就勾出一点轮廓来给我看看罢。请，请，请……”这时我就会腋下出汗，恨无地洞可钻。
说是白话文应该“明白如话”，已经要算唱厌了的老调了，但其实，现在的许多白话文却连“明白如话”也没有做到。倘要明白，我以为第一是在作者先把似识非识的字放弃，从活人的嘴上，采取有生命的词汇，搬到纸上来;也就是学学孩子，只说些自己的确能懂的话。至于旧语的复活，方言的普遍化，那自然也是必要的，但一须选择，二须有字典以确定所含的意义。
1、第三段所说的“同样的方法”是指什么?这种方法有什么局限?
2、作者认为，学话容易、学文难的原因是什么?
3、第四段中，作者为何会“恨无地洞可钻”?
4、作者认为，如何才能让白话文变得“明白如话”?
解析:  
参考答案
1.第一问：孩子学话的方法。第二问：不容易全部学通。
2.①学话的时间非常长;学文的时间有限。
②学话的语言环境有利;学文需要读的书时间跨度大、内容驳杂。
3.因为这两个词是从旧书上抄来的，作者自己也不曾深究其意，一经他人询问，便有些羞愧难当。
4.①尽量使用有生命活力的当代口语。
②谨慎选取，有根有据。

【历年真题】
阅读下面文字。完成1～4题。
在所有灵长类动物中，人类的眼睛是最炯炯有神、引人注目的。通过眼睛，人们不仅能够观察外界，甚至能看出彼此的内心世界。为何人类的眼睛如此与众不同?在对比了人类与其他81种灵长类动物的眼睛之后，科学家得出结论：只有人类拥有比脸上及其他部位颜色更浅的巩膜——眼白。这个关键的解剖学特征加强了人类凝视的力量。而与此形成对照的是，其他灵长类动物都“隐藏”了自己的目光：它们有着暗色的巩膜，这使对方很难确定它们巩膜的边缘，因而难以猜测它们的视线到底投向何方。事实上，也正因为我们如此独特，我们的目光才具有更为丰富的含意。人类眼白的面积是其他灵长类动物的几倍，这使得我们可以通过眼睛来表示我们在关注什么，也可以轻易地辨认别人眼睛注视的方向。
一直以来，人们都把眼睛称作心灵的窗口，由此可以看出眼睛在流露情感方面具有多么重要的作用。人与人的交往，有90%的非语言信息来自面部，眼、眉、嘴、鼻以及面部肌肉的细微变化，都会表达不同的含意——而眼睛则集中了面部表情的大部分信息。在眼球后方感光灵敏的视网膜含有1.37亿个细胞，将收到的信息传送至脑部。这些感光细胞在任何时间均可同时处理150万个信息。这就说明，即使是一瞬即逝的一个眼神，也能发射出千万个信息，表达丰富的情感和意向，泄露心底深处的秘密。现代研究发现，眼球底部有三级神经元，就像大脑皮质细胞一样具有分析综合能力，而瞳孔的变化、眼球的活动等，又直接受脑神经的支配，所以人的感情自然就能从眼睛中反映出来。瞳孔的放大和收缩，真实地反映出复杂多变的心理活动。若一个人感到愉悦、喜爱或恐惧时，他的瞳孔就会扩大到平常的四倍;遇到郁闷、讨厌、消极的心情时.他的瞳孔会收缩得很小;瞳孔没有变化，表示他对所看到的物体漠不关心或者感到无聊。
研究人员将人类婴儿与类人猿进行了比较测试，以观察头部与眼睛的运动对改变他们视线的效果究竟如何。实验结果表明，l岁左右的尚未进行语言学习的婴儿便会追随其他人的目光，而不是人脸面向的方向。因此，当一个大人头不动却只用他的眼睛表示他在看着天花板，婴儿也随着他看天花板。然而当大人闭上眼，把头扭向天花板的方向，婴儿通常不会随着看过去。非洲大猿(黑猩猩、倭黑猩猩、大猩猩)是与我们亲缘关系最近的灵长类动物，它们恰好遵循同我们完全相反的视觉追踪机制。当我们只用眼睛盯着房顶(脸朝前)，他们一般不会跟着看。但是当人的脸朝着房顶(眼睛闭上)，他们便会跟着看过去。当我们使头和眼睛的指向不同时，我们便发现人不同于其他动物的地方了：人类对于目光的方向极其敏感。这恰恰是和我们亲缘关系最近的灵长类动物都不具有的本领。

1.对第一段内容的理解或分析，正确的一项是(　　)
A.“人类的眼睛是最炯炯有神、引人注目的”，这句话表明了人眼结构上的特别之处。
B.“颜色更浅的巩膜”，使人类的目光看起来更有凝聚力，有利于人们之间的交流。
C.“其他灵长类动物都‘隐藏’了自己的目光”，因为它们不想暴露自己的视力缺陷。
D.“我们的目光才具有更为丰富的含意”，表明其他灵长类的动物不用眼光来交流。

2.对第二段内容的理解或分析，不正确的一项是(　　)
A.人与人在交往的过程中，有90%的信息来自面部，而其中的大部分由人眼来传递。
B.含有1.37亿个感光细胞的视网膜，能即时处理收到的信息并将其传送至人的大脑。
C.眼球底部的三级神经元具有分析综合能力，而脑神经也会支配瞳孔、眼球的活动。
D.现代研究表明，瞳孔的放大、收缩及保持不变，反映出人类不同的心理活动状态一

3.对第三段内容的理解或推论，不正确的一项是(　　)
A.研究人员之所以拿人类婴儿与类人猿进行比较测试，为的是排除成人思维的干扰。
B.类人猿的目光表现为追随观察对象的头部活动，而人类则是追随对象目光的方向。
C.只要大人闭上眼睛，然后不管他们头部会如何活动，人类婴儿都不会随着看过去。
D.人类的眼睛优越于其他灵长类之处，就是能够更多地通过眼睛来传递信息和情感。

4.下列语句，最适合作本文标题的一项是(　　)
A.人眼有哪些秘密
B.眼睛是心灵之窗
C.人眼如何表达情感
D.眼睛的实际功用

解析:  
参考答案
1.B
A项中“人眼结构上的特别之处”表述错误。由文章第一段可知，人有巩膜，其他灵长类的动物也有巩膜，并没有说人眼结构上有什么特别之处，只是人类的巩膜比脸上及其他部位颜色更浅且巩膜的面积是其他灵长类动物的几倍。C项后半句的表述错误，原因应该是其他灵长类动物有着暗色的巩膜，这使对方很难确定它们巩膜的边缘，因而难以猜测它们的视线到底投向何方。D项“表明其他灵长类的动物不用眼光来交流”文中并没有提到且说法过于绝对。故答案选B。
2.A
A项中“有90%的信息来洎面部”表述错误，原文为“有90%的非语言信息来咱面部”。
3.C
C项中“人类婴儿都不会随着看过去”表述太绝对，原文为“婴儿通常不会随着看过去”。
4.B
本文主要讲了人类的眼睛最炯炯有神、引人注目，人类的眼睛能够传递来自面部表情的大部分信息，以及人类对于目光的方向极其敏感。所以B项最适合作本文的标题。

【历年真题】
阅读下面文字。完成1～4题。
在外行走，常有绿树掩映的村庄撞进眼帘。树木和村庄相融相映，让人捉摸不透到底谁主谁次。其实，是村庄在树木里还是树木在村庄里并不重要，重要的是当丛丛翠色诱人地环绕着村庄、村庄也在树本里更显妩媚的时候，让人内心不由自主生出一份宁静与祥和。由此，我固执地认为，树木应该就是村庄的灵魂。只有树木.才能让村庄青春永在。
面对这些村庄，心中莫名地翻腾着一种对家乡怪怪的思绪，细细想来，这要归结于那些矗立在眼前同时也植根于内心的树木，很多年前，和邻乡一位当过支书的老人说起我的家乡，“一个村庄里连棵树都没有，那地方有什么好啊!”他的这句话叫我的心急跳了一下，也急痛了一下。后来我自己回到家乡，看着满目荒凛然而又魂牵梦萦的土色故乡，也只能任由五味交替腌渍灵魂。
曾经的家乡的树木，就这样又一次走进了记忆走进了心灵。我想，一棵树立起来高不盈数丈，倒下去也高不过数尺。然而，就是在这尺与丈之间，却又仿佛有一种痛楚与依恋胶着在一起，让人难以释怀。现在的家乡，几乎看不到树木，一个个村庄赤裸裸地矗立在黄土地上刺目刺心，灰蒙蒙地缺少生机和灵性，肆无忌惮地弥漫着一种悲哀的情绪。
家乡以前也曾有一片几百亩大的树园，绿在村庄的东南角。园子里长满了杏树、桃树、柳树、榆树、沙枣树，由玩伴儿牛牛的爷爷看护。每天放学，我和牛牛都要先到树园里铲草、玩耍然后才会回家。春天的榆钱，夏天的酸杏，秋天的毛桃和沙枣，可以说是我们童年最奢侈的果品。而离村庄不远的看头山则是公社的林地，山上同样也长满了榆树、沙枣和毛桃树。每年的春天。淡淡的花香都会弥漫在周围的一片村庄之中，让人不由得想把这清香的空气永远留存。现在这些树木呢?我问过很多家乡人，得到的结果却让我唏嘘不已。包产到户后，树园也分片到户了。满园的树木便陆陆续续遭到砍伐，能用的被搭了棚圈，不能用的成了烧柴;树园的旧址现在早已经住满了人家。曾有一段时间，政府为了减少开支，裁减了护林员，将防风林划片承包给了个人，又引发了新一轮的砍伐。村庄里的树木也因庄院的改建而了无踪影，以至于在后来好长一段对间中，家乡都很难看到树的身影了。
前不久和童年伙伴聚在一起，说起童年趣事，说起看头山、树园，也谈到家乡的现状，这才陆续知道，山上坟地因退耕还林种植了柠条，今年的雨水好，山上又能看到绿色了。只是因为干旱，树木的成活率不高。大家都说.恢复绿色家园的难度很大，但应该庆幸的是，毕竟已经迈出可贵的一步。
一棵树站起不盈数丈，躺倒也不过数尺，尺与丈之间就是丈量灵魂的尺度。一片站立的树是一个地方灵魂的美丽展示。一片躺倒的树则是这个地方灵魂在集结死亡。家乡将何去何从?我当然忍不住要想，让家乡成为绿树里的村庄，也应该是经历了颇多变故的家乡父老的愿望吧!

1.文章从绿树掩映的村庄带给作者美好的感受写起，这有什么作用?

2.文中说，“就是在这尺与丈之间，却又仿佛有一种痛楚与依恋胶着在一起，让人难以释怀”。结合全文，说说这句话的含意。

3.家乡树园的昔兴今废，分别带给作者怎样的感受?

4.作者在文中说，“树木应该就是村庄的灵魂”，后来又追问“家乡将何去何从”。对此，你是如何理解的?

解析:  
参考答案
1.由此联想到家乡“连棵树都没有”的现状，引出对家乡曾经绿树满山的回忆，并为祝愿家乡有美好的将来作铺垫。(意思对即可)
2.伐树与种树的选择，看似是在“尺与丈”之间，却会在人们的心头产生一种复杂的情感：伐树让人既痛恨又怜惜。(意思对即可)
3.从前繁茂的家乡树园，是作者童年的乐园，让他永远想念;现在的家乡树园，满目荒凉，缺少生机和灵性，成为作者成年的哀伤。(意思对即可)
4.作者所谓“树木应该就是村庄的灵魂”，意在表明树木是村庄生命力的象征。“何去何从”是一个反问，这一反问意在表明，对家乡未来的发展和命运而言，建设绿色家园，给人们以宁静与祥和至关重要。(意思对即可)


三、高起点语文科目古代诗文阅读和鉴赏考情分析

【古代诗文阅读和鉴赏】
（一）文言文阅读共3小题，16分，主观题，主要以文言文翻译考查为主。
1、命题思路
选文以任务传记故事片段为主，既有古代优秀官吏，又有凡人过客。他们的言行体现了值得称颂的优秀品质。
2、解题指津
解答“翻译划线句子大意”时遵循的原则：留、换、删、补。
（1）保留原词。凡是人名、地名、朝代名、官职名、籍贯、帝号、国号、年号、度量衡单位，不必翻译，保留原词。
【例】：沛公军霸上。
【翻译】：沛公率军抵达霸上。
（2）替换词语。文言文中的某些单音节词，可以用以该词为语素的双音节次换译。
【例】：六国破灭，非兵不利，战不善，弊在贿秦。
【翻译】：兵：兵器。
          利：锋利。
          弊：弊端
          贿：贿赂。
（3）删去不译。
有些虚词在句中只起语法作用或只起补充音节作用，翻译时就可删去。
时间词后面的“之”，宾语前置句中的“之”，发语词“夫”，句末表语气的“乎”。
【例】：蹇叔哭之，曰：“孟子，吾见师之出，而不见师之入也”。
（4）补充词语。
文言文立常用一些“跳跃性”的地方，必须适当补充上一些文字，才能使文通义顺。
【例】：子路、曾皙、冉有、公西华侍坐。
【翻译】：子路、曾皙、冉有、公西华陪着（孔子）坐着。

（二）古诗鉴赏共2小题，9分，主观题，选材特点以唐宋时期的格律诗为主。
1、考查内容
（1）鉴赏诗歌的形象、语言和表达技巧；
（2）评价诗歌的思想内容和作者的观点态度。
2、解题指津
（1）紧扣原诗标题；
（2）充分利用注释；
（3）准确抓住意象兵反复揣摩；
（4）把握情感主旨；
（5）咀嚼体味语言。

考点1  理解句子，把握文意
理解文言文的语句的意思：
1.理解构成语句的一个词语的意思。
2.了解与现代汉语不同的特殊句式。
（这样才能正确地理解一个句子字面上的意思，才能把握文意。）
一个词有多项意义，但具体到句子里，只能用它的某项意义。如果要确定一个多义词在句中的含义，离不开分析词所在的语言环境，也就是说，要依靠上下文判别词义。
用现代汉语翻译浅易文言材料，要以准确、规范为标准。
准确，指词语要翻译得准确，要字字落实；
规范，指译文的句子要符合现代汉语的规范。

考点2  筛选并提取文中的信息
“筛选并提取文中信息”要注意以下几个方面：
1.要尽可能地了解文意。（明了文中所叙述的事件、人物和一些基本关系。具体地说，就是了解文中写了哪些人、讲了哪些事、事情发生的原因和结果、每个人的态度是什么等。）
2.要特别关注一些关键词语。（它或表示事件的进程，或表示人物态度的变化）
3.领悟题干所示，准确对信息进行筛选、提取。（明了题干要求的是什么，是要表达事态的变化，是体现人物的性格，还是表明事件的社会价值等）
    最后还应说明，有些信息具有一定的隐蔽性，需要仔细挖掘其潜在的有价值的的部分，或者说阅读者能由表及里，透视到真正有意义的信息，不可当一般词语一扫而过造成漏选。

考点3  归纳内容要点，概括中心思想
    阅读一篇文章，目的：了解其中写了些什么，表达了作者怎样的观点态度。
用简明的语言把内容要点和中心思想提炼出来。要概括得恰当，就得对文章有正确的理解，抓住文章的中心。概括时要注意比较，通过比较能发现事现的异同点，掌握事物的共性和个性特征，作出准确的概括。概括时，不能孤立地看—个句子和或一个片段，要联系上下文，才能作出正确的判断。

考点4  分析作者的观点态度
“分析作者的观点态度”，如何才能做到：
1.要从作品本身分析挖掘出作者的观点态度。其中又有两种情况，一种是作者直接表露的，具有显形性、明示性。另一种情况是作者没有直接表露的，具有隐形性和暗示性。它或是在文中一句关键的话语之中，或是在夹叙夹议之中，并非直抒胸臆而是隐含文中。在种情况下发掘作者的观点态度，是有一定难度的。它需要阅读者细心体会，仔细领悟才能把握。
2.要具体辨析作者的观点态度。这可以从以下几个方面去着力：
   ①发掘文章的论点或由论点引发的感慨，这一般就体现了作者的观点态度；
   ②发掘作者对事件的是非评价，这利这种价值判断是作者观点的体现；
   ③发掘作者对人物的爱憎情感，这种思想情感的倾向体现了作者的态度；
   ④还可以从用词的褒贬色彩去发掘，推断出作者的情感倾向、是非标准。

1.要注意古今词义的变化。
词义扩大。如：曹操自江陵将顺江东下。(“江”,古专指长江——今泛指一切河流。）
词义缩小。如：锲而不舍，金石可镂。(“金”,古泛指金属——今专指黄金。）
词义转移。如：牺牲玉帛，弗敢加也。
(“牺牲”,古指祭祀用的牲畜——今专指为了正义的目的而舍弃自己的生命或利益。）
词义的感情色彩变化。如：先帝不以臣卑鄙。 
 (“卑鄙”,古指地位低下，见识浅薄，属于中性词——今指品质恶劣，变为贬义词。）
2.文言虚词包括副词、介词、连词、助词、叹词和代词
重点掌握的有：之、其、而、以、于、则、乃、也、者、乎、然、焉、何、夫、尔等。
高频考点：之、其、而、以、于
3.用“者”或“也”表示判断。这是典型的文言判断形式。
（1）主语后面用“者”表示停顿，在谓语后面用“也”表示判断。
如：廉颇者，赵之良将也。
（2）主语后面不用“者”表示停顿，只在谓语后面用“也”表示判断。这种判断句式中“也”同样不译，只在主谓语之间加“是”。
如：和氏璧，天下所共传宝也。
（3）“者也”在句尾连用表示判断。 
如：城北徐公，齐国之美丽者也。
4.动词后用介词“于”表被动(“于”引出动作行为的主动者)。
如：故内惑于郑袖,外欺于张仪。
受制于人。
有时也在介词“于”或动词前加“受”,形成“受...于....”的形式表被动
如：吾不能举全吴之地,十万之从,受制于人.
5.用“为”、“为……所……”（“为”引出动作行为的主动者）或“……为所……”表示被动。
如：而身死国灭，为天下笑。

文言文中有一些结构固定的格式用法。这些固定句式，翻译时要合乎现代汉语的习惯。
1.表疑问。“如...何”、“奈...何”可译为“把……怎么样”“对……怎么办”或“怎么对付(处置、安顿)……”等.
2.表反问。“何以……为”可译为“哪里(怎么)用得着……呢”,也可译为“为什么……呢”.
3.表感叹。“何其……”、可译为“多么……”“怎么这么……”等.
4.表测度等。“得无……乎”、“得无”可译为“恐怕”“也许”.如果询问的语气稍重一些,可译为“莫不是”“该不会”等.

【历年真题】
阅读下面的文言文，完成1～3题。
灵公好妇人而丈夫饰者，国人尽服之。公使吏禁之，曰：“女子而男子饰者，裂其衣，断其带。”裂衣断带相望而不止。晏子见，公问曰：“使吏禁女子而男子饰，裂断其衣带，相望而不止者，何也?”晏子对曰：“君使服之于内，而禁之于外，犹悬牛首于门，而卖马肉于内也。公何以不使内勿服，则外莫敢为也。”公曰：“善。”使内勿服。逾月，而国莫之服。
(《晏子春秋•内篇•杂下》)
【注】灵公：齐灵公，春秋时齐国国君。 国：国都。
1.翻译文中画线的句子。
2.晏子劝说齐灵公，用了一个什么比喻?这个比喻表达了怎样的意思?
3.这篇小故事，说明了一个怎样的道理?请简要分析。
解析：
参考答案
1.灵公喜欢妇女穿男人服饰，因此国都内的妇女都穿起男装。(意思对即可)
2.犹悬牛首于门，而卖马肉于内也。
这个比喻表达的意思是表里不一。(意思对即可)
3.上行下效。
灵公是只许州官放火，不许百姓点灯。晏子让他为君做人，都要表里一致。说明要想纠正某种不正之风，上级领导的以身作则比规定更有效。(意思对即可)

【历年真题】
燕赵古称多感慨悲歌之士。董生举进士，连不得志于有司①，怀抱利器②，郁郁适兹土，吾知其必有合③也。董生勉乎哉!
夫以子之不遇时，苟慕义强仁者④皆爱惜焉。矧⑤燕赵之士出乎其性者哉!然吾尝闻风俗与化⑥移易，吾恶⑦知其今不异于古所云邪?聊以吾子之行卜⑧之也。董生勉乎哉!
吾因子有所感矣。为我吊望诸君⑨之墓，而观于其市，复有昔时屠狗者⑩乎?为我谢日：“明天子在上，可以出而仕矣。”                                                (韩愈《送董邵南序》)
【注】①有司：这里指主考官。②利器：比喻杰出的才能。③合：遇合，指受到赏识重用。④慕义强仁者：仰慕仁义、尽力践行的人。⑤矧：况且。⑥化：指政治教化。⑦恶：何，哪里。⑧卜：判断，检测。⑨望诸君：战国时燕国名将乐毅投奔赵国后的封号。⑩屠狗者：指隐于燕赵市井中的豪侠之士。

1.根据第一段内容，简要描述董生当时的人生状况。
2.“董生勉乎哉”是什么意思?第一、二段都用这句话作结，其寄托的情感有什么不同?
3.第三段开头说“吾因子有所感矣”。根据后文，用自己的话说说作者的“有所感”是指什么。
解析： 
参考答案
1.考进士，几次都没有考中;怀才不遇，郁郁寡欢，将要去燕赵之地谋求发展。(意思对即可)
2.“董生勉乎哉”意思是：董生你努力吧!情感不同：第一段，希望董生到燕赵之地后有人欣赏他、重用他，表达的是祝愿之情;第二段，担心燕赵之地风俗变化，民风不古，无人赏识董生，表达的是忧虑之情。(意思对即可)
3.凭吊古人，抒发怀古之幽情;心系当世，希望隐者出仕。(意思对即可)
【历年真题】
昔者郑武公欲伐胡，故先以其女妻胡君，以娱其意。因问于群臣：“吾欲用兵，谁可伐者?”大夫关其思对曰：“胡可伐。”武公怒而戮之，曰：“胡，兄弟之国也，子言伐之，何也!”胡君闻之，以郑为亲己，遂不备郑。郑人袭胡，取之。宋有富人，天雨墙坏，其子曰：“不筑，必将有盗。”其邻人之父亦云。暮而果亡其财，其家甚智其子，而疑邻人之父。此二人说者皆当矣，厚者为戮，薄者见疑，则非知之难也，处知则难也。
(《韩非子•说难》)
1、将文中画线的语句翻译成现代汉语，并联系这些语句的内容，说说胡国被消灭留下的经验教训是什么。
2、文中“此二人说者皆当矣”，“此二人”指的是谁?
3、宋国的富人“智人疑邻”表现了什么心理?

解析： 
参考答案
1.翻译：从前郑武公想讨伐胡国，故意先把自己的女儿嫁给胡国君主，以此来使他心情愉快。
胡国君主听说了此事，认为郑国和自己友好，于是不再防备郑国。
经验教训：遇事要保持警惕，不要被假象蒙骗。
2.关其思;邻人之父。
3.相信亲近的人，怀疑疏远的人。

【历年真题】
予尝步自横溪，有二叟分石而钓。其甲得鱼至多，且易取。乙竞旧无所获也。乃投竿问甲曰：“食饵同，钓之水亦同，何得失之异耶?”甲日：“吾方下钓时，但知有我而不知有鱼，目不瞬，神不变，鱼忘其为我，故易取也。子意乎鱼，目乎鱼，神变则鱼逝矣，奚其获!”乙如其教，连取数鱼。
(林昉《钓鱼记》)
1.翻译文中画线的句子。
2.文中先说“乙竞日无所获也”，结尾说“乙如其教，连取数鱼”，这样的对比说明了什么?
3.钓鱼人对于得失的理解，其中包含着怎样的生活道理?

解析： 
参考答案
1.你心里想的是鱼，眼里看的是鱼，神色变化(而为鱼所察觉)，因此鱼就跑了，哪里能有收获呢?(意思对即可)
2.通过乙钓鱼效率的提高，突出了甲所说道理的正确性，也表明乙乐于听取别人意见，从善如流。(意思对即可)
3.做事不能急躁，要淡定从容，专心致志，持之以恒，保有内心的宁静，才能取得好的成绩。(意思对即可)
考点5  鉴赏古代诗歌的形象、语言和表现手法
（一）要正确地解读（解读是鉴赏的基础）
（二）通过吟诵达到动情
（三）把握意象，深入意境
（四）品味诗的情致理趣

分清类别，区别风格诗歌按表达方式可分为叙事诗和抒情诗；按形式可分为古风、格律诗、自由诗、散文诗与民歌。
1．咏史诗的鉴赏
①要弄清作品所涉及的历史事实和有关人物。
②要体会意图。
③要领悟情感思想。
④要分析技巧，品味语言。
2．山水田园诗的鉴赏
①要体味诗歌中情景交融的意境。
②要领会诗人写景所表现的情感。
③要分析诗歌的写作技巧和语言特色。
3．边塞诗的鉴赏
①要对诗歌创作的时代背景有所了解。（边塞诗是最能体现国运运兴衰的作品）
②要注意边塞诗歌思想内容的差别。（边塞诗既可反映残酷激烈的边塞战争，也可描写瑰奇壮丽的边塞风光及戍边战士的战斗生活，反映对边塞人民生活的关切。）
③要注意分析边塞诗的不同艺术风格。
4．咏物诗的鉴赏
   切合所咏之物，写出物的特点、神韵、品格。
读一首咏物诗，主要欣赏作者对所咏之物特点、神韵的把握与刻画，当然还要注意体悟作者在描摹事物中所寄托的感情。
常用表现手法：比喻，象征，拟人，对比，反衬等。正面描写之外，还常用侧面描写（环境烘托）的手法。

【历年真题】
阅读下面的古诗，完成1～2题。

绝句二首（其二）
[唐]杜甫
江碧鸟逾白，山青花欲燃。
今春看又过，何日是归年？

1.前两句写了哪些景物？运用了什么表现手法？
2.后两句，诗意发生了怎样的转变？表达了什么情感？
解析：
参考答案 
1.写了江、鸟、山、花四种景物。运用了衬托的表现手法，以江的碧绿衬托鸟的洁白，以山的青翠衬托花的红艳。(意思对即可)
2.由写乐景，转为抒发哀情。感叹时光流逝，表达了思乡的情感。(意思对即可)

【历年真题】
阅读下面的古诗，完成1～2题。

山园小梅
[宋]林逋  
众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园。
疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。
霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合断魂。
幸有微吟可相狎，不须檀板共金樽。

【注】众芳摇落：百花凋谢。暄妍：明媚鲜艳。霜禽：寒冷季节里的鸟儿。合断魂：一定会深深迷恋。微吟：低声吟唱。狎：亲近。檀板：檀木制成的柏板。

1.诗人首联就将与________对比________，写出了梅的不同凡响、不染尘俗的格调与品质。
2.第三、四句分别是从什么角度来写梅花的？第五、六句写梅花使用了什么修辞手法？

解析：
参考答案 
1.摇落的众芳; 暄妍的梅花。
2.第一问：视觉角度;嗅觉角度。
第二问：拟人。

【历年真题】
阅读下面的古诗，完成1～2题。

暮江吟
[唐]白居易
一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红。
可怜九月初三夜，露似真珠月似弓。

【注】瑟瑟：一种碧玉。 可怜：可爱。 真珠：即珍珠。

1.诗的第二句“半江瑟瑟半江红”，写出了江水怎样的特点?请简要分析。
2.这首诗的景物描写具有什么样的风格?表现了诗人怎样的心情?

解析：
参考答案
1.“半江瑟瑟半江红”写出了江水一半呈现出碧绿色，一半呈现出红色。
残阳照射下江水受光多的部分，呈现出反射的阳光的红色;受光少的地方，呈现出江水本身的碧绿色。(意思对即可)
2.这首诗的景物描写如一幅精描细绘的工笔画。语言清丽流畅，格调清新，绘影绘色，细致真切。
当时朝政昏暗，牛李党争激烈，诗人品尽了朝官的滋味，自求外任，这首诗反映出诗人离开朝廷后的轻松愉快心情。(意思对即可)

【历年真题】
阅读下面的古诗，完成1～2题。

秋思
[唐]张籍
洛阳城里见秋风，欲作家书意万重。
复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。

【注】行人：这里指送信的人。开封：打开信封。

1.这首诗是怎样渲染作者的思乡之情的?请作简要分析。
2.诗的最后一句运用了哪种描写方法?反映出诗人怎样的心理活动?

解析：
参考答案
1.通过“见秋风”“意万重”“说不尽”“又开封”等一系列描写，层层渲染，写出了诗人客居洛阳，思念故乡和亲人的真切情感。(意思对即可)
2.运用细节描写的方法，反映出诗人担心匆匆写成的家书不能完整充分地表达自己情意的心理。(意思对即可)

四、高起点语文科目写作考情分析
【 写 作 】
（一）作文的重要性
（1）成考语文共150分，作文占了60分；
（2）正常情况下，作文可以拿到30多分；
（3）基本评判标准
①有自拟的题目；
②段落合理；
③字迹工整；
④不跑题；
⑤字数够600字。

（二）作文标题常见问题
（1）题目偏离材料的限定；
（2）题目过长、宽泛，没有针对性；
（3）题目没新意，落入俗套；
（4）题目缺少文采，没有韵味。
【例】：以“我的爱好”为话题，写一篇作文。拟定标题如下：
（1）《我的爱好》，命题大而空；
（2）《我爱写作》，过于直白，没有文采；
（3）《读书和写作时我的爱好我的第二生命》，有气势，但题目过长，语言不简洁；
（4）《与“笔”共舞》，富有创意。
注意：不拟标题扣2分，拟题不当扣1分。

（三）作文写作注意事项
（1）开头和结尾都很重要
古人作文有所谓凤头、猪肚、豹尾的说法。开头和结尾不要过长，最精彩、最拿手的语句，最好放在开头或者结尾，且比较显眼的地方。
（2）段落布局，不可随意
讲究布局排版，注意分段落，层次清晰，最低分3段，不要通篇一大段。
（3）颜值很重要，书写规范，字体工整，整洁美观，标点符号使用规范
（4）仔细审题立意，切勿跑题
写作文时“跑题”，是作文的大忌。因为写作文只要抓住了主题，写的不是很差，就能及格。但是，一旦跑题，根据评分标准，只能给低分，
（5）使用书面语言，少使用口头语言，不适用网络语言
“神马”、“不造”、“然并卵”、“萌萌哒”、“也是醉”了等词千万不要用。

[作文评分说明参考]

	等级
项目
	一等
	二等
	三等
	四等
	五等

	内容
	要求
	中心突出
构思精巧
内容充实
	中心明确
内容具体
	中心较明确内容较具体
	中心不够确
内容不够具体
	中心不明确
内容空洞

	
	分值
	20~17
	16~12
	11~8
	7~4
	3~1

	结构
	要求
	严谨 自然
	清晰 完整
	基本完整
比较有条理
	不完整
条理不清楚
	结构混乱

	
	分值
	20~17
	16~12
	11~8
	7~4
	3~1

	语言
	要求
	简明 流畅有文采
	贴切 流畅
	通顺
有少量语病
	基本通顺
语病较多
	语言不通

	
	分值
	20~17
	16~12
	11~8
	7~4
	3~1



①评分时依据上表分项分等给分。
②文不对题或文理不通的文章不分项给分，给1～6分的综合分。
③内容得分为四等的文章，其语言、结构均不能给一等的分数;内容得分为五等的文章，其语言、结构均不能给二等以上的分数。
④字数不足600的，每少30字扣1分;字迹潦草、有错别字、有标点错误的，酌情扣1～5分。
⑤内容有严重问题的，提交阅卷领导小组处理。
如何写好语文作文
一篇好的语文作文，首先不跑题，其次有创意，然后是好的结构、好的素材和好的文笔（包括好的开头，中间和结尾）。当然字数一定要达标。现在我们分别简要的讲一下这些方面。

一、审题和立意
一篇好的作文，首先是不离题的，不然写的再好，也可能是零分，高考的零分作文普遍文采很好，但是命运终究是零分。审题时，每个人对题目的理解是不同的，举个通俗的例子吧，就拿“分手”这个话题来说，不同的歌星有不同的诠释：梁静茹豁达说《分手快乐》，你可以找到更好的；冷漠说，《分手了别来打扰我》，星弟说《分手做朋友》，不同的歌星对分手的理解以及分手后的状态有不同的看法，都是仁者见仁智者见智的事情，不同的主题能得到听众的认可便达到了目的。在审题时要注意以下几点：
1、读懂题意，抓住中心词，明确对象，立好意。		2、看清要求，明确文体。
例：
选择，我们在生活中经常会面对，我们一次一次做出选择，也就意味着一次又一次接受生活的邀请，见证生活的丰富与厚重。请以“选择”为话题，写一篇不少于600字的文章，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。
中心词是选择，要求写选择对生活的影响，不能跑题大写特写爱情，友情等话题，但是可以写爱情，友情方面的选择对生活的影响，这样便不会跑题了；再看题目自拟，文体不限(除诗歌外)，诗歌的形式便要摒弃，确定一个你熟悉或者擅长的文体进行写作，一般议论文居多。

二、文章框架
所谓的文章框架，就是确定你要怎么来写这篇文章，是采用总分总的顺序还是用顺序、倒叙、插叙的方法来记叙你的文章？你的选材该怎样来安排？哪个材料详写哪个材料略写？怎样来安排才能使文章有条理？这些都可以在先打个草稿，再按照这个提纲来写就不会乱。

三、选材
材料就像我们做菜用的原料，它的选择直接决定了你炒的是荤菜还是素菜，决定了你的菜做出来是什么味道，它是文章的很关键的一个部分。要注意以下两个方面：1、选择适用主题的材料；2、采用好的材料陈述方式和呈现方法。 
1、切合主题
通过资料查询，我们总结出作文的主要主题有以下50多种：
爱国；爱民；爱情；爱憎；博学；诚实；大度；淡泊；德养；读书；刚正；革新；攻坚；观察；恒心；环保；基础；机遇；家风；健身；节操；节俭；谨慎；敬老；科技；理想；立志；廉洁；律已；磨难；谋略；平凡；谦虚；勤奋；勤思；青春；人才；人生；忍让；师道；事业；守纪；守信；团结；文明；务实；惜时；献身；幸福；选择；雅趣；勇敢；幽默；友谊；智慧；专注；自立；自信（总得来说就是写正能量的题目）
同一个故事站在不同的角度来思考是有不同的含义的。大家在写作文的时候，只要觉得你的叙述合情合理，能符合作文要求地自圆其说就可以写。

2、组织材料
在短时间内抓住阅卷老师的心，材料的陈述可以采用讲故事或者排比陈述段的方式来组织文字，讲故事语言顺畅自然，能叙述清楚；排比有气势，且能大量引用题材，体现作者的文字功底，是个拿分的好方法；
在呈现方法上，常用的是：
(1)正面材料+排比略写，就是先用讲故事的方式详写两个正面论证论点的材料再用排比略写的方式组织材料，这样写字数比较容易达标而且能体现作者的素材储备水平。
(2)正反论证+排比略写的方式，就是采用正反两个材料来从两个方面对论据进行证明，这样比较直观，再进行略写彰显作者文字功底，就比较容易拿高分。
备注：材料可以从古到今，由世界到中国，最好能古今中外都有，这样素材多样性比较好。

四、文采
阅卷老师每天看几千份的试卷，肯定会出现审美疲劳，而漂亮华丽的文字，便是一大亮点，很容易抓住阅卷老师的眼球。一篇好文章有凤头豹尾猪肚之说。
1、凤头
一个好的开头，首先要让文字尽量华丽，或者脱俗。可以引用名言名句、诗词，也可以采用对偶、比喻、拟人等修辞手法，最直观的就是采用排比句/段呈现，浩浩荡荡，很有气势，很容易吸引阅卷老师的眼球。下面具体介绍几种简单易学的写好开头的方法：
（1）开门见山话题点穿
例：
诚实守信，是我们中华民族的优良传统。千百年来，人们讲求诚信 
推崇诚信。诚信之风质朴醇厚，历史越悠久，诚信之气越充盈中华，诚信之光越普照华夏。诚信早已融入我们民族文化的血液，成为文化基因中不可或缺的重要一环。——《诚信》
（2）引用名言文采凸现
例：
美学大师罗丹曾经说过:“美是到处都有的，对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现。”
——《智慧的眼睛》
（3） 排比点题铺排文气
例：
是什么，来得悄无声息，走得不留痕迹，却激起所有色彩的轻舞飞扬?是什么，走得不留痕迹，来得悄无声息，可留下穿越一季的倾情歌唱?是什么，轻轻地来了，又悄悄地走了，在收获的季节留下飘垂的金黄?是什么，悄悄地走了，又轻轻地来了，为沉寂的大地纺出洁白的梦想?哲人对着蓝天微笑:“是时间。” 孩童握着风筝拍手:“是风。”
（4）故事寓言倍感新鲜
例：
1987年，75位诺贝尔奖金获得者在巴黎聚会。有人问一位诺贝尔奖金获得者：“您在哪所大学、哪个实验室学到了您认为最主要的东西呢？”出人意料，这位白发苍苍的学者回答说：“是在幼儿园。”这位学者的答话得到了与会科学家的赞同。                                 ——《智慧的起点》

2、猪肚
所谓猪肚，就是要能要大气，能装得下东西。结构上要求要有条理，能够紧紧围绕主题，最好能够承上启下；语言上要优美大气，最好工整有气势。
例：
远山连绵，溪水潺潺，夕阳的金辉洒在一片幽静的山林中，似乎万物都在静待着……忽然一首悠扬的琴曲声打破山林的寂静，阻遏了天上的行云，
也阻住了一个人的脚步。他高声赞叹：“巍巍乎高山，浩浩乎江河！”从此中国历史上便留下了这一段“知音”的佳话。“知音”，也许换成知心才更合适。因为俞伯牙是用心在弹，而钟子期是用心在听，当心与心交融沟通成为一体时，人与人之间也就消除了隔膜没有了距离。人哪，拨动你的心灵之弦，张开你的心灵之耳吧，你可知，此时你已搭成了一座沟通的桥梁，直通心灵的彼岸。
“朝廷之臣莫不畏王，宫妇左右莫不私王，四境之内莫不有求于王，由此观之，王之蔽甚矣。”早朝上，邹忌娓娓道来，齐王正襟危坐，侧耳聆听，文武百官点头赞许。终于，王曰：“善。”于是鼓励百官进谏，于是奖励上书建言，于是表彰议论朝政。一座座沟通君民的桥染建成了，一个君臣相得的帝国兴起了。历史的传奇告诉我们，诚心与虚心是建成沟通之桥的必备材料。 
水缓缓指动一双稚嫩的小手，这颗幼小的心灵正在认真体验着每个人都习以为常的水，迷惑而兴奋，她看不见水，也听不见水声，只能感受到它是如此温和柔软，就象站在一旁的老师。“WATER”，老师在她的手上写上这几个字母，但换来的只是沉默，老师重复着写下“WATER”，一遍又一遍，直到女孩脸上露出惊喜的笑容……海伦凯勒和她的老师就这样为我们谱出了一个文学史上的奇迹，不，说得准确些，是生命的奇迹。而这奇迹又是建立在一座沟通心灵的桥梁之上，这座桥的名字叫做“爱”。
点评：这三段分别写了钟子期俞伯牙高山流水、邹忌讽齐王纳谏、盲人海伦.凯勒感知水的世界三个故事，从心灵相通、直言相谏、心灵感应三个方面来来论证沟通的桥梁，语言优美，内容充实。

3、 豹尾
一个好的结尾，能够画龙点睛，升华主题。下面介绍几种常用的结尾方式：
（1）点题结尾。
例：《道是无情却有情》的结尾：“我要感谢我那‘无情的妈妈。’”《和珅的末日》的结尾：“煊赫一时的权臣，落了个自绝于世的下场，这就是和珅的位置与价值。”
（2）是总结式结尾。
例：《快餐文化》的结尾：“我们的生活中不能老是快餐，也要适时补充一些大餐如吃几回肯德基一样，否则会导致营养不良的。同样，如果我们的文化生活中充斥着快餐文化，而缺少精神大餐的话，那么，弘扬民族精神，唱响时代主旋律，都只能是一句空话。”
（3）号召式结尾。
例：《该忘记的与该铭记的》的结尾：“让我们忘记该忘记的，铭记该铭记的的吧！这是时代赋予我们的神圣使命。”
（5）照应式结尾。
例：《直面人生的挫折与痛苦》的结尾：“因此，当你在人生的道路上碰到挫折时，当你遭受感情的痛苦折磨时，保持清醒的头脑，想方设法去缩小并化解它。这样，你的人生就永远是快乐幸福的。”它的开头是这样的：“‘人生不如意事常十九。’在人的一生中，注定要伴随诸如考试失、竞争失利、恋爱失败、亲友失和、面子失落等挫折，注定要经历被人指责、被人轻视、被人抛弃、被人怨恨、被人羞辱等痛苦。”

五、例题讲解
【历年真题】
选择，我们在生活中经常会面对，我们一次一次做出选择，也就意味着一次又一次接受生活的邀请，见证生活的丰富与厚重。请以“选择”为话题，写 一篇不少于600字的文章，题目自拟，文体不限（诗歌除外）（60分）
我的选择，我相信
（文章的主题是我的选择，态度是我相信我的选择，是符合题意的）
若能掬起一捧月光，我选择最柔和的；若能采来香山红叶，我选择最艳丽的；若能摘下满天星辰，我选择最明亮的。也许你会说，我的选择不是最好，但，我的选择，我相信。 
（采用排比，工整，顺口，有气势）
在俞伯牙与周杰伦之间，我选择《高山流水》，那时而磅礴，时而悱恻的旋律，胜过一切浮躁的时尚；在李白与 F4之间，我选择《蜀道难》，那大胆的想像，浪漫的色彩，足以抵御一切无聊的庸俗。也许你会说，我的选择太老土，但，我的选择，我相信。
（古今对比，告诉我们作者是在崇拜人物上的选择是什么）
我喜欢在网上冲浪，感受大步行走在“信息高速公路”上的便利与实用，但我拒绝网上交流，因为只有面对面，心灵才能交汇；我喜欢漫步在繁华的街头，尽力呼吸科技造就的现代气息，但我讨厌现代工业，因为是它们将美好家园破坏得满目疮痍。也许你会说，我的选择太矛盾，但人本来就是矛盾的统一体，因此，我的选择，我相信。
（告诉我们作者在科技与原始交流方面的选择）
演讲成功了，我选择自信的笑而不是虚伪的平静；球赛失败了，我选择淋漓尽致的哭而不是假装满不在乎，“失败是成功之母”。你不美，我不会夸你倾国倾城，但我会告诉你，心灵的充实胜过所有美貌；你驽钝，我也不会说你绝顶聪明，但我会开导你，勤奋会使你成功！也许你会说，我的选择不够含蓄，但，我喜欢率直，真诚是我的本性。
（告诉我们作者选择真实，选择率直）
在高山上遇到身陷困境的人，我一定会选择伸出援助之手；在沙漠中遇到干渴的人，我一定会选择让出最后一滴水；在金钱名利与国家利益面前，我告诉自己：永远是中国人，我的生命在中国；在正义与生命之间，我告诉自己，道德与气节是生命的精魂，人，不能没有灵魂。也许你会说，我的选择不明智，但，我的选择，没有理由，我只知道，这是我的心做出的选择，而我，不能背叛我的心。 
（告诉我们作者在做选择时遵从心的呼唤）
在花前月下与埋头苦读之间，我选择了求知这条充满艰辛与坎坷的旅途；在出外游玩与题海泛舟之间，我选择了向心中的“象牙塔”迈进的人生站台。在生与死之间的无数种人生中，我选择一条最曲折的路。因为我始终告诫自己：能登上象牙塔的可以是雄鹰，也可以是蜗牛。如果上天注定我不能成为雄鹰，我也要做一只小小的蜗牛，向着自己的目标前进，永不低头，永不言弃。
（告诉我们作者在自己的人生路上，选择永不低头去追求）
每一次挫折，都留下一处伤痕，每一处伤痕，让我又多了一双看世界的眼睛。也许你会笑我的选择太傻，但我的执著，促使我作出了自己的选择，我永远坚信。
人生答卷上的选择太多，也许我的选择并不完美，但我用心做出的一切选择，我将永远相信，永不改变！
（结尾用平实的语言说，人生路上的选择也许不完美，但是是遵从心的选择，再一次呼应我的选择，我相信是对的）
总评：这篇文章，采用了大篇幅的排比，简要的陈述了很多材料，并且形成了鲜明的对比，让我们很快的看懂了作者的选择是什么，总体上其实恢弘，文采飞扬，挺不错的一篇文章。





六、作文范文
退休教师节俭生活捐资460万
在中国最富庶的城市之一——昆山，退休高级教师周火生过着苦行僧般的生活：住在乡下简陋的房屋内，从来不打车，不住15元以上的旅馆，不吃10元以上的饭。然而，16年来，他前后去大别山73次，共捐资460多万元（其中个人捐资达26万元）；协建5所学校，并为10所中小学改善了办学条件；为希望小学送去了上万册图书、数千件衣服以及67台电脑等物资；资助了约650名学生，其中上大专本科的学生超过40人，还有3名研究生、2名博士生。他被称为“希望骆驼”“希望老人”“昆山捐资助学第一人”，但他更愿意把自己称为“希望工程搭桥工”。
 “一切为了孩子！奉献就是快乐，快乐就是健康长寿。”周火生自豪地说，“天下兴亡，匹夫有责。顾炎武是我们千灯镇人，是我们的榜样。”
在他的影响下，昆山市许多市民都自发地和他走到一起，用不同的方式为希望工程奉献爱心。昆山商厦以周火生的名字命名，设立了募捐箱。每年组织员工到金寨去慰问，这已经成了昆山商厦一项重要的活动内容。
多维品读：
1、爱的奉献。“只要人人都献出一片爱，世界将变成美好的人间。”这首歌告诉我们，只要用自己的爱心去帮助别人，无私地奉献着，那么世界将变得更加美好。周火生老师用自己的行动努力着，用自己的责任坚持着，“不以善小而不为”，他把奉献作为自己人生的目标，甘于奉献、乐于奉献，在奉献中实现自己的人生价值。
2、生活的苦与乐。生活中的苦与乐就如一对孪生兄弟，相拌相随，永不分离。苦与乐在生活中的每时每刻都存在，只要我们以平和的心态去对待，乐就会永拌你身边。周老师的生活是清苦的，但他却丝毫不考虑自己，而是以给大别山的孩子改变命运为自己最大的快乐，能给别人带来希望就是自己最大的快乐，这就是生活的辨证法。
3、榜样的作用是无穷的。唐太宗说：“以铜为镜，可以正衣冠；以人为镜，可以明得失；以史为镜，可以知兴替。”他以魏征为镜，才换来了唐朝的鼎盛。周老师以“天下兴亡，匹夫有责”为自己的人生信条，以顾炎武为自己做人的榜样，并用自己的实际行动证明。
4、人生价值。爱因斯坦说过：“一个人的价值，应当看他贡献了什么，而不应当看他取得了什么。”是的，人生的价值是给予而不是得到，是付出而不是索取。周老师退休后继续脚踏实地践行着自己的人生价值，用自己的努力让自己的人生更加有意义。对于我们高中生来说，健康快乐地生活，用知识和技能充实我们的人生，我们的人生才更有意义，更有价值。
适用话题：爱的奉献、希望、苦与乐、幸福、榜样、人生价值。

以《和谐》为话题作文：
和谐之美源于竞争
徘徊于青山秀水之间，踯躅于姹紫嫣红之中，我们惊叹于万物的和谐之美——这万般的生机皆源于“进取”。
山涧的小溪奋不顾身，冲破种种桎梏，最终和大海相汇，奔腾出和谐的浪花；苍翠挺拔的松树毅然决然地生根于绝壁之上，造就了令画家神往的世间奇观，构成和谐的图画。世间的万物在“竞自由”中和谐发展。
山川河流。花草树木，飞禽走兽，万事万物，人类与之同处于一片蓝天之下——构成了人与自然的和谐之美。这既是造物主的精心安排，也是人类自身主动营造的生活环境。
然而，索取没有限制——砍伐森林，破坏植被，捕杀动物……人与自然的和谐遭到严重破坏。1998年，长江、嫩江、松花江洪水暴发，严重威胁着人类自身生存的环境。代价沉重，学费高昂，给人类敲响了警钟，唤醒了全新的“进取”意识——退耕还林还草，保护动物植物。青山绿水，鸟语花香，万物共存，开始装点着人们的生活。我们同自然在新的“进取”中和谐相处。
我们同自然需要在“进取”中和谐相处，我们人类自身也要在“进取”中和谐相处。
穿越时空，那一幅幅推动历史前行的和谐画面跃然眼前。昭君出塞、文成公主进藏，当时实现了民族的和睦相处；诸葛武侯主动与东吴修好，实现了西蜀在易主期间和睦相处，稳定发展。
我们中华民族深知：只有和谐的社会，才有人民盼望的安定富强。2005年上半年，中共中央总书记胡锦涛先后邀请当时任国民党主席的连战先生、亲民党主席宋楚瑜先生分别率团访问大陆，为两岸和谐相处、开创未来做出了巨大贡献。
中华民族有在“进取”中实现和谐的传统，也有制止分裂而实现和谐的宝贵经验：和谐局面不可能用“退让”去换取。
    诸葛武侯，五月渡泸，率兵南征，深入不毛，七擒孟获——在制止分裂后，获得南部诸郡和睦相处。建国初期，我们制止了“西藏上层贵族”的分裂活动，获得了西藏自治区同全国一道和谐发展。今天，为了国家的统一，我们千方百计争取“和平方式”，但决不承诺“放弃武力”。
    实现和谐发展，除了不向分裂者退让外，也不能向竞争对手退让；只有良性的竞争才成造成和谐的发展局面。世乒赛女单决赛，一场金牌争夺战在两名中国选手张怡宁和王楠之间展开。一个是初出江湖的年轻选手，一个是久经沙场的老将。比赛过程出乎意料的精彩，双方都发挥出了最强的实力。最后年轻的张怡宁一举夺冠，成就了乒坛上的一段“长江后浪推前浪”的佳话——和谐因进取而愈加发展。
自然的和谐，社会的和谐，是碧水中嫣然而出的芙蓉，它们在争取阳光和雨露的奋进中婀娜多姿。由于在进取中获得了和谐，各类事物各自绽放出生命的魅力。

以《幸福》为话题作文：
幸福伴随着我
有人说：
当桃花的香气扩散在空气中，我知道春天来临了；
当炽热的骄阳照射在大地上，我知道夏天来临了；
当粉妆玉砌的世界展现在天地间，我知道冬天来临了。
……
那么，当什么时候，我知道是幸福来了？

在家里——
父母的叮咛是一种幸福，因为从中可以看出父母对我的重视。
父母的责骂是一种幸福，因为那说明父母对我的期望之高，信心之大。
父母的严格要求是一种幸福，因为那体现父母对我的前途的关心。

在学校里——
　　考试不理想，老师找我谈话，是一种幸福，因那说明老师在乎我，重视我。同学有困难来找我，是一种幸福，因为我也能帮助别人了评为三好学生，是一种幸福。因为那说明我受到了老师和大家的肯定。受到老师的表扬是一种幸福，因为那是老师对我的鼓励。

在社会上——
　　在公共汽车上给老人和孩子让座，是一种幸福，因为那证明我能够为社会做一点事。上街宣传法律知识，提高人们维权意识，是一种幸福，因为那证明我长大了。在宿舍自己洗衣，打茶，是一种幸福，因为它不仅培养我的劳动能力，更证明我能够自己照顾自己。
　　……
　　哦，我明白了：无论何时还是何地，只要我们心里有幸福感，幸福就会来到我们身边。
　　看，这么多幸福伴随着我，它们表现在生活的方方面面，生活中不是缺少幸福，而是有些人缺少感受幸福的心灵。我们要善于利用我们的眼睛，去寻找平凡中的幸福。
后记：请相信我，幸福伴随着我们。幸福是公正的，它伴随着我，也伴随着你。让我们用眼睛去发现，用耳朵去聆听，用心灵去感受生活中的点点滴滴的幸福吧！

以《诚信》为话题作文：
话说诚信
古往今来，人与人之间的交流多讲“诚信”二字。但无论一个人的地位有多高，身家有多富，亦或者是才华有多么横溢。但，如果他是一个没有诚信的人，那他所得到的也不过是别人的怀疑而已。

商鞅变法
春秋战国时期，商鞅是一位很有名的政治家，历史记载了商鞅的许多事，他因变法而出名，但成功的原因很少有人知道。他在都城的南门外立一根3丈长的木头，并许诺谁能把木头搬到北门就有10两赏金。但是没有人尝试，商鞅就把赏金提到50两。重赏之下，必有勇夫，终于有人把木头搬到北门。商鞅立即把赏金给了他。商鞅这一举动在百姓心中树立了威信，因而商鞅的变法很快在秦国推广开来。诚信啊！你为人带来的是无限的可能。

一诺千金
秦末有一个叫季布的人一向说话算数，信誉非常高，许多认同他建立起浓厚的友情甚至当时流传着这样的谚语“得黄金百斤，不如得季布一诺 。”（这便是一诺千金的由来）。后来他得罪了汉高祖刘帮，被悬赏捉拿。结果他的旧友不仅不被重金所惑，而且冒着灭九族的危险救他。诚信啊！你为人带来的是比生命还要重要的友谊。

失信于人
    抛弃诚信，三鹿倒闭。几年前，人们茶余饭后谈论最多的就是“三鹿毒奶粉”事件。一个曾经辉煌无比的企业，一个曾经日进斗金的企业，一个曾经让百姓放心的企业，倒闭了！它的倒闭，也让一些代言的明星受到了牵连，请问明星们，你们最初代言的时候，是否亲自品尝了“三鹿奶粉”。如果品尝了，你们可能感觉不到“三聚氰胺”的威力，但你们是否找相关的部门进行了鉴定？不管如何，你们是代言了，因为你所说的话与三鹿奶粉的质量之间发生了严重的冲突，你抛弃了诚信，三鹿也抛弃了诚信，三鹿倒闭了，你也倒闭了！
    从我们懂事起，我们的父母，亲戚就告诫我们做人要诚信。因现在都说人与人之间的关系冷漠，但是又有几个人审视过自己的原因。人与人之间的冷漠有很多原因，但不可否认的是因为有的人不守承诺。所以，我们应该做诚信的人，干诚信的事，讲诚信的话。 



以《宽容》为话题作文：
使心灵获得自由
心灵有它自己的地盘，在那里可以把地狱变成天堂，也可以把天堂变成地狱。选择了宽容，就是选择心灵的天堂；选择了怨恨，就会将自己的心推入万劫不复的深渊中。
孔子的学生子贡曾问孔子：“老师，有没有一个字，可以作为终身奉行的原则呢？”孔子说：“那么大概就是‘恕’吧。”“恕”，用今天的话来讲，就是宽容。
一位名人曾说，比天空宽广的是大地，比大地宽广的是海洋，比海洋宽广的是人的胸怀。三国时期的蜀国，在诸葛亮去世后任用蒋琬主持朝政。他的属下有个叫杨戏的，性格孤僻，不善言语。蒋琬与他说话，他也是只应不答。有人看不惯，在蒋琬面前嘀咕说：“杨戏这人对您如此怠慢，太不像话了！”蒋琬坦然一笑说：“人嘛，都有各自的脾气和秉性，让杨戏当面说赞扬我的话，那可不是他的本性；而让他当着众人的面说我的不是，他会觉得我下不来台。所以，他只好不做声了。其实，这正是他为人可贵之处。”后来，有人称赞蒋琬“宰相肚里能撑船。”
我们在茫茫人世间，难免与人产生误会、摩擦，如果不注意，在我们动仇恨之念时，仇恨袋便会悄悄成长，你的心灵就会背上报复的重负而无法获得自由。释迦牟尼曾说：“以恨对恨，恨永远存在；以爱对恨，恨自然消失。”宽容别人就是善待自己，宽容地爱他人，才能拥有自由的灵魂。
宽容是火，它能使两个人冰释前嫌，化解心中的冰块；宽容是水，它能熄灭人心中的那股怨气；宽容是美，它是品质的试金石。宽容代表着一种淡泊明志的人生观。“只有理解一切，才能成为一切，”宽容最终能把地狱变为天堂，成为我们心灵栖息的地方。

以《生命》为话题作文：
为生命着色
生命本来无色无味，淡白如水，但是每一个心中有梦的人，都会挥动那神奇的生命画笔，把它描成一幅绚丽多彩的人生画卷。
　　我佩服徐志摩的才思泉涌，“轻轻的来，轻轻地走，挥一挥手，不带走一片云彩”，但他的做法我不敢苟同。人生短暂，不过六七十载，像大雁那样“轻轻地走过，不带走一片云彩”，必定会遗憾终生。这样的生命，只是一张白纸，毫无价值可言。我们应该让短暂的人生染上有价值的色彩，这样我们的生命才会绚烂多姿、光彩夺目。
　　音乐巨人贝多芬二十多岁的时候，事业上刚刚有了起色，可命运之神却对他降下了灾难，让他双耳失聪。对于酷爱音乐的他来说，这简直是一个晴天霹雳，然而贝多芬没有屈服，而是以积极的生命态度从容面对，他扼住了命运的咽喉，凭着内心澎湃的激情，在象牙白的钢琴上奏出辉煌壮丽的乐曲，在雪白的纸上写下了跳动的音符，铸就了不朽的音乐，震撼了整个世界。顽强不屈的贝多芬没有放弃为生命着色的机会，没有让生命成为一张毫无价值的白纸，他为自己的生命之纸染上了一片火红，让生命变得那样灿烂夺目、光芒四射。
　　北京残奥会上，身残志不残的运动员们，又何尝不是为他们生命中的遗憾在努力争取?他们努力地弥补生命中的遗憾和缺失，为那一段遗憾和缺失补上一点美好、一点价值，不让生命留下一点空白，留下一点遗憾。在运动场上驰骋竞争，哪怕赢得的只是一束鲜花，一阵热烈的掌声，也让生命绽放出异样的光彩。是呀，既然是生命，就该有色彩，就该有希望!
当随风飘落的种子无法找到泥土时，它们便把最后一线生的希望寄托在石缝里，在那里生根，发芽，抽节。春绿秋黄，岁岁枯荣。即使石缝间没有什么营养，它们也不曾放弃生长的机会。是呀，既然是生命，就有权创造辉煌和奇迹!你看，清风吹过的石缝里，一簇簇碧草正与鸟儿相应和，唱着一首首生命的赞歌;你看，石缝间崛起的一棵棵青松，正迎着朝阳，沐浴着山风，朗诵着一首首生命的诗章。

生  命
有位哲人说过：珍惜生命，因为生命是你自己的。不过我现在要说，珍惜生命，因为生命不只是属于自己也属于爱。
神说，地要长出青草和结种子的蔬菜，各从其类，以及结果子的树，也各从其类，果子都包着核；事情就这样成了。于是，地长出了青草和结种子的蔬菜，它们各从其类，还有结果子的树，也都各从其类，果子都包着核；神说，这很好。神说，水要多多滋生有生命之物；要有雀鸟在地面以上、天空之中飞翔。神就造出了大鱼和水中所滋生的各种有生命的动物，它们各从其类，又造出各种飞鸟，也都各从其类；神说，这很好。神用地上的尘土造人，将生气吹到他的边鼻孔里，他就成了有灵的活人。与一切有生之物相连的那人还有指望：因为活着的狗比死了的狮子更强。这是《旧约全书•创世纪•传道书》中对生命起源的一种描述。不管我们相信不相信，我们知道生命是美好的。其实生命是如何产生的，无论是人类的十月怀胎还是其他生物的长久孕育，生命的产生都是一个艰难和美好的充满希望的过程。不管怎么样我们是不可以轻易放弃生命的。
本来，人的生命只有这一次，对于谁都是宝贵的。那我们应该怎样对待生命呢？我觉得我们既然到世上了一遭，就得珍惜生命的价值。从某种意义上说，生要比死更难。 死，只需一时的勇气，生，却需一世的信心。所以我们要珍惜生命，不要在于它活的是不长久，而在于活得是否充实，是不是有意义。
现在，在许多高校，传入我们耳朵最多的消息就是：某所大学又有学生跳楼，某所高校又发生一起凶杀案……我们不可以否认，随着我们国家知识层次的提高，也有越来越多的人存在着不同程度的心理问题，越来越多的生命从我们身边消失了，而这些逝去的生命十有八九是我们同龄的大学生。我们对这些生命的离去想过什么吗？没有，我们很多人都是漠不关心，最多也是当成茶余饭后的笑谈。可是，当我们麻木的谈笑别人的生命的时候是否想起我们有一天也会想他们一样走向不归路；或者，我们是否担心过我们群体的安全，是否想过要怎么阻止这种现象的发生。
随着年龄的增长，身边的人离去的越来越多。渐渐地理解到生命是那样脆弱，心理自是珍惜，不敢轻易放弃自己的生命。想来许多人和我的想法相似，因为生命的来之不易，因为离开对不起辛苦抚养自己长大成人的父母，对不起爱自己和自己爱的人。这么想我们定不会自杀，相反我们会保护我们自己的生命。这也是一种本能，人类都有一种求生的本能。可是这只是一个想法而已，并不就是说我们一定不会放弃自己的生命。自杀是一种冲动，那一刻自杀者不会想那么多的责任和生命的来之不易。
笔者曾经问过许多人：当你极端郁闷时，感到生活没有信心时，你是否会放弃你的生命。笔者很高兴他们大多数人的答案是不会，可是，现实中却不是这样的，我们身旁的大学生把“不想活了”、“想死”、“我要跳搂”……极其消极的词语当成口头禅。不知道他们相干没有，这都是很不好的心理暗示，积累到一定程度一定会一发不可收拾。这样的话说的越多，就是越不珍惜自己的生命，到极端时候，我们就不好控制自己的行动，也会造成终生的遗憾。不管怎么说，这也是一种对生命的不负责，对生命的浪费和污染。
肖伯纳曾经说过这样一句话：“人生有两出悲剧，一是万念俱灰，另一是踌躇满志。”生命如果不去珍惜不去开拓或者弃置不管，那生命也不算是生命了。所以，我们应该以一颗积极与平和的心去掌管我们的生命。即使遇上人生的暴风雨，也不要放弃，也不要丢失信心。不要对生命抱怨，我们要心存希望和向往，迎接一个有一个雨后灿烂的太阳。把每个黎明都看作是生命的开始，希望从来就没有消失过，是我们没有发现。
珍惜生命不仅仅是指的不放弃生命，不放弃生命只是最基本最基本的一个条件。没有这个条件，一切都是虚无和没有意义的。可是有了这个条件也不代表珍惜生命，借用惠特曼一句话：当我活着，我要做生命的主宰，而不做它的奴隶。我想这样就足够了，不做生命的奴隶就不会对命运束手无策；不做生命的奴隶就不会颓废地生活。
看看我们的大学生活吧，我们有没有因为自己虚度年华而悔恨，有没有因为碌碌无为而觉得羞耻。丰富多彩的校园生活、接连不断的晚会和party、充满诱惑的社会，我们是否感到迷茫。当我们筋疲力尽的参加晚会躺到床上时，我们有没有问过自己：我们学到了什么，我们得到了什么，我们的生命有没有意义？
道理很简单，假如你现在说：没有关系，我有的是时间。没有关系，我还年轻。没有关系，死亡离我很是遥远。我想说，我们每个人都有生病的经历，我们每个人都有身体不舒服的时候。那么当你生病或不舒服时，你是否想念你健康的时光？答案是会的，会的，这是我们普通人的普遍心理。所以为了我们离开人世的时候不后悔，我们现在唯一可以做的就是珍惜自己的生命。
属于人的生命，也只有一次。在这短暂的生命历程中，交织着矛盾和痛苦，充满着求索和艰辛，遍布着荆棘和坎坷，这正如那不为人知、寂寞生长的野草，只有异常沉重的付出，才能换来无比丰硕的甜美。渺小与伟大、可悲与丰富、失意与重塑、挫折与幸运……只有珍爱生命，把握自己，才能抛弃渺小、可悲、失意和挫折，拥抱伟大、丰富、重塑和幸运。要知道，生命是这样的可贵，连小草也在不断挑战极限、完善自我呵！
希望大家，珍惜生命，珍惜家人，珍惜爱人，珍惜身边的人，珍惜自然，珍惜有生命的和维护生命的一切一切！生命不只是你自己的生命，它属于爱你和你爱的人，同样也属于我们的社会和全人类。所以为了善良的爱我们的人们，为了我们的社会，我们负起这最基本的责任吧！

绽放生命的光芒
一棵芦苇会思考吗？会的，只要赋予它生命！——题记
虽然现在只是一棵幼苗，只要不怕风雨，终会长成参天大树的；虽然现在只是涓涓细流，只要永不懈怠，终会拥抱大海的；虽然现在只是一只雏鹰，只要跌几个跟头，终会占有蓝天的……
是的，生命是有价值的，要实现其价值，就要让它闪熠光辉，绽放光芒，演绎人生的精彩！
天地万物，大自然赋予了生命，它们各自以其生命的姿态，装点着这个美丽的世界，诠释着自己，用独特的方式热爱着大自然，热爱着自己的生命。
蜗牛，背着那重重的壳，一步步地往上爬……无论有多远，无论有多高，她都不会甩弃自己的家，永远都拉着它向前迈步，向上攀登……生命对于这个小动物来说，也许只有不断地前进，才是她绽放生命之光的方式，用这种生命的姿态来诠释。
如果有人问我：“你希望你下辈子成为什么？”我或许看着远处的那片绿，告诉她：“我愿意成为一棵树。”绿是生命的颜色，我爱它的奋发向上，充满蓬勃的生机，也爱它绿得可爱！在我印象中，树永远都是长着繁茂的叶子，撑开那翠绿的大伞，为人们提供一片荫凉。树爱的是绿，绿也爱的是树，所以，当叶子逐渐变黄，树就会毫不留情地让它飘走，从不挽留……也许，只有绿才是诠释树的生命的一种表达，也只有这样，树才能绽放它的生命之光……
风告诉我：“其实我是有生命的。”哦！我知道了，我见到你在向叶儿招手，向花儿微笑！雨也告诉我：“我也是有生命的。”哦！我也看到了，你在向草儿弯腰、点头！我感觉到你们的存在，你们都传递着生命的信息，用自己的语言来轻轻地告诉我，春天到了，生命绽放的季节来到了！
原来，生命是如此的微妙，它的光芒是如此的闪亮、耀眼！
让我们一起来感受生命的伟大和质朴，体会在荒凉生命中的温情，一起来敬畏生命！你生命长河里有多少颗闪亮的珍珠？也许，它还在等待我们去发现，期待着我们去寻觅。
生命的光芒，应该是五彩缤纷的，闪亮夺目的！在我们的心灵里，有多少颗令人痛苦的沙子？请把它们一一挑拣出来，让阳光射进潮湿的心扉，让心灵再次看到阳光——生命的阳光！
如果人生是一次采集，那我就会把最美，最甜的果子采下，酿成一壶醇醇的酒；如果人生是一次酿造，那我就会去寻找最鲜，最美的蜂蜜，去酿出生命中最好、最甜的蜜糖；如果人生是一串珍珠，那我就会小心翼翼地将每一颗珍珠都擦得晶莹透亮，因为它们是我的生命之珠。我要让自己的生命绽放七彩的光芒！
生命，原来是需要这样……
点评：
生命是一个人们很关注的话题，有很多人只是把目光投射到人类的身上，而对我们身边的一切却是漠视的，习作者却以一颗善感的心深情地目光对大自然的一切予以关注，挖掘出每一个生命的可贵和价值，热情地赞美讴歌了多姿多彩的生命，形象的比喻，大量的排比句式的运用给人感染和气势，也引人思考，让人反思。

以《感恩》为话题作文：
感恩创造美好世界
    最应该记住的最易容忘记，可谁还记得乳的甘甜？最应该感激的最容易忽视，可是谁又亲吻过脚下的土地？ ——题记 
    上苍造物，何等超绝，在赋予生命命的同时也赋予了我们一颗感恩的心。当农家以“粗食不忘天地德，布衣常念祖宗恩”这种最纯朴的方式表达了他们感恩的情怀时，当佛家以“善哉、善哉”这种最直接方式抒发出他们感恩的情怀时，当儒家以“滴水之恩当涌泉相报”书写出他们心中的感激时，我们内心不由得为之一震，并深刻反思，我们尘封已久的感恩有心何时才能焕发它的光彩？我们有着感恩的心，如同“人之初，性本善”一样与我们生命同在，我们在忘记感恩的同时，也失去了很多。 
    诗人食指曾说：我们曾光着脊背走过大地，深知人生的风霜雨雪，当我们秉持着感恩的心时，便将烦恼与不快踏进了泥泞，从而感叹，生活如此美好，人生如此多姿，真的，只要我们有着感恩的心，我们会发现，长者的批评是甜的，朋友的忠告是香的，母亲的唠叨是彩虹，是我们铺就人生之路的基石。 
最朴实的方式承载着我们千晨年来的传统，蕴孕着我们独特的民族情景。 
    千百年前：“管鲍之交”暗含着朋友间的感恩；岳飞“精忠报国”渗透着对祖国的感恩；苏武“十年牧羊”更指示着对民族感恩。“知恩国报”影响着世世代代的后世子孙，无与伦比的百世伟业，绵延壮大的中华民族，出于对东方金色阳光的感恩，为这块华夏热土的感恩，一代又一代中华人的苦心经营，一批一批仁人志士的呕心沥血，他们怀着感恩的心，为中华民族捍洒自己的汗水，激扬着火一样的青春。 
    感恩是一种最大的美德，时时处处怀着感恩的心，你会发现自己你能享受生活，你能随时随地的获得快乐。 
    父母说：感恩是我将我父母对我的爱尽可能的回报，并将其贯注于我的孩子。 
    老师说：感恩是将社会赋予我们的神圣使命更好的完成。 
    医生说：感恩是使病人远离痛苦，使人民身体安康。 
    战士说：感恩是誓死护卫祖国的每一寸疆土。 
    …… 
    智者的智慧往往在于，用感恩的心对待自己所处的环境，岗位，无怨无悔，用感恩的态度事创造自己的辉煌！

以《希望》为话题作文：
带着希望出发
希望本无可谓有，本无可谓无。可希望都在我们每个人心中，也许没有那么强烈，也许它已被磨砺得所剩无几。展开历史的画卷，希望的绚烂之花呈现在我们眼前。

委婉、哀愁李清照的希望
“莫道不销魂，帘卷西风，人比黄花瘦”是她在甜蜜婚后，表达对丈夫的深深思念；
“这次第，怎一个愁字了得。”是她对人生无法排解忧愁的感叹；
“知否，知否，应是绿肥红瘦。”是她在动荡年代里，最真实的心理写照。
她，就是李清照。一位空前的女词人。年轻时代，她是多么的率真与活力，那些时光，宛如梅花般傲然绽放；然而，一切被战火湮灭，经历了国破家亡，在生命的后三十年里，只剩下了难言的苦楚与凄凉。在这样的情况下，她仍然笔耕不辍，用词来抒解心中的苦闷。虽然，词风委婉、哀愁，但是隐隐地寄托着她的希冀，希望国家安定，希望家人重逢，就是那种希望，让虽然渺小的她，变得那么伟岸。一路走下去，词里、人生里都溢满了希望。

“千古功臣”张学良的希望
张学良，一个被评价为“千古功臣”，“千古罪人”的人；一个被褒贬不一的人；一个众说纷纭，毁誉参半的人。其实，在铅华洗净后，他只是一个平凡的老人，东北易帜，西安事变，囚禁台湾，一切的一切，最终在张学良眼中只汇聚成一个希望，一个强烈的希望。
在张学良被囚禁时，他一直保持着积极的心态；在解除囚禁后，他依然保持那股独特的高风亮节。
有这样一封信寄到了张学良的台北寓所，信中写道：“张爷爷，想当年你忧国忧民，立下不朽的功勋……你什么时候能回来看一看，聚一聚。”就这样，张学良的心中激起涟漪。其实他也是多么希望“回家”；希望实现国共的第三次谈判；希望“国之真正一统”，希望，永远没有终止，尽管他在美国永远闭上双眼，但他的的希望依旧飘扬过海，洒满他的国土……

“草根”王宝强朴实的希望
少林寺，他在追寻李连杰的足迹；北京，他苦苦磨砺为了成为一名演员；大屏幕后，憨憨的傻笑，希望自己塑造更多的银幕形象。他，就是王宝强，天生的纯木木。
就是这样一个曾经不被任何人看得起的傻根，在我们都意想不到的情况下，成名了。但是当我们慢慢翻开他的成长经历，与其说他的成功是那么的偶然，不如说是那么的必然。
他，王宝强 ，饰演了“许三多”，从此他被家家户户所知晓，一直坚定着理想，怀揣着希望，希望成为明星，希望家人幸福……以后，他还会希望，并实现自己的希望，草根的希望朴实，确让人感动。希望传过每家每户，传递给更多人，感染了更多人，希望永远涤荡我们的心灵……
每一个人，因为希望，让自己变得充满力量；每一件事，因为希望，变得如此顺利自然；带着希望，让我们朝着梦想出发！




希望
在困境中，是什么支撑着你走出险地？在病痛中，是什么指引着你恢复健康？在挫折中，是什么领导着你再振雄风？是希望，是希望，仍是希望！  
鲁迅先生曾说过：“希望是附丽于存在的，有存在，便有希望，有希望便是光明。”是啊，人生活在世间，就不能没有希望，否则他便会像一艘失去方向的小船，在海上茫然不已，随波浮沉，而有了希望，则有了前进的动力，有了战胜困难的勇气，有了奋勇拼搏的力量。希望是热情之母，它孕育着荣誉，孕育着力量，孕育着生命，它使濒临死亡的看到生的曙光；它使屡遭挫折的人看到胜的朝阳；它使身处绝境的人看到力挽狂澜的可能。  
双目失明的海伦•凯勒顽强地生活在世界，凭的是信念，凭的是毅力，更是凭着希望的力量！被称为“当代保尔”的张海迪身残志坚，扼紧命运的咽喉，靠的是恒心，靠的是自信，更靠着希望的力量！小时候被老师无情地骂作“蠢材”的爱因斯坦成为二十世纪风靡全球大名鼎鼎的科学家，借的是勤奋，借的是认真，更借着希望的力量！  
生活并不是一帆风顺的，途中，我们也许会遇到无数次挫折，无数次失败，无数次困难，但是，只要你不灰心，不失望，积极应对，凭借希望的力量战胜他们，克服他们，迎来的将是无数次欢乐，无数次喜悦，无数次成功，此时前程一片光明！  
“永远没有什么可以击退一个坚决强毅的希望。”让我们铭记金斯莱的金玉良言吧，拄着希望这根坚韧无比的拐杖，勇敢地登上那永恒之旅！

希望也是一种美
人生在世，最重要的就是要拥有希望。鲁迅先生说“希望本无所谓有，无所谓无”。但我以为拥有希望也是一种美。 
十年前，她不幸被确诊为淋巴癌中期。一个幸福美满的家庭一下子被这突发其来的坏消息击入深谷。当她的家人得知的那一刹那，这犹如晴天霹雳般地使人的血液顿时凝固了。丈夫的第一反应就是：“一定要治好，一定要治好。” 
几次手术后，医生告诉她，如果五年内无病变，手术便属于成功。多么漫长的五年啊！不久，她加入了癌症康复俱乐部。可能这是她人生最快乐的五年吧。在俱乐部里到处都是身患绝症的病人，但他们并不是像那僵尸般面无血色，反而各个是神采奕奕，阳光明媚。看到这生机勃勃的气象，她对她的生命充满希望。她感到亲情般地温暖，她跟姐妹们跳舞，跟兄弟们聊家常。在这五年里，她似乎年轻了十岁。终于，五年过去了，她安全地度过了她人生最难熬的日子。不仅仅是她，她的家人，俱乐部的每一个病人都为之高兴。而此时此刻，女儿也考入了本市一所著名的重点高中。真可谓是双喜临门。当时，她感到幸福极了，浑身热血沸腾地迎接着她新的希望。 
不幸的事再次落到了这个刚刚愈合的家庭中，她再次被诊断为癌症，可怕的癌细胞这次钻进她的脑部，新燃起的希望又一次被冷水浇灭。“这次我死定了”，她默默地想着。而丈夫依旧抱着那百分之十的希望替她签了手术单。当她被推入手术室时，多少人屏住呼吸，默默地祈祷上天能赐予她一次新的生命。手术持续了二十多个小时，但十分成功。可是她也许得伴着轮椅度过她的余生，而语言功能也因为手术而受到很大影响，几乎失尽了……看到母亲的样子，女儿哭了。看到妻子的样子，丈夫无言以对，但只求她能够康复。丈夫天天坚持给她按摩，不让她的肌肉萎缩。女儿一有空就跟妈妈讲讲话，希望能使她重新开口讲话。他们所做的一切只是希望有待一天，奇迹出现…… 
这是一个真实的故事，虽然我不知道结果究竟如何？也不必知道它的结果。因为起码我知道，他们一家人对自己的未来充满希望，尽管希望也许永远无法实现，但我以为希望原本就是一种美好的心愿。也许拥有希望，善良的人们的心灵上就有了寄托，人生也不再虚无缥缈，而是充实无比，这样一个人活着才更有意义。人往往满是憧憬地或在这个世界上，抱着各种各样的希望，也许这就是为什么人们喜欢看流星划过夜空，将藏有纸条的飘流瓶抛向大海吧。这，都是在寄托希望呀。 
我以为，人拥有希望就拥有充实的生活，这样生命才更有意义。正如奥斯特洛夫斯基在《钢铁是怎样炼成的》一书中所说的“人，最宝贵的是生命，生命对每一个人只有一次。这仅有的一次生命应当怎样度过呢？每当回忆往事的时候，能够不为虚度年华而悔恨，不因碌碌无为而羞愧......"

以《责任》为话题作文：
价值之花缀于责任枝头
如果我是山，就站成一种尊严，让山花烂漫，山风拂面，让每个角落都透着梦的语言，让我们的价值在太阳下展现;如果我是水，就流成一种磅礴，让小船远航，鱼儿欢畅，让我的价值随水儿流淌。
　　——题记
　　每个人都有每个人的责任，每个人都有每个人的价值，如果你选择的是双翅，就去拥抱整片蓝天!如果你选择的是鱼鳍，就去亲吻茫茫碧海;如果你选择的是四足，就去体会莽莽绿林。而我选择的是责任，是价值，我要让我的人生过得有意义。
　　青山绿水，衣袂翩翩，是那诗酒为伴的李太白吗?“且放白鹿清崖间，须行既骑访名山”，杯酒之间，便留下满纸华章。在朝为官，他不谙官场的黑暗，即便郁郁不得志，犹令高力士磨墨脱靴，作为诗仙的他，怎能忍受官场的黑暗与倾轧。倒骑青牛，寄情山水，清风为伴，明月为友，诗仙的责任不就是如此吗?即便是高官厚禄也挡不住李白对自己责任的追求。这才是真正的诗人。
　　如此大的灾难，尤其是腐刑，使司马迁精神上受到了极大地刺激，他曾一度想自杀，但想起父亲的遗言，且以孔子、屈原、左丘明、孙子、韩非等在逆境中发奋有为鼓励自己，终于忍辱负重地活了下来，经过六年的牢中生活，他终于完成了这部“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的巨着——《史记》。它是以本纪、表、书、世家、列传五体结构，创造性地写出了以人物为主体的巨着。司马迁为何能在那样艰苦的环境中完成这一部令世人震惊的巨着?那不正是因为他知道自己的责任，他明白自己应该怎样去实现自己的价值吗?正是这一点让他成为了后人心中的英雄。
　　盛田昭夫——索尼公司董事长。即便他自己有很大的资产，也不忘去创造更方便的产品让人们享受。随身听就是他在晨跑期间看见一位老朋友提着一个很笨重的收音机而生的灵感。他觉得如果生产一种小型收音机那大家不就方便了吗?于是他又一次令世人震惊。正是她的责任心让他的价值尽情展现。
是鸟，就应该飞向蓝天;是鱼，就应该游向大海;正如是猫儿就应该捉老鼠。无论怎样的诱惑，我们都应当记住自己的责任，让自己的价值像七色光般绽放光彩!

以“责任”为话题
一株无名的小花，不因牡丹的绚丽而自卑，因为责任而默默地为春天增添一抹色彩；一棵山楂树，不因苹果的硕大而自枯，因为责任而默默地为金秋捧出几簇红果；一脉小溪不因江河的绵长而干涸，因为责任而默默地滋润一方土地。物皆如此，何况人呢？
    其实每个人的人生都是荆棘丛生的，抱怨没有用，逃避不可能，想飞也只是梦想。人生是现实的，现实的人生需要用现实的方法来处理。偶然作个白日梦，想入非非，任想象去驰骋，获得一时的安慰，当然亦无不可，但是这究竟只是偶尔使用的镇定剂，可以暂时止痛，但不能根治病痛。
    鲁迅说：“真正的猛士敢于直面惨淡的人生。”因为责任我们必须在逆境中挣扎，只有挣扎才会使山穷水尽变得柳暗花明，会使悲剧性的生命变得伟大。截瘫的史铁生因为对生命的责任而坐在轮椅上讲述遥远的清平湾的故事；残臂抱笔的朱彦夫因为对生命的责任而写出了30万字的极限人生；“面对瘫痪我不哭”的桑兰用迷人的笑容征服了世界；因为对生命沉甸甸地责任才有瞎子阿炳那如泣如诉的《二泉映月》，才有陆幼青的死亡日记。
    人生的路途，多少年来就是这样践踏出来，人人都循着这路途走，你说它是蔷薇路也好，你说它是荆棘路也好，反正你得乖乖地走完。如果真以为诗是有翅膀的，能带诗人到天堂，海阔天空地俯瞰这乌烟瘴气的人世间而且能长久地冯虚御风、逍遥于天庭之上，其结果一定是飞得越高，跌得越重，血淋淋地跌在人生现实的荆棘之上。
    生命的责任会使你懂得珍惜，珍惜每一个日子，每一阵风雨，每一泓秋水，甚至每一次飘零……理想和现实之间有冲突也有和谐，请用你的智慧，选择最佳契机，去寻找最合适的土壤，生根发芽茁壮成长走过这段肩负责任神圣的人生之路。

以《道德》为话题作文：
德暖人心
    崇德向善是我们中华民族的优良传统。也是支撑中华儿女奋发向上的精神力量。 在今天，我们尤其需要这种精神力量。国无德不兴，人无德不立。而那场隆重的颁奖仪式真正让我感受到了，德，原来是和阳光般温暖的……
    在五星红旗的映衬下，在激昂的号角声中，“当代雷锋传人”郭明义、“板凳妈妈”许月华、“索道医生”邓前堆、“最美妈妈”吴菊萍、“最美女孩”孟佩杰、“最美教师”张丽莉……一连串平凡而响亮的名字震撼着每一个人的心。
    在这个物欲横流、经济大发展的社会，钱仿佛是占据第一的，但有一个人却没有因为个人的原因而拖欠别人一分一毫，那个人就是孙东林。孙东林的哥哥孙永林出了重大车祸后，为了帮助完成哥哥的承诺，忍着丧失亲人的巨大悲痛，只是轻轻安抚了一下母亲，就把未发的工资分毫不差的发给工友，而那些钱还有一部分是从母亲的养老金里扣除的！这样的诚信撼天动地！这样的诚信，我们难道不应该予以表彰吗？
    “把幸福给你……”多么动听的歌啊，而这歌的主人公也是作曲者也如歌中这么美……他就是郭明义。他和我们一样只是一个普普通通的公路管路员，但他却做着和不同人不一样的事情。他至今共无偿献血79次，从1994年来捐款竟超过了15万元！但谁都没想到，他自己却和妻子、女儿生活在一个仅40平方米的老房子里！他为社会做了这么多，但还说：“我们还能做些什么？”这简简单单、朴朴实实的一句话牵动了多少人的心啊……看到这时，我哽咽了……这种助人为乐，这种无私大爱，是不是只应郭明义和雷锋所有呢？
    最美妈妈吴菊萍的一句话至今还萦绕在我耳旁：“我们拒绝袖手旁观。”是啊，想想我们，当在街上看到一个小偷正在作案时，有谁阻止过呢？包括我也会害怕、退缩，总不想惹是生非。总是感觉事不关己。而最美妈妈不仅仅是没有这个害怕的念头，还挺身相助，以自己的肉体，给小女孩搭了一个安全垫，我想，她那时肯定什么念头都没有，一心想着救女孩……这样的妈妈，不只是一个人的妈妈，更是我们所有人的道德的“妈妈”，谁能做到在危险时刻奋不顾身地去救一个素不相识的人呢？
    刚才我们讲完了最美妈妈，现在，我们就来讲讲最美女儿……一个花季少女在养母瘫痪时才8岁，那时8岁的她就说：“有妈就有家。”，8岁的她就帮母亲承担所有的生活担子。20岁时，她曾董事的说：“跟着妈妈不苦，只要妈妈爱我就够了……”她，就是带着妈妈上大学的孟佩杰。虽然生活很苦，但她都总是笑着说：“要向前看，前头是阳光……”现在的孩子总是衣来伸手饭来张口，还跟妈妈发脾气，与孟佩杰真是天壤之别啊！现在的我们是不是应该知足呢？是不是应该更加体谅父母呢？
    我相信有德的人不止这4个，我相信，人世间有千千万万人有德！德，就是温暖，这个温暖会流进每个人的心田，会照亮每个人的世界，只要有德在，社会将会是一片光明……

以《细节》为话题作文：
成也细节，败也细节
“一只蝴蝶在巴西轻拍翅膀，可以导致一个月后德克萨斯州的一场龙卷风。”这就是“蝴蝶效应”。把它推广到人生处世的哲学中，得到一句话——细节决定成败。
细节决定成功。成功是细节之子——只有注重细节，才能得到成功。当鲁班被草叶划破手指时，他忘记了伤口的疼痛，没有马上去包扎伤口，而是扯起一把茅草细细端详。于是，“锯”就造成了。当苹果掉在牛顿头上时，他没有怪苹果砸到了他，也没有把苹果吃了，而是去思考苹果为什么只往地下掉而不往天上掉。于是，万有引力就被提出来了。当瓦特看见火炉上的壶盖被开水顶起来时，他没有马上把水壶从火炉上提下来，而是不停的发问：为什么开水会顶起壶盖？于是，蒸汽机问世了…… 
正如惠普创始人戴维•帕卡德所说：小事成就大事，细节成就完美。鲁班成功了，牛顿成功了，瓦特也成功了。而且，他们都成功得那样完美。他们的成功无一不是从细节中发现的，在那些常人看起来再平常不过的小事中，他们却可以使之造福人类，就是因为他们对细节的注重。
细节决定失败。《韩非子•喻老》里有一段话：千丈之堤，溃于蚁穴，以蝼蚁之穴溃；百尺之室，以突隙之烟焚。可见，忽略了细节，后果将会很严重。初中学过一篇古文叫《扁鹊见蔡桓公》：扁鹊见蔡桓公，对他有病在腠理，蔡桓公不信。过了十天，扁鹊又见蔡桓公，说他病到了肌肤，蔡桓公还是不信。又过了十天，扁鹊再见蔡桓公，说病到了肠胃，蔡桓公始终不信。再过十天，扁鹊见到蔡桓公就跑，因为蔡桓公的病已经到了骨髓，司命之所属，无奈何也。五天后，蔡桓公体痛，派人去找扁鹊，扁鹊已逃到了秦国，蔡桓公于是病死了。　　正所谓“祸患常积于忽微”， 蔡桓公就是因为忽略了这种细节，才最终落得个病死的下场。
所以，要想走向成功，就要注重细节；要想避免失败，就不要忽略细节。因为，细节决定成败，成也细节，败也细节。   

以《留一道缝隙》为题作文：
留一道缝隙
当你对无休无止的奋斗追求感到厌倦时，当你对遥不可及的理想目标感到无奈时，当你对任性逆反的少爷公主感到失望时，当你对纷繁复杂的人际关系感到困惑时，给生活留一道缝隙吧，让清新的泉水渗入其中，滋润你疲惫的心。
给自己留一道缝隙，方能轻松快乐的生活。竞争日趋激烈的今天，许多人过于追求完满，追求成功，追求金钱名誉，有的人甚至苦苦寻觅一生，就算最终得到心中所想，却已日薄西山，人生的快乐和多彩被纷飞的文件和无尽的应酬所代替。睿智的人却懂得给自己留一道缝隙，在疲惫之时跳出圈子，去享受自由的生活，同时也暗中蓄积能量，为下一次冲刺作准备。他们既享受了生活，亦更容易取得成功。
给理想留一道缝隙，方能坦然面对失去。理想本是人生的指南针，一生奋斗的方向，但过于盯紧它就难免会发生“目的颤抖”，结果适得其反。很多人太过于坚定地固守原本不可企及的梦想，如同攀援一根高耸入云的石柱，锲而不舍的精神令人感动，但却终会因体力不支，心力交瘁而重重摔下，一蹶不振。给理想留一道缝隙吧，通过变通和调整，从而更有信心更有把握实现理想。
给子女留一条缝隙，方能使自己和孩子获取快乐。每个家长都望子成龙、望女成凤，用殷切的希望为子女构建人生的道路，用慈爱的眼神给子女施以无形的压力。他们将孩子的人生历程设计的完美无缺，殊不知在爱的压力下，多少孩子不堪重负而如木地板一般因太紧而挤压开裂，扭曲变形，所以他们逆反任性。给子女留一条缝隙吧，不要因为期望质太高、要求太严、管理太细而束缚了孩子，让他们，也让自己丧失了快乐。
给他人留一道缝隙，方能建立和谐的人际关系。在与他人交往之时，留一道缝隙，不是懦弱退让，而是一种大度和智慧。若事事计较，工于心计，不留一点回旋余地，只会既伤人又伤己。给他人留一道缝隙，互相尊重、互相礼让，才会使友谊更加地久天长，使人际关系更加融洽。
给生活留一道缝隙，给未知的生活领域留一些变化的余地，你就能进退自如，有准备去应对各种变化，如同留过缝隙的木板，无论外界发生什么变化，用“缝隙”去调节它，解决它，生活的“地板”就会更加平整、美满！

以《奉献》为话题作文：
奉献自己
怎样的生命更有意义？苹果说：“把自己完整地奉献出去。”——题记
动物王国经常举行长跑比赛，为提高选手们的成绩，动物体育运动组委会决定确定一名动物领跑员。领跑员需要有很强的奔跑能力。
但问题是，领跑员是要做出牺牲的，因为在前领跑而过早地消耗体力，往往会丧失夺冠的机会，甚至落在后面，难以取得好成绩，对于一个运动员来说，无疑是十分残酷的。谁愿意充当这个角色呢？
猎豹是运动员中具有很强的实力的选手。它说：“我愿意当领跑员。”一开始，大家不相信，但直到动物运动组委会做出了让猎豹领跑的决定，大家才相信。大家为猎豹的奉献精神感动，纷纷赞扬它。但猎豹很平静：“能为动物体育事业做贡献是我的荣幸。”
动物长跑竞赛不断进行。每次猎豹都一马当先在前面领跑。大家在猎豹的领跑之下，个个激情高涨，像风一样奔向终点，比赛成绩一次比一次好，梅花鹿、狮子等先后取得冠军，但猎豹却没能取得好成绩，但它并不在意。它只想如何完成领跑任务。它每次都把领跑任务完成得十分完美，为此，它感到很充实。
渐渐地，动物们发现，猎豹的短跑速度迅速提高，短距离内，无人能敌。
一次，动物体育运动大会决定实行短跑比赛。猎豹像往常一样，一开始就加快速度，向终点奔去，当它第一个到终点是，其他动物都远远地落在后面。猎豹发现自己得了冠军，心里纳闷，我从来就没想拿第一，今天怎么得了冠军呀？
领奖台上，大象把金光闪闪的奖牌挂在猎豹脖子上，动物们发出了雷鸣般的掌声，经久不息。
此后，猎豹成为短跑的终身冠军。它奔跑起来迅疾如风，没有任何动物能与之一争高下。
猎豹把自己奉献给动物体育事业，太阳把自己奉献给大地，春雨把自己奉献给干涸的树木，花儿把自身的芬芳送给世界......它们因奉献而美丽，它们因奉献而高尚。
让我们像苹果那样，像猎豹那样，奉献出完整的自己！

以《爱》为话题作文：
【提示】 
面对这道开放性的题目，首先要放飞联想，搜寻自己生活、阅读中所积累的素材，然后根据占有的材料和自己的特长选择文体。 
写记叙文 ，首先要注意材料的选择。当你从亲身经历中选取某一事件展开叙述时，可以就近联想相类似的其他事件，用其他事件的细节丰富完善作文的内容；或者用相反事件进行反衬，强化文章的表现力。其次要讲究结构的安排。可以只写一件事，按情节发展推进故事；也可撷取若干事件，以片段组合的形式，表现“爱”的主旨。写议论类的文章，除了论点鲜明、论据典型、论证的思路清晰之外，最好能写出一定的文采。 
话题作文虽然范围极大，但仍是有规律可循的，一般说来，大致可以分为四个步骤： 
1、围绕话题，选取材料。（选材） 
话题作文对同学们来说早已不是新鲜事物，已经连续的出现在好几年的中考作文之中。所谓“话题”，就是谈话的中心，就是引发谈话的由头。由某个设想好的“话题”所引出的作文就是“话题作文”。也可以这样理解：话题好比一个圆的圆心，从圆心到圆周上的任何一点连起来的线都可视为一个话题作文的写作角度。 
话题“爱”的选材非常的广泛。选材的依据就是你自己认为最熟悉的，最有把握的，有话可写，较新颖的。需要特别注意的是，话题作文一定要紧扣话题选材，虽然话题作文的范围广，可并不是广而无边。其限制就是话题范围，所以在写作时万万不可偏离话题，另起炉灶，随便写一篇文章来。如话题作文“呼唤”，有的同学写了爷爷与他是好朋友的故事，全篇中没有一个词或没有一件事与呼唤这个话题有关，实在有偏题的嫌疑。 
2、围绕材料，明确中心。（立意） 
话题作文具有开放性、多样性和创新性，在三大特征中，立意的开放性、多样性、创新性是关键所在，发散思维是话题作文最显著的特质。 
3、取一个吸引人的标题。（题目） 
作文题目其实好比人的衣裳，就象报纸的标题一样，往往起到抢眼的作用，有很多同学不重视，相当一部分同学是作文写完了之后才草草地拟一个标题，有时候甚至忘记了，没有标题，这是一个误区，要吃很大的亏。有人说好的标题等于一篇文章成功了一半，因此，在构思文章的时候，把精力多用一点在题目上是十分关键和重要的。就爱话题作文而言，可以考虑拟如下题目，大家一起来比较筛选。一种方法是给话题前面或后面加上修饰语，把大题变小；另一种方法是标题中不出现话题，而是作文内容或中心的体现。 

试问父爱今何在
人们常说，父亲是那登天的梯，父亲是那拉车的牛；也有人说，父亲是家中的精神支柱，是全家的避风港。 
一直以来，我都在寻找一个能代表父爱的动作---抽烟 
在他人心中，父亲如风雨中昂立的军人，父亲是悬崖边挺拔的青松，总之父亲是一个能顶天立地的男子汉。然而，在我心中，父亲只是一个烟鬼，正宗的烟鬼。他那早已被烟熏得焦黄的手指如今还一刻不停地夹着一支卷烟。 
父亲爱抽烟，一直就是这样，我不知道为什么。无论在家还是外出，在他的身上都有一股浓浓的烟味，让我无法承受的一股烟味。尤其在临近我上学的时候，那股烟味变得更浓更令人难以承受了。此时的我，因担心学费未凑足而焦虑不安，而老爸他却还在悠闲地抽他的烟，似乎对我的事漠不关心。见他整天在深深地吸烟，然后又轻轻地吐出来，我恨不得把他赶出家门。此情此景，真让我欲哭无泪，欲恨不忍。难道这就是我的父亲？难道这就是所谓的“顶天立地”？他如此的“伟大”，我还有何话可说呢？ 
尽管如此，我还是被按时送到了学校，这让我迷惑了。我似乎正在慢慢察觉：在他深深地吸烟的同时，他也正在深思熟虑，在默默地担忧。再次回味那股烟味，发现了它有了一点淡淡的清香；再看到那缕烟影，我感觉到了其中笼罩了父亲的许多愁思。 


回  头
又一次父亲送我来校，临走时，他照旧没说什么，连一点笑容也没留下，转身便走了。面对如此冷淡的父亲，我无法理解，更无法接受。突然产了一个念头：去偷偷地监视他。正当他走到转弯处时，他停了下来，回过了头，只见他那充满深情的目光似乎在寻找什么，哦，是想再看一眼他的儿子，然而却没看见。他又转过头来，我终于被他发现。从他脸上终于隐隐呈现了一丝从未有过的笑容，那笑容如早晨的露珠一样晶莹剔透，一样短暂，一样难得。从他的那双眼中，我终于发现了人世间最美好的东西——无私的爱。 
从此，这一精美的动作便深入了我的记忆宝库。多感人的一次回头！ 
终于，我彻底领悟了：我不是缺少父爱，而是缺少发现，那烟味充满浓香，那回头充满深情。同时我也理解了父爱：父爱如山，父爱似海，父亲冷淡的外表里装的是颗赤热的责任心，是颗真诚的爱子之心。 
试问父爱今何在？尽在一缕浓烟中，尽在回头一瞬间。

以《我》为话题作文：
我心飞扬
哲学家说过：人是世界的灵魂，自己是人的生命的体现者。   
文学家说过：人是阑珊的灯火，自己是人的梦想的实现者。   
大千世界，人充斥着它的角角落落。我是多么的渺小啊！然而，在渺小中我窥视到了我的伟大。我是一支小小的火柴，可以照亮心灵的天空；我是一片嫩绿的新叶，可以倾倒多情的季节；我是一朵洁白的浪花，可以飞测博大的海洋。我还是我，我无法去申审视自己。我不知道如何摆正自己的位置？   
我总是在犹豫中徘徊。然而却由此想到一些事情，譬如某种襟怀和精神。于是，我重翻“人生历程”，如吹皱春池，涟漪四起。   
在《橡胶树下》我读懂了舒亭甘愿做橡胶树下的木棉的执著。在《蜀道难》中我读懂了李白“安能催眉折腰事权贵”的愤世疾俗。在《交响曲》中我读懂了贝多芬琴架上飘出的铿锵有力的人生激情。   
    合上厚厚的书本，仰望苍穹，星光穿越数万年的距离投射进弥望者的视野，心潮起伏中， 我似乎感觉到在先人们一次次演绎人生境界中透露出的精神积淀亦越过茫茫历史长空，汇聚在夜幕之上照耀着我们。   
    我重新走向现实生活。用微笑温暖世界，因为李素丽在这样做着，因为希望工程在提倡着……啊！世界，我需要拥抱你。   
    而如今，年代被历史的潮水淹没了，史料覆盖上青苔。走进复杂的社会。人生发生了扭曲——或慑于权势，或媚于孔方，或囿于圈子，或限于眼光，于是，美丽的心灵陷入泥潭，不能自拔。但，阅尽古今，真理告诉我们，这只是少数迷途羔羊。多数还是踏实的迈向远方。有“见”之才多乎亦哉。他们的可贵之处就是钱潮拍岸，我自笑傲人生……想到这些，我心田由一些舒缓。因为世界是美丽，人生境界是高尚的。我怎摸不笑队人生。   
  “海到无边天作岸，山登绝顶我为峰”此为吾座佑铭，我仰望珠穆拉玛峰的雄伟壮丽，恍惚中， 我看到峰巅金光闪闪。那是我人生最高境界啊！   
身披一袭灿烂，心系一份执著，趁着青春的梦想，让我心飞扬。   
在下一个清晨来临，燕生呢喃之前，打开天窗，你可听到松涛中蝉儿鸣叫的声响。那便是我，一夜长大的鸣叫。


以《时间》为话题作文：
今天，奋斗的起点
昨天带着回忆默默地逝去了，今天携着希望悄悄地来临了，而明天又闪烁着光辉等待着人们。有人沉浸在回忆中，他们依恋昨天；有人沉醉在梦幻中，他们期盼着明天，这两种人，都忘记了最应当珍视的是宝贵的今天。 
    今天，不就是短短的一天吗？我从明天开始勤奋学习。今天，不就是区区的24小时吗？我从明天开始认真工作。今天，不就是一年的1/365吗？我从明天开始为共产主义事业奋斗（有些人是这样想的，也是这样做的）。朋友，你为什么把要做的事情放到明天，一切从明天开始呢？日月匆匆，到了明天，明天又变成今天，而每个今天之后都有无穷无尽的明天。 那么，你的决心，你的理想，哪一天才能变为行动、变为现实呢？ 
    莎士比亚说过：“抛弃时间的人，时间也会抛弃他”。我说：“抛弃今天的人，今天也会抛弃他。而被今天抛弃的人，他也就没有了明天”。 
农民种田，不在今天及时拔草、施肥、灭虫，哪有金秋时节的丰收？医生不在今天及时抢救、医治病人，哪有人们日后健康的体魄？清洁工人不在今天及时清扫垃圾，哪有日复一日城市的洁净？解放军战士不在今天全副武装、做好战备，哪有千家万户永久的安宁？ 
“明日复明日，明日何其多；我生待明日，万事成蹉跎”，短短几句诗，是先辈千曲百折、历经磨难的生活体验的结晶啊！古人有感与此，于是有了“悬梁刺股”、“囊莹映雪”、“凿壁偷光”的勤学佳话。现在我们条件优越了，不是更应珍惜今天、抓紧今天的分分秒秒吗？ 
抓住了今天，就是抓住了掌握知识的今天；抓住了今天，就是抓住了发明创造的可能。聪明、勤奋、有志的人，深深懂得时间就是生命，甚至比生命还珍贵。他们决不把今天宝贵的时光虚掷给明天。伟大的发明家爱迪生向来就珍惜时间，利用在车上卖报的闲暇做实验，渴了，喝口凉水；饿了，啃块面包；困了，趴在桌上打个盹。牛顿、居里夫人、爱因斯坦……一切有志气、有成就的人都是如此，他们决不沉湎在昨天，更不空空地观望明天，他们永远从今天开始。 
相反，对有些人来说，时间就像代表他的那本日历，撕了这张，还有下一张，撕完了这一本还有下一本，却不知在洁白如雪的日历上留下自己辛勤奋斗的汗水。他们从初懂生活到长眠地下，都是在闲散、观望和等待之中度过的。如果人的一生如此度过，那么消逝的岁月将如一场凄凉的悲剧。留在个人生命史上的回忆，也将拌和着悔恨、痛苦和哀伤的泪水…… 
虚掷光阴，在折损着生命的光；及时努力，在开辟思想的路。朋友，不要沉湎昨天，不要观望明天，一切从今天开始吧！今天才是奋斗的起点啊！



高中起点数学科目
题型分析

高达起点文理科题型都相同，包括如下表所示：

	题型
	题数
	每题分值
	总共分值

	一、选择题
	共17小题
	5分
	85分

	二、填空题
	共4小题
	4分
	16分

	三、解答题
	共4小题
	12-13分
	39分



数学科目总分为150分，其中单选题共17小题，每小题5分，共85分.填空题共4小题，每小题4分，共16分。简答题共4小题，每小题12-13分，共49分。

历年来高起点的录取分数都是在130分左右，所以我们参考的学生只要三科总分达到130分以上，考过是没有问题的。数学一直是所有考生比较头疼的科目，基本参考的学员，数学基础都相对比较差，考试基本考蒙，甚至是不写,直接填完选择题就交卷。其实数学是可以零基础拿合适的分数的，首先，选择题按照概率一般是可以得20-25分左右。填空题至少有一题相对很简单，至少可以拿4分，解答题百分之90的人都是空白直接选择放弃，其实简单题能记住相关公式的话可以得个两三分，运气好甚至达到五六分。解答题是可以拿到10分以上的，综合来讲数学即使是零基础，跟着我们学习掌握好技巧至少也可以拿到30-35分左右。而且数学完全是可以拿到更高分的，接下来教大家如何零基础拿到高分，只要我们学员掌握以下考点数学我们最少能拿50分以上。



一、高起点数学科目单选题考情分析
我们知道，数学选择题总分是85分，17个选项，如果我们随便选的话，按照概率我们最少可以拿20-25分，当然这种方法存在一点的不确定性，那么如何在选择题上拿高分呢?跟着老师来学。最少得30分以上。
首先我们看下第一个考点集合，由下表可知，集合每年都会考一到两个选择题，分值是5-10分，那么跟着老师来学习掌握以下知识，你最少可以拿到5分。

考点一：集合和简易逻辑
	    年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	选择题
	10分
	10分
	10分
	5分



1、集合的概念
 （1）集合：一组对象的全体形成一个集合，或者说,某些指定的对象集在一起就形成一个集合,简称集。
 （2）元素：集合中每个对象叫做这个集合的元素。
注意：①组成集合的可以是任何事物、东西等，
      ②一般用大括号表示集合且常用大写字母表示。
如集合A=｛1、2、4｝
2、元素对于集合的隶属关系
（1）属于：如果a是集合A的元素，就说a属于A，记作a∈A

（2）不属于：如果a不是集合A的元素，就说a不属于A, 记作 
注：1、“∈”的开口方向，不能把a∈A颠倒过来写
3、常用数集及记法
（1）非负整数集（自然数集）：全体非负整数的集合。记作N（如：0、1、2、3、、、）
（2）正整数集：非负整数集内排除0的集合。记作 N*或 N+（如：1、2、3、4、、、、）
（3）整数集：全体整数的集合。记作 Z（如：-1、0、1、2）
（4）有理数集：全体有理数的集合。记作 Q， 整数和分数统称为有理数。
（5）实数集：全体实数的集合。记作R，有理数和无理数统称为实数
4、集合与集合间关系
（1）子集：对两个集合A、B，若集合A的任何一个元素都是集合B的元素，则集合A叫做集合B的子集。记作A ⊆ B（或B⊇ A）,读作A包含于B.（或B包含于A）

（2）真子集：A是B的子集，且B中至少有一个元素不属于A，那么集合A叫做集合B的真子集，记作AB
（3）子集和真子集的性质



    A⊆A,Φ⊆A.若A⊆ B,B⊆C,则A⊆C；若AB,BC,则AC。
[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\T4ZVSC)Y[VJTU`2I@M}Y(G0.png]5、定义:由所有属于集合A或属于集合B的元素组成的集合,称为集合A与B的并集,记作
  ,读作“A并B”
 (
B
) (
A
) (
B
) (
A
)










6、定义:由属于A且属于B的所有元素组成的集合,就称为A与B的交集,记作A∩B,读作“A交B”

 (
B
) (
A
)


[image: ]





[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\SIGYRE]@PZ9D1HA24OVI}Y6.png]
[image: 728da9773912b31b4750f7a98518367adab4e176.jpg]7、补集一般指绝对补集，即一般地，设U是一个集合，A是U的一个子集，由U中所有不属于A的元素组成的集合，叫做子集A在U中的绝对补集（简称补集或余集）



8、简易逻辑
命题:可以判断真假的语句叫做命题。语句是真的，叫真命题，语句是假的，叫假命题。
任何一个数学命题都有条件和结论两部分，如果把条件和结论分别用A、B表示，那么命题可以写成“如果A成立，那么B成立”，或简写成“若A，则B”。

如果A成立，那么B 成立,即AB，这时我们说条件A是条件B成立的充分条件。

如果B成立，那么A 成立,即AB，这时我们说条件A是条件B成立的必要条件。


如果A既是B成立的充分条件，又是B成立的必要条件，即既有AB，又有BA,这时我们说条件A是B成立的充分必要条件，简称充要条件。

以下是我们历年考试的真题，我们可以进行练习下，掌握上面的知识，下面的真题基本都能做对，那么你这5分就拿到了。


[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\0LY0}%2SPLG)%`1$0`9MMZM.png]历年真题1：


  		， 


  			

历年真题2：



历年真题3：

设集合M={2,5,8}，N={6,8}，则
A.｛2，5，6｝，   	 B.｛8｝,   
C.｛6｝，  			 D.{2,5,6,8}

历年真题4：
设甲：函数y=kx+b的图像过点（1,1）
乙：k+b=1, 则
A.甲是乙的充分必要条件						
B.甲是乙的必要条件，但不是乙的充分条件
C.甲是乙的充分条件，但不是乙的必要条件		
D.甲不是乙的充分条件，也不是乙的必要条件
[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\ESD%Y207IUOL1G2D3$9$]26.png]历年真题5： 
设集合A={0,1}，B={0,1,2}，则        =
A.{1，2}   		B.{0，2}   
C.{0，1}   		D.{0，1，2}

历年真题6：

若甲：x>1;乙:
A. 甲是乙的必要条件，但不是乙的充分条件
B. 甲是乙的充分必要条件
C. 甲不是乙的充分条件，也不是乙的必要条件
D. 甲是乙的充分条件，但不是乙的必要条件

历年真题7：

[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\0LY0}%2SPLG)%`1$0`9MMZM.png]设集合M={1,2,3,4,5}，N={2，4，6},则
A.{2，4}           B.{2,4,6}          
C.{1,3,5}          D.{1,2,3,4,5,6}

答案：
1、 A.
2、 C.

解析：
[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\H6IK]0%1V~4))68KILIB_AL.png]3、D
解析： 
4、A

[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\[)W9JZC9%`4G1R(_CV3{8HU.png]解析：5、C
解析: 
6、D.

解析：
7、A

[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\0LY0}%2SPLG)%`1$0`9MMZM.png]解析：



接下来，我们看下第二个考点：不等式，不等式这个考点，我们看下表格的分值分析，选择题每年最少5分，那么我们只要掌握一下知识点，我们最少可以拿5分。

考点二：不等式和不等式组
	        年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	5分
	5分
	5分
	10分



1、不等式


一般地，一个含有未知数的不等式的所有的解组成这个不等式的解集。求不等式的解集的过程叫解不等式。

2、不等式性质
如果a>b,那么b<a；如果a<b,那么b>a；
如果a>b,b>c,那么a>c；
如果a>b,那么a+c>b+c；
如果a>b,c>0,那么ac>bc；如果a>b,c<0,那么ac<bc；
如果a>b,c>d；那么a+c>b+d；
如果a>b>0,c>d>0,那么ac>bd；

如果a>b,ab>0,则；

如果a>b>0,那么；

如果a>b>0,那么；



3.一元一次不等式
定义：只有一个未知数，并且未知数的最高次数是一次的不等式，叫一元一次不等式。
解不等式步骤：
（1）去分母：不等式两边同时乘以分母的最小公倍数；
（2）去括号：注意括号前的符号，若为负要变号；
（3）移项 : 移项要变号，不等号方向不发生改变；
（4）合并同类项：找同类项；
（5）系数化为一：不等号两边同时乘以未知数系数的倒数；
4.一元一次不等式组
定义：由几个一元一次不等式所组成的不等式组，叫做一元一次不等式组
解法：求出每个一元一次不等式的值，最后求这几个一元一次不等式的交集（公共部分）。
	
① 解为{x|x>5 } 同大取大
	
②解为{x|x<3 } 同小取小

	
③ 解为Ø 大于大的小于小的，取空集

	
④  解为{x|3 <x<5 }大于小的小于大的，取中间













5：含有绝对值的不等式
（1）定义：含有绝对值符号的不等式，如：|x|<a，|x|>a型不等式及其解法。
（2）简单绝对值不等式的解法：
|x|>a的解集是{x|x>a或x<-a}，大于取两边，大于大的小于小的。
|x|<a的解集是{x|-a<x<a}，小于取中间；
（3）复杂绝对值不等式的解法：
|ax+b|>c相当于解不等式ax+b>c或ax+b<-c，解法同一元一次不等式一样。
|ax+b|<c，相当于解不等式-c<ax+b<c,不等式三边同时减去b，再同时除以a
（注意，当a<0的时候，不等号要改变方向）； 
解析：主要搞清楚取中间还是取两边，取中间是连起来的，取两边有“或”

6：一元二次不等式



定义：含有一个未知数并且未知数的最高次数是二次的不等式，叫做一元二次不等式。如：与（）

解法：求（a>0为例）

步骤：（1）先令，求出x（三种方法：求根公式、十字相乘法、配方法）

推荐求根公式法：
（2）求出x之后，大于取两边，大于大的小于小的；小于取中间，即可求出答案。
注意：
当a<0时必须要不等式两边同乘-1，使得a>0，然后用上面的步骤来解。


以下是我们的历年真题，我们可以进行练习下，不等式其实很简单，掌握上面的知识点，下面的题目基本都会做，那么你又拿到5分了。


历年真题1：（  ）




         


历年真题2：




              

历年真题3：下列不等式成立的是（ ）




              







           

历年真题5：设a,b,c为实数，且a>b,则（ ）





             

答案：
1、A

解析：
2、C

解析：
3、A
解析：由对数函数图像的性质可知。
4、A

解析：
5、A

解析：
下面是我们的第三个考点，也是比较重要的考点：函数，函数一直是我们比较头疼，这个考点每年最少有4个以上的选择题，分值在20-30分之间，但是难度也相对较大，很多考生基本都拿不到分，但是不用担心，跟着我们进行学习，只要掌握以下的考点，最少能够拿到一半以上的分数，我们按最少的算，最少可得10分。

考点三：函 数
	        年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	30分
	20分
	25分
	30分



函数的定义:
一般的在一个变化过程中，如果有两个变量x与y，并且对于x的每一个确定的值，y都有唯一确定的值与其对应，那么我们就说x是自变量，y是x的函数。

函数的定义域和值域:
自变量x的取值范围，叫作函数的定义域。和x的值相对应y的值，叫函数值，函数值的集合，叫函数的值域。

1、一般形式的定义域：x∈R

2、 分式形式的定义域：x≠0（分母不为零）

3、 根式的形式定义域：x≥0（偶次根号里不为负）

4、 对数形式的定义域：x＞0（对数的真数大于零）
解析：考试时一般会求结合两种形式的定义域，分开最后求交集（公共部分）即可

函数的奇偶性：
1、函数奇偶性判别：

（1）奇函数

（2）偶函数
（3）非奇非偶函数 
2、常见的奇偶函数



（1）奇函数：,， 



（2）偶函数: ,,


（3）非奇非偶函数: ,
3、奇偶性运算

	1 奇+C=非奇非偶
	2 偶+C=偶

	3 奇+奇=奇
	4 偶+偶=偶

	5 奇+偶=非奇非偶
	6 奇*奇=偶

	7 偶*偶=偶
	8 奇*偶=奇



一次函数的表达式:



特殊的：正比例函数是特殊的一次函数.
[image: IMG_256]

二次函数的概念：
形如y=ax²+bx+c(a,b,c是常数，a≠0)的函数叫做x的二次函数
ax²叫做二次项，a为二次项系数，bx叫做一次项，b为一次项系数，c 为常数项。
二次函数的特殊形式：
当b＝0时， y＝ax²＋c
当c＝0时， y＝ax²＋bx
当b＝0，c＝0时， y＝ax²
图像：
[image: timg]





1、当a>0时， 图像为开口向上的抛物线，顶点坐标为（），对称轴，有最小值，（-∞，]为单调递减区间，[，+∞)为单调递增区间；





2、当a<0时， 图像为开口向下的抛物线，顶点坐标为（），对称轴，有最大值，[，+∞)为单调递减区间，（-∞，]为单调递增区间；

3、韦达定理: 

[image: ]反比例函数：

定义: 叫做反比例函数

1、定义域： 
2、是奇函数
3、当k>0时，函数在区间（-∞，0）与区间（0，+∞）内是减函数
当k<0时，函数在区间（-∞，0）与区间（0，+∞）内是增函数
指数函数和对数函数：


[image: IMG_256]




































答案：
1、 D


2、 D


3、 C


4、 B



5、 B


6、 B


7、 B

8、B

9、A


10、 A
解析：有指数函数图像的性质可知，A项为增函数。
11、 D


12、 D
解析：因为f(x)为偶函数，所以f（2）=f(-2)=3
13、 A


14、 B


15、 C


16、 D


17、 
D	

考点四：对数和指数
	      年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	5分
	5分
	5分
	0分



对数和指数的换算，每年基本会来考一个选择题，会结合对数函数和指数函数一起来考查。相对来讲。难度不大，只要掌握以下公式，这5分基本没有问题。

有理指数幂:
	
[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\@@9ESTM9Q44ROT7ESO@PXE9.png]1、 表示n个a相乘

	
2、

3、

4、

	
5、

	

6、先将底数变成倒数去负号 例：


幂的运算法则：

1、（同底数指数幂相乘，指数相加）

2、（同底数指数幂相除，指数相减）

3、          

4.           

5. 
解析：重点掌握同底数指数幂相乘和相除，用于等比数列化简。



对数：






1、定义：如果（a>0且），那么b叫做以a为底的N的对数，记作（N>0）,这里a叫做底数，N叫做真数。特别地，以10为底的对数叫做常用对数，通常记为；以e为底的对数叫做自然对数，e≈2.7182818，通常记作。

2、两个恒等式：
3、几个性质：
· 
，N>0，零和负数没有对数
· 
，当底数和真数相同时等于1
· 
，当真数等于1的对数等于0

对数的运算法则：
1. 

2. 

3. 
（真数的次数n可以移到前面来）
4. 

（底数的次数n变成 可以移到前面来）
5. 








答案：
1、 B


2、 B


3、 C



考点五：数列
	      年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	5分
	5分
	5分
	0分


数列在选择题中，基本也是每年大概考一题左右，主要考察的是关于等差和等比数列的公式的基本运算，所以在做数列选择题的时候，最主要的是把通项公式和求前n项和公式记住，公式记住了，才加以运算，这5分也是没有问题的。

通项公式与前n项和:


1、通项公式：如果一个数列｛｝的第n项与项数n之间的函数关系可以用一个公式来表示，这个公式就叫做这个数列的通项公式。知道一个数列的通项公式，就可以求出这个数列的各项。



[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\LTK8AU}`O}__{64N_TC`%0R.png]2、表示前n项之和，即，他们有以下关系：  
备注：



这个公式主要用来在不知道是什么数列的情况下求，如果满足则是等差数列，如果满足则是等比数列。
等差数列与等比数列:
	名称
	等差数列
	等比数列

	定义
	
从第二项开始，每一项与它前一项的差等于同一个常数，叫做等差数列，常数叫公差，用d表示。
	
从第二项开始，每一项与它前一项的比等于同一个常数，叫做等比数列，常数叫公比，用q表示。

	通项公式
	



 
	





	前n项和公式
	

	


	中项
	
如果a，A.b成差数列，那么A叫做a与b的等差中项，且有
	
如果a，G,b成比数列，那么G叫做a与b的等比中项，且有

	性质
	
在等差数列中若，

则有
	
在等比数列中若，

则有








答案：
1、 D


2、 C


3、C










考点六：三角函数及其相关概念

	      年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	5分
	5分
	10分
	0分



三角函数和数列有点类似，在选择题考点中，每年考大概一至两题，考察的方式也是关于三角函数公式的基本运算，以及正弦和余弦的相互转换。同理，掌握以下公式，这5分也是不在话下。

角的有关概念
1. 逆时针旋转得到角为正角，顺时针旋转得到的角为负角，不旋转得到角为零角。
2. 终边相同的角：{ |β=k·360+α，k属于Z}

判断两角是否为终边相同的角的方法：


（若k为整数则为终边相同的角，否则不是）
3. 象限角：在平面直角坐标系内，角的终边落在哪个象限就叫哪个象限的角

角的度量：



      




角度和弧度的转换：    （将换成）


任意角的三角函数：

[image: ]1、定义：在平面直角坐标系中，设P（x，y）是角α的终边上的任意一点，且原点到该点的距离为r（），


2、任意角的三角函数在各象限的符号








特殊角的三角函数值

	

	角度制
	

	

	

	

	

	

	

	

	


	
	弧度制
	0
	

	

	

	

	

	

	

	


	
sin
	0
	

	

	

	1
	

	

	

	0

	
cos
	1
	

	

	

	0
	
-
	
-
	
-
	


	
tan
	0
	

	1
	

	不存在
	
-
	-1
	
-
	0



同角三角函数关系式：

平方关系是：

倒数关系是：


商数关系是：，。

诱导公式（奇变偶不变，符号看象限）：

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]






会用诱导公式用于求、、三角函数值


例如：




 
两角和、差，倍角公式：


1、两角和、差：


   				   



[image: ]
[image: ]

用两角和、差公式用于求三角函数值

例如：



（解题过程略，请自行测试）


2、倍角公式： → 





三角函数的最小正周期公式及最值：

	常见三角函数类型
	周期公式
	最大值
	最小值

	

或
	

	

	


	

	
	

	


	1 

2 

或
3 

或
4 

	

	
	














答案：
1、 B


2、 A


3、 B


4、 B





考点七：解三角形

	     年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	0分
	5分
	0分
	5分



关于解三角形的知识点在选择题，并不是每年都会考，考的最多就是一道选择题。主要考查的方向是根据题目的已知边和角，求未知的边和角。这类题目很简单。只要记住以下提到的公式，这个5分绝对不会错过。

常用三角形知识点：
△ABC中,A角所对的边长为a，B角所对的边长为b，C角所对的边长为c
1、三角形内角和为1800  即A+B+C=1800
2、两边之和大于第三边，两边之差小于第三边  即：a+b>c，a-b<c； 
3、大边对大角，小边对小角 若a>b则A>B


4、直角三角形勾股定理=


常见的勾股定理值：3 4 5；   5 12 13；   1 1 ；   1  2.

解直角三角形：
[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]
解斜三角形：

[image: ]
[image: ]


余弦定理：
[image: ]


=


=


=
正弦定理：
[image: ]

面积公式：



斜三角形的解法特点
1、由题意画出示意图
2、已知角求角用内角和定理求
3、已知两角和其中一角的对边时用正弦定理求
4、已知三边时用余弦定理求
5、已知两边和它们的夹角时用余弦定理求
6、已知边、边、角时用正弦定理求







答案：
1、 C


2、 B





考点八：平面向量
	    年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	0分
	0分
	5分
	5分



平面向量并不是每年都考选择题，近几年都是考填空题为主，考选择题的话，基本考的向量的数量积的性质。所以向量我们主要应该掌握的数量积的性质相关的公式以及换算。5分就跑不了了。

只有大小的量叫做数量；具有大小和方向的量叫做向量。
[image: ]
[image: ]
[image: ]
向量的数量积：
[image: ]

两个公式：
1. 
两点的距离公式：已知两点，其距离：


2. 


中点公式：已知两点，线段的中点的O的坐标为，则：







答案：
1、 D


2、 C






考点九： 直 线
	      年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	5分
	10分
	5分
	0分



直线基本每年都会来考选择题，分值在5-10分左右，主要考的是直线的斜率及位置关系，有时会结合二次函数一起考，相对来讲，难度不大，掌握以下知识点，5分是没有问题的。

直线的斜率：





直线斜率的定义式为k=（为倾斜角），已知两点可以求的斜率k=（点A和点B为直线上任意两点）。
	

	角度制
	

	

	

	

	

	


	
	弧度制
	

	

	

	

	

	


	
tan
	

	1
	

	
-
	-1
	
-



直线方程的几种形式：

斜截式：  (可直接读出斜率k)

一般式： （直线方程最后结果尽量让A>0）


点斜式：，（已知斜率k和某点坐标求直线方程方法）
两条直线的位置关系：

直线

两条直线平行：

两条直线垂直：
点到直线的距离公式：



点到直线的距离：








答案
1、B

2、A


3、A

4、C



考点十：圆锥曲线

	      年份
题型
	2017年
	2016年
	2015年
	2014年

	选择题
	10分
	10分
	5分
	10分



圆锥曲线算是选择题比较难的考点之一，每年考的分值是5-10分左右，基本是每年两道选择题，但是难也是相对的，其实考的也并不复杂，主要是考切线方程、斜率、准线方程等，也是公式的一个运用，很多学员在这个知识点失分。其实认真审题还是可以拿到5分以上的。

圆：

1、圆的标准方程是：，其中：半径是r，圆心坐标为（a，b），

2、圆的一般方程是： 
熟练掌握圆的一般方程转化为标准方程并找出半径和圆心坐标方法

例：



配方法：  

完全平方公式：  故半径 r=3 圆心坐标为（-2,3）

3、圆与直线的位置关系：通过圆心到直线的距离d与半径r的大小关系判断

    


4、圆与圆的位置关系：通过圆心距与两圆半径的大小关系判断







椭圆:

	定义
	
平面内到两定点的距离的和等于常数的点的轨迹：

	焦点的位置
	焦点在X轴上
	焦点在Y轴上

	标准方程
	
 (
x
O
) (
y
)
	


	图形
	 (
P
)

	 (
x
y
P
O
)





	性质
	



长轴长是，短轴长是，焦距=2c，（a最大）

	顶点
	A1(－a,0)，A2(a,0) B1(0,－b),B2(0，b)
	A1(0,－a),A2(0，a) B1(－b,0)，B2(b,0)

	焦点坐标
	F1(c,o)  F2(-c,o)
	F1(o,c)  F2(o,-c)

	离心率
	
（0<e<1）

	准线方程
	

	




求椭圆的标准方程步骤：
1) 确认焦点的位置设出标准方程；（题中直接已知或通过焦点坐标得到）
2) 

求出a,b的值; （a,b,c,e通过，知二求二）
3) 写出椭圆的标准方程。






双曲线:

	定义
	
平面内到两定点的距离的差的绝对值等于常数的点的轨迹：

	焦点的位置
	焦点在X轴上
	焦点在Y轴上

	标准方程
	

	


	图形
	[image: -377]
	[image: -378]

	性质
	



实轴长是，虚轴长是，焦距=2c，（c最大）

	顶点
	A1(－a,0)，A2(a,0) B1(0,－b),B2(0，b)
	A1(0,－a),A2(0，a) B1(－b,0)，B2(b,0)

	焦点坐标
	F1(c,o)  F2(-c,o)
	F1(o,c)  F2(o,-c)

	离心率
	
（e>1）

	准线方程
	

	


	渐近线
	

	





1、等轴双曲线：实轴与虚轴长相等（即a=b）的双曲线：或 
2、求双曲线的标准方程步骤：
（1）确认焦点的位置设出标准方程；（题中直接已知或通过焦点坐标得到）


（2）求出a,b的值; （a,b,c,e通过，知二求二）
（3）写出双曲线的标准方程。


3、若直线与圆锥曲线交于两点A(x1，y1)，B(x2，y2)，则弦长为



抛物线：
	标准方程
	焦点的位置
	焦点坐标
	准线方程
	图像

	

	x正半轴
	

	

	[image: ]

	

	x负半轴
	

	

	[image: ]

	

	y正半轴
	

	

	[image: ]

	

	y负半轴
	

	

	[image: ]




重点：抛物线离心率。

















答案：
1、 B



2、 C


3、 D


4、 C

5、C


6、D





考点十一： 排列组合、概率统计

	     年份
题型
	2018年
	2017年
	2016年
	2015年

	选择题
	10分
	10分
	10分
	10分



排列组合、概率统计这个考点，算是数学选择题最简单的考点之一，每年最少两个选择题，10-15分左右的分值。只要认真审题，基本都是可以拿到5分以上的。当然还有一些相关的小公式也是要记住，请看下面的考点分析。

分类计数法和分步计数法：
分类计数法：完成一件事有两类办法，第一类办法由m种方法，第二类办法有n种方法，无论用哪一类办法中的哪种方法，都能完成这件事，则完成这件事总共有m+n种方法。
分步计数法：完成一件事有两个步骤，第一个步骤有m种方法，第二个步骤有n种方法，连续完成这两个步骤这件事才完成，那么完成这件事总共有m×n种方法。




排列和组合的公式：



[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\_LQ~6U0V}SG(5B$HVDGSP5H.png]排列（有顺序），公式： ==；


例：    



[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\_LQ~6U0V}SG(5B$HVDGSP5H.png]组合（没有顺序），公式：==；





=   +=


例：    
相互独立事件同时发生的概率乘法公式：
定义：对于事件A、B，如果A是否发生对B发生的概率没有影响，则它们称为相互独立事件。
把A、B同时发生的事件记为A·B

独立重复试验：

定义：如果在一次实验中事件A发生的概率为P，那么A在n次独立重复试验中恰好发生k次的概率为：

求方差：

[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\DVA$~MS$SI3{){30MUBR`YM.png][image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\61JZR`T0V3_ERXSZ4V6DHZ0.png]设样本数据为则样本的平均数为： 

[image: E:\QQ聊天记录\31948641\Image\C2C\_A$B%I_8}L8W~(VV3N)S`A0.png]样本方差为：

解析：平均数、方差填空题必考，大家务必要记住公式

	完全平方公式
	

	


	平方差公式
	
















答案：
1、D


2、A


3、D


4、A


5、C


6、D





二、高起点数学填空题考情分析
前面给大家讲解了单选题的考点分析，单选题的话我们自己随机选的话，最多也就20来分，但是根据我们的考点来进行学习的话，拿个35分以上是完全没有问题的。接下来我们看下填空题。填空题分值是占16分，有4个小题。虽然说分值不高，也就三个选择题的分，但是我们也是抓住任何一分不要放过，特别是有的填空题完全是捡分。根据我们的考点来进行学习的话，填空拿个8分以上还是没有问题的。

考点一：不等式（具体知识点请查看选择题考点二）
	      年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	0分
	4分
	0分
	4分








答案：
1、2



2、	



考点二：函数（具体知识点请查看选择题考点三）
	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	0分
	0分
	8分
	0分







答案：
1、3


2、2



考点三：对数和指数（具体知识点请查看选择题考点四）
	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	4分
	0分
	0分
	0分




答案：7



考点四：数列（具体知识点请查看选择题考点五）
	        年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	4分
	0分
	0分
	0分




答案：
1、 









考点五：向量（具体知识点请查看选择题考点八）
	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	0分
	0分
	4分
	4分







答案：
1、 



2、 （-4,13）



考点六：直线（具体知识点请查看选择题考点九）
	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	0分
	0分
	0分
	4分




答案：-1


考点七：圆锥曲线（具体知识点请查看选择题考点十）
	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	4分
	8分
	0分
	0分









答案：
1、4




2、




3、



考点八：概率（具体知识点请查看选择题考点十一）
	      年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	填空题
	4分
	4分
	4分
	4分



历年真题1. 
某次测试中5位同学的成绩分别为79,81,85,75,80，则他们的成绩的平均数为       .

历年真题2. 
若5条鱼的平均质量为0.8kg.其中3条的质量分别为0.75kg，0.83kg，和0.78kg，则其余2条的平均质量为       kg.

历年真题3. 
从某生产公司的安全带中随机抽取10条进行断力测试，测试结果（单位：kg）如下：

3722  3872  4004  4012  3972  3778  4022  4006  3986  4026 则该样本的的样本方差为      （精确到0.1).

历年真题4. 
某运动员射击10次，成绩（单位：环）如下：
8  10  9  9  10  8  9  9  8  7则该运动员的平均成绩是      环。

答案：
1、80



2、0.82



3、10928.8



4、8.7

。
从以上的考点我们可以看出。填空题的难度还是不大的，特别是最后一个考点，完全是捡分题，最少也能拿个4分。掌握以上考点的话4分以上还是完全没有问题的。




三、高起点数学解答题考情分析
前面给大家讲解了选择题和填空题的考点，接下来给大家讲解下解答题的考点。解答题算是考生最为头疼的题目，然而他的分值又比较高，每题都十几分。百分之九十的考生解答题都是空白交卷，有写的也是很多是胡乱写，这种方法是不可取的。其实数学和其他科目有些不同，像解答题是有步骤分的，也就是说，就算是后面我们的答案错的，前面的步骤写对了，也是有分的。特别是我们有些题目是很简单的，套用公式就可以。十几分还是特别容易拿到的，当然你字迹工整，考官看的舒服，分值可能又会多给你几分。接下来我们来看下怎么拿到20分以上。

考点一：数列（等差或等比数列，基本每年必考，第一、二大题就是）。

	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	解答题
	12分
	12分
	12分
	12分










答案：









考点二：解三角形（一般考余弦或正弦定理，这个也是基本必考。公式还记得吗）

	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	解答题
	12分
	12分
	12分
	12分








答案：





考点三：函数（一般是考二次函数）

	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	解答题
	0分
	12分
	12分
	0分








解析：







考点四：导数（近几年考的比较少了，难度较大）

	        年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	解答题
	12分
	0分
	0分
	0分



导数






1、几何意义：函数在在点（）处的导数值即为在点（）处切线的斜率。即 (α为切线的倾斜角)。
备注：


这里主要考求经过点（）的切线方程，用点斜式得出切线方程 

2、函数的导数公式：c为常数


             
函数单调性的判别方法：单调递增区间和单调递减区间

1、求出导数


2、令解不等式就得到单调递增区间，令解不等式即得单调递减区间。
最值：最大值和最小值

1、确定函数的定义区间，求出导数


2、令求函数的驻点（驻点即时x的根，也称极值点），判断驻点是否在所求区间内，不在所在区间内的驻点去掉；
3、求出各驻点及端点处的函数值，并比较大小，最大的为最大值，最小的为最小值。




考点五：圆锥曲线（这个也是必考点， 每年必考）

	       年份
题型
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	解答题
	13分
	13分
	13分
	25分














答案：











高中起点英语科目
题型及考情分析

考试题型表如下：

	题型
	内容
	题数
	每题分值
	总共分值

	选择题
	语音
	1-5
	1.5分
	7.5分

	选择题
	词汇与语法
	6-20
	1.5分
	22.5分

	选择题
	完型填空
	21-35
	2分
	30分

	选择题
	阅读理解
	36-50
	3分
	45分

	填空题
	补全对话
	51-55
	3分
	15分

	写作题
	书面表达
	56
	30分
	30分

	总计
	
	56
	
	150分



英语科目是大部分考生觉得非常头疼的一门。基础薄弱，单词量不足的大有人在。英语科目总分150，选择题共105分，占了70%。但是英语又是相对来说比较好拿分的一个科目。因为选择题多，即使不会做，考试选择题做满，不要空题，按照概率也能拿到25-30分。剩下的补全对话，基本就是要靠基础了，一般很少能得分，那么最重要的就是把控英语作文了，是拉分关键，根据对历史试卷分析，历年来大部分英语作文考的是写信，词数量是80-100个单词，学员只需要按我们教学指定的模板进行背诵，即可拿下15分以上，综上所述，英语零基础保守能拿到40分以上，下面开始跟着我们学习。





第一部分 语 音

语音部分总共是5题，共7.5分。注意平时多读多背，把常见的元音，辅音的发音规则掌握了就没什么问题。本题占试卷比重不多，一般靠运气选择情况都能得1.5-3分。通过跟老师认真学习的同学就能得4.5-6分左右。

考点1：语音
语音部分学习目标：了解英语26个字母，熟悉英语因素及其发音，掌握常用的元音字母组合以及辅音字母组合的读音规则。

26个英语字母：
元音字母（A、E、I、O、U），其余21个为辅音字母。

1、元音字母在重读开音节、闭音节和r音节中的读音规则
（1）元音字母在重读开音节中一般读字母的名称音
a /ei/    e /i/     i(y) /ai/    o /əu/    u  /ju:/
1）开音节： ① 辅+元     he       	me       	we
② 元+辅+e   name     	take     	hate
字母a读作/ei/   		blame/bleim/  
字母e读作/i：/  		be/bi:/
字母i（y）读作/ai/ 	five/faiv/
字母o读作/ əu/    	close/kləuz/
字母u读作/ju:/    	huge/hju:dʒ/
2）闭音节：辅+元+辅        hot         cut        leg

（2）元音字母在闭音节中读所规定的短元音
a/ae/      e/e/        i（y）/i/        o/ɔ/      u/ʌ/或/u/
（3）元音字母在非重读音节中的读音
1）a 读作/ə/
again /əˈgen/               	ago/əˈgəʊ/                 	vacation /vəˈkeiʃn/       
woman/ˈwʊmən/       	    breakfast/ˈbrekfəs/
   		a+辅音字母+无声字母e，读/i/
village/ˈvɪlɪdʒ /           		palace/ˈpælis/
2）e 读作 /ə/ 或 /i/
    	excellent /ˈeksələnt/       		silent/ˈsaɪlənt/         		open/ˈəʊpən/
exam/igˈzæm/  			 	sentence/ˈsentəns/    	    	problem/ˈprɔbləm/  
decide/diˈsaid/
e在前缀和后缀中读/i/:
behind/biˈhaind/			wanted/ˈwɔntid/				actress/ˈæktris/
exam/igˈzæm/				decide/diˈsaid/				repeat/riɪˈpi:t/
3） i（y）读作/i/或/ai/
lily /ˈlili/		city/ˈsiti/		satisfy/ˈsætisfai/  
4）o读作/ə/ 或/ɔ/
bottom/ˈbɔtəm/			common/ˈkɔmən/				second/ˈsekənd/  
o 在词尾的非重读音节中常读/əu/:
radio/ˈreidiəʊ/			potato /pəˈteitəʊ/				piano/piˈænəʊ/     
5）u读作/ə/ ，/ju/ 
autumn /ˈɔ:təm/			support/səˈpɔ:t/				occupy/ˈɒkjupai/
（4）其他常见字母组合在非重读音节中的读音
-tion ,-sion ,-ssion 读作/ʃn/ 或/ʃən/
production/prəˈdʌkʃn/		section/ˈsekʃn/				nation/ˈneiʃn/ 
version/ˈvə:ʃn/            impression/imˈpreʃn/
（5）常见元音字母组合的读音
ar 读作 /ɑː/  如：car/kɑː/    hard/hɑːd/    park/pɑːk/       
or 读作/ɔ：/  如：horse/hɔ：s/    sport/spɔ：t/    north/nɔ:θ/
er，ir，ur均读作/ ə：/  如：term/tə：m/     shirt/ʃə：t/    burn/bə：n/
ee 读作/i:/  如：feel/fi:l/     sleep/sli:p/    see/si:/    
ea  读作/i:/  如：meat/mi:t/     peace/pi:s/    clean/kli:n/    
ei ，ie 读作/i:/  如：field/fi:ld/    deceive/dɪˈsi:v/    piece/pi:s/
ear  读作/iə/ 或 /ɛə/   
(/iə/    tear /tiə/    hear/hiə(r)/    year/jiə(r)/)
( /ɛə/    wear/weə(r）/    bear/beə(r)/    pear/peə(r)/)
ear后有辅音时读作：/ ə：/   （learn/lə：n/    early/ˈə：li]/）
ew, eu 读作：/ju:/    new/nju:/    few/fju:/    feudal/ˈfju:dl/    neutral/ˈnju:trəl/  
 au , augh, aw 读作/ɔ：/     cause/kɔ:z/    daughter/ˈdɔ:tə(r)/    saw/sɔ:/       
ig,  igh  读作 /ai/    bright/brait/    high/hai/    sign/sain/         
ai , ay 读作 /ei/     play/plei/    way/wei/    main/mein/         
ind  读作/aind/    mind/maind/    kind/kaind/    find/faind/          
ou 读作/au/ 或 /ʌ/    house/haʊs/    about/əˈbaʊt/    sound/saʊnd/        
al 读作/ɔ：/   或 /ɔ：l/    talk/tɔ:k/    walk/wɔ:k/    ball/bɔ:l/            
oi, oy  读作/ɔi/   voice/vɔis/    point/pɔint/    joy/dʒɔi/         
ia , ie, io 读作/aiə/    dialogue/'daiəlɒɡ/    quiet/ˈkwaiət/    violence/ˈvaiələns/            
oo 读作/u:/ ，有时也读作/u/    food/fu:d/    school/sku:l/    good/gʊd/        
oo 后面为K时，读作/u/   book/bʊk/    look/lʊk/
oor,  oar 读作 /ɔ：/    board/bɔ:d/     floor/flɔ:(r)/    door/dɔ:(r)/
oa 读作 /əu/    road/rəʊd/    coat/kəʊt/     load/ləʊd/         
ow 读作 /au/ 或 /əu/    know/nəʊ/   grow/grəʊ/     now/naʊ/             
our 读作 /ɔ：/ 或 /auə/    pour/pɔ:(r)/    course/kɔ:s/    our/aʊə /          
ough 读作  /ɔ：/    bought/bɔ:t/    thought/θɔ:t/
owe 读作/auə/    flower/ˈflaʊə(r)/    power/ˈpaʊə(r)/    tower/ˈtaʊə(r)/

2、字母在单词中不发音的规则,一般有下列14条：
（1）字母b在字母t之前;
如：debt [det]			（欠债）
（2）字母b在字母m之后;
如：comb [kəʊm]			（梳子）
（3）字母c在字母s之后;
如：muscle [ˈmʌsl]			（肌肉）
（4）字母d在词尾-dge中;
如：bridge [brɪdʒ]			（桥）
（5）字母g在字母n之前;
如：sign [sain]			（标记）
（6）字母gh在t之前;
如：fight [fait]			（打）
（7）字母h在r之后;
如：rhythem ['riem]		（节奏）
（8）字母h在词首ex-之后;
如：exhibition [eksi'bi∫n]	（展览会）
（9）字母h在词首gh中;
如：ghost [gəʊst]			（鬼）
（10）字母k在字母n之前;
如：knee [ni:]				（膝）
（11）字母l在-alf,-alk,-alm,-ould中;
如：talk [tɔ:k] 			（谈话）
half [ha：f] 			（一半）
calm [ka：m] 		（平静）
could [kud] 			（能）
（12）字母n在词尾-mn中;
如：autumn [ˈɔ:təm]		（秋天）
（13）字母t在词尾-sten,-stlet和-ften中;
如：listen [' lisn]			（听）
castle ['ka:sl]			（城堡）
soften [ˈsɒfn]			（软化）
（14）字母w在字母r之前;
如：wrong [rɒŋ]			（错）



【历年真题】
考查不发音选项：
1.  A.handsome			B.candle				C.distance			D.land		(  A  )
2.  A.notice				B.practice			C.British				D.patient		(  D  )
3.  A. billion				B.lab				C.table				D.comb		(  D  )

考查元音字母在单词中的发音：
1.  A.cut					B.human          	C.luck          		D.fun		(  B  )
2.  A.value				B.family         		C.baby          		D.cat		(  C  )
3.  A.direct				B.hotel         		C.basket        		D.express		(  C  ) 
4.  A.bottom				B.colour         		C.Monday        	D.ton		(  A  )

考查元音字母组合在单词中的发音：
1.  A. meat				B.ready      		C.heat          		D.seat		(  B  )
2.  A. cloud				B.round      		C.mountain     		D.country  	(  D  )

考查辅音字母在单词中的发音：
1.  A.income				B.centre      		C. city         		D.bicycle		(  A  )
2.  A. snow				B.sale        		C.ask          		D.design		(  D  )

考查其他字母组合的发音：
1.  A. tooth				B.month        		C.father       		D.method	(  C  ) 
2.  A.lunch				B.beach        		C.machine     		D.chair		(  C  )
3.  A.now				B.show         		C.grow       		D.yellow		(  A  )




第二部分 词汇与语法

词汇与语法部分，总共15小题，每题1.5分，共22.5.如果能掌握以下这些主要内容，至少能得15分。在平时学习过程中，要注意多积累相关词汇和语法的使用。

考点1：名词
一、名词的意义和分类
名词是表示人、事物、地点或抽象概念的词，如：desk, computer, sky, pen等
名词分为专有名词和普通名词两大类。
专有名词是指具体的人、事物、地点或机构的专有名称，如China, New York等。
普通名词是指表示某类人或某类事物的名称。普通名词又分为：

[image: 组织结构图（花式1）]


二、名词的数
名词分两类：
1.可数名词（countable  noun）能用数目计算的事物和概念的名词
如：desk       		book			computer			apple
2.不可数名词（uncountable noun）
不能用数目计算的事物或者抽象概念的名词
Water			rain			sunshine			coffee
（1）可数名词有单数和复数之分：
apple-apples
pencil-pencils
tomato-tomatoes
（2）不可数名词，无复数，只用单数表示
salt-salt
coffee-coffee
water-water

三、名词变复数的规则：
1.一般末尾加上后缀-s
girl-girls			friend-friends
2.以s、z、x、ch、sh结尾的词，在该词末尾加上后缀-es
bus→buses; 		quiz→quizzes(小型考试); 	fox→foxes; match→matches;			flash→flashes
3.辅音字母+y结尾的名词，将y变为i，再加-es
   		candy-candies,  	factory-factories
4.以-o结尾的名词，加-es
tomato-tomatoes,    hero-heroes ,		potato-potatoes
但是，如果-o结尾的这个名词是属于外来词，则直接加-s
photo-photos		piano-pianos		radio-radios
5.以f或fe 结尾的名词，一般要把“f ”或者”fe”变v，再加-es
life-lives			leaf-leaves			wife-wives
6.少数不规则的名词变化形式
   		man-men				woman-women			foot-feet			tooth-teeth
可数名词前可加a(an)或量词
apple-an   	apple- apples-a   box  of   apples
tomato-a    tomato-tomatoes-a	bag  of   tomatoes
不可数名词前不可加a(an)，没有复数，但前面可以加量词
coffee-a			cup  of  coffee
英语中常用”of“词组来表示数量。of 前面表示数量的名词，根据情况用单数或者复数。of 后面如是不可数名词，用单数；如是可数名词，用复数
a  cup  of  tea							two  glasses  of  milk 
three  basket of  apples				one  box  of  eggs

考点2：冠词
不定冠词
不定冠词有两种形式：a和an
a 用于辅音 （不一定是辅音字母）开头的名词前，如：a teacher/university/house
an 用于元音（不一定是元音字母）开头的名词前，如：an apple/hour/egg/orange

不定冠词的用法：
1.表示某类人或事物当中的一个，如：
    Her brother is a college student.
2.表示数量：即表示数量“一”，如：
A year is divided into twelve months.
3.表示同一性，说明事物的同一特征，大小，程度或性质。如：
    This hat and that one are of a shape.
4.指事物的单位，相当于every  any, 如：
She kept on writing to her parents once a month.
不定冠词的常见词组搭配：a lot of ;  a good many ; as a result; as a matter of fact 

定冠词the 的常见用法：
 1. 特指某人或某物时
（1）特指上文已提过的人或物。如：
He came across an old friend in a shop. The friend was now a general manager.
（2）特指双方都知道的人或物。如：
Did you park the car at the corner?
（3）特指形容词最高级、比较级所修饰的某个确定的人或物。如：
He chose the bigger orange, but she chose the smallest one.
2.世界上独一无二的名词及乐器名词前，如：
The earth is bigger than the moon, but smaller than the sun.
    Do you like to play the piano or the violin?
3. the +形容词，表示一类人或物。如：
the old, the young, the rich, the poor, the sick
如：He stole from the rich to give to the poor. 
4. the +姓氏s，表示一家人或一对夫妇，如：
the Greens, the Smiths ,the Zhangs, the Curies(居里夫妇)

零冠词的用法：
1.用在学科、球类运动或游戏名称前：
English is learned in most high school.
They enjoy playing basketball in the afternoon.
The old are playing chess under the tree.
2.一日三餐前(但如其前后有形容词或从句、短语修饰时，应加冠词)
We usually go to school after breakfast at seven. 
（比较：How do you like the dinner Mr.Jack prepared?） 
3.星期、月份、季节、节日等名词前（但月份、季节等词前后如有限制性定语修饰表示特定时间时，其前加the）
Today is Wednesday.
October 1 is National Day.



考点3：代词
代词：代替人或事物的名词
人称代词：
主格代词：I, he, she,it,you,we,they
1. I am a teacher.
2.He is a teacher.
3.You are teachers.
宾格代词：me,him,her,it,you,us,them(放在动词后面做宾语)
1.He likes me.
2.We like her .
3.I like them.
反身代词：
单数形式：myself,  yourself,  herself, herself, himself, itself
复数形式：yourselves, ourselves,  themselves 
反身代词用法：
1. Please help yourself to some fish .(宾语)
2.We enjoyed ourselves last night.（宾语）
3.The thing itself is not important.（同位语）
指示代词：标识人或事物的代词。用来代替前面已经提到过的名词。
this(these)                 that(those)
This is my book.
Those books  were his.
不定代词：指代不确认的人或事物
常用的指示代词： 
one, the other, some, any,  something, nothing
No one knows where he is.
Some of the boys want to go to Shanghai, but the others want to go to xi'an.
Each of the students has got a book.



考点4：数词
一、基数词：表示数目多少的词
1.基数词的构成
0-12的基数词都有独立的单词：
0-zero		1-one		2-two		3-three		4-four		5-five		6-six              7-seven		8-eight		9-nine      10-ten		11-eleven 	12-twelve
13-19的基数词以“后缀-teen”结尾：
13-19  thirteen   fourteen  fifteen  sixteen  seventeen  eighteen  nineteen
注意：
有三个数的变化不太规则。分别是13,15,18。13 thirteen, 15 fifteen, 18 eighteen的拼写较特殊。
20—90十位的整数都以-ty结尾。20-90  twenty  thirty forty fifty sixty seventy eighty ninety
有五个数的变化不太规则。分别是20,30,40,50,80。20 twenty, 30 thirty, 40 forty, 50 fifty, 80 eighty的拼写较特殊。
几十几的情况，先说“几十”，再说“几”，中间加连字符。21-99  （几十）+“——”+（几）23:twenty-three  34 thirty-four  91 ninety-one
几百几十几的情况，先说“几百”，注意“百”不能加s，百与十中间用and连接。hundred是“百”，在表示一个具体的数目时，hundred后面不能加“-s”，也不能加of。几百几十  586 five hundred and eighty-six   803 eight hundred and three
l,000以上,先从右往左数，每三位数加一个“,”,第一个“,”前为thousand. ['θauzənd]，第二个“,”前为million ['miljən]第三个“,”前为billion ['biljən]（美式）或thousand ,million（英式）,然后一节一节地表示。
如：750,000   seven hundred and fifty thousand
16,250,064 sixteen million two hundred and fifty thousand sixty-four 

2、基数词的读法
（1）两位数的读法，在十位数与个位数之间加连字符 “-”。
如：28 twenty-eight， 96 ninety-six.
（2）三位数的读法，在百位之后加and。
如：148 one hundred and forty-eight， 406 four hundred and six.

3、基数词的用法
（1）表示时间 、时刻
英语中时间是用基数词来表示的，最常见的形式有两种：
1）先点钟，后分钟。如：6:30 six thirty，7:52 seven fifty-two。 8:00 eight o’clock。
2）先分钟，后点钟。表示“分钟数不超半小时”，用“分钟数 + past + 钟点数”表示；表示“分钟数超过半小时”，用“(60-分钟数)+to+下一个钟点数”表示，即“差几分到几点”。
如：5:25 twenty-five past five    10:43 seventeen to eleven
注意：表示“整点”，直接用“钟点数
(+o'clock)”表示。“半点钟”用half，“一刻钟”用a quarter。    如：6:00 six(o'clock)  10:30 half past ten    4:45 a quarter to five    7:15 a quarter past seven

（2）基数词表示年龄
年龄可以用下列结构表示。
如：How old are you?你多大了？
I’m ten years old.  我十岁了。

二、序数词：表示顺序的词
基数词-序数词
1-one-first				2-two-second			3-three-third			4-four-fourth
5-five-fifth			6-six-sixth				7-seven-seventh			8-eight-eighth
9-nine-ninth			10-ten-tenth			11-eleven-eleventh
12-twelve-twelfth		13-thirteen-thirteenth	14-fourteen-fourteenth
15-fifteen-fifteenth	16-sixteen-sixteenth	17-seventeen-seventeenth
18-eighteen-eighteenth	19-nineteen-nineteenth	20-twenty-twentieth
30-thirty-thirtieth		40-forty-fortieth		50-fifty-fiftieth
60-sixty-sixtieth 		70-seventy-seventieth	80-eighty-eightieth
90-ninety-ninetieth

1、序数词的用法：
（1）The first is better than the second.第一个比第二个要好. 
（2）Jack is always the first to get to the office in the morning.
杰克每天早晨总是第一个到办公室. 
（3）The first question I'd ask is how you knew him? 
我的第一个问题是你怎样认识他的? 
2、在年月日中的表达：
7月1日：
写作：July 1st 或July 1
读作:  July (the) first 或 the first of July
1998年3月1日：
写作：March 1st,1998或 March 1
读作：March (the) first, nineteen ninety-eight



考点5：介词
了解一些常用介词的基本意思和用法，注意介词和其他词，特别是动词、形容词和名词的固定搭配。
介词是一种用来表示词与词，词与句之间的关系的词。在句中不能单独作句子成分。
一、常用介词
1. 表示地点位置的介词
（1）at,  in,  on,  to
at表示在小地方，“在......附近，旁边”
in 表示在大地方，“在......范围之内”
on 表示毗邻，接壤，“在......上面”
to表示“在......范围外”，不强调是否接壤；“到......”e.g. 
The meeting was held at the hotel.(会议在宾馆举行)
Taiwan is in the southeast of China.（台湾位于中国的东南部）（范围之内）
Japan is to the east of China.（日本在中国的东边）（范围之外，不接壤）
Korea is on the east of China.（朝鲜毗邻中国的东边）（毗邻，接壤）
（2） above, over， on 在......上面
above 指在......上方，不强调是否垂直，与below 相对
over 指垂直的上方，与under相对
on 表示在某物体上面，并与之接触
The plane is flying above the tree. 飞机从树上飞过。
There is a bridge over the river.河上有一座桥。
He put his computer on the table.他把电脑放在桌上。
（3） below, under 在......下面
under 表示“在.......正下方”
below 表示“在......下”，但不一定在正下方
She hide herself under the table.她躲在桌子底下
Please write the answer below the questions.请把答案写在问题的下面。

2. 表示时间的介词
（1）在......时
In 表示较长的时间，如世纪、朝代、时代、年、季节、月及一般（非特指）的早、中、晚等。
如：in the 19th century, in the 1840s. in winter, in February, in the evening, in one’s life等
On 表示具体某一天及其早、中、晚。
如：on ,March 12th, on Tuesday, on Christmas’Eve, on a warm morning in Friday等
at表示某一时刻或较短暂的时间，或泛指圣诞节，复活节等。
At 4:30, at the time of year, at the beginning of, at the end of..., at the age of,at Christmas, at night, at noon, at this moment等。


（2）in, after 在......之后
“in+一段时间”表示将来的一段时间以后；
“after+一段时间”表示过去的一段时间以后；但“after+将来点时间”表示将来的某一时刻以后。
（3）from, since 自从......
From 仅说明什么时候开始，不说明某动作或情况持续多久；since 表示某动作或情况持续至说话时刻，通常与完成时连用。

3. 表示运动方向的介词
across, through 通过，穿过
across 表示横过，即从物体表面通过，与on 有关；
through 穿过，即从物体内部穿过，与in 有关。

4. 表示“在......之间”的介词：between 和 among 
between指在两个人或两个事物之间；among 指在三个或三个以上的人或事物之间。   

5. 表示方法、手段、工具的介词
by 以......方法、手段或泛指某种交通工具
With 表示用.......工具、手段，一般接具体的工具和手段
In 表示用......方式，用......语言（语调、笔墨、颜色）等；

6. 表示“除了”的介词
except 除......之外，不包括在内；
Besides 除......之外，包括在内。

二、介词与其他词类的搭配：
1. 动词和介词
look at 看    		join in / take part in 参加		go on with继续
depend on 依靠		think about 思考				carry on 实行，执行
2. 形容词、过去分词和介词
be careful of 注意	be sure of 确信					be fond of 喜欢
be good at 善于		be satisfied with 喜欢			be busy with 忙于 



考点6：连词
连词的定义：连接词与词、短语与短语、句子与句子的词，叫连词。

1、 表示并列关系的连词
（1）and 表示“和，并且”的意思，用来连接对等关系的词和词、短语和短语、句子和句子；
（2）both...and... 既......也......，（两者）都......，构成的词组作主语时，谓语动词用复数；
（3）neither...nor...既不......也不......，连接两个并列主语时，谓语动词靠近哪个主语就与哪   个主语保持人称和数的一致，即采取就近原则；
（4）not only... but also...不但......而且......，连接两个主语时，句子的谓语动词也要遵循就近原则。

2、 表示转折关系的连词
表示转折关系的连词主要有：but, however, yet, still, while等
Mr.Smith is ill, but he still goes to work every day. 
虽然史密斯先生生病了，但他还是坚持每天上班。
Tom got up early, yet he failed to catch the train. 
汤姆起的很早，但是还是没赶上火车。

3、 表示选择关系的并列连词
（1）or 表示“或”的意思，用于两者之中选择一个。
（2）祈使句后连接or，表示“否则......”，有转折的意思，此时or=if you don’t,you’ll...Hurry  up, or you’ll be late.=If you don’t hurry up, you’ll be late.
（3）either...or...或者......或者......，不是......就业......，连接两个并列主语时，谓语动词靠近哪个主语就与哪个主语保持人称和数的一致。

4、 引导条件状语从句的从属连词
If (如果)， unless（除非，如果不）等
5、 引导原因状语从句的从属连词
Because, as, since等
6、 引导让步状语从句的从属连词
although/though (虽然，尽管)， even though/ even if (即使) 等
7、 引导目的状语从句的从属连词
So that (结果是) 和 in order that/to (以便，为了)等。
8、 引导比较状语从句的从属连词
as...as...(与......一样)， not as/so...as...(不及，赶不上)和than(比)等。



考点7：形容词
形容词通常形容人或事物的状态、性质、大小等。通常用在名词前，动词后。
beautiful-a beautiful girl
The  girl is beautiful.
The +形容词=复数名词，表示“一类”，后面的动词使用复数
old-the old
young-the young 
The old need more care.
需要注意的是：
形容词作定语一般放在被修饰的名词之前。但当名词被something,anything,nothing 等不定代词修饰时，形容词放在不定代词后面。
I have something important to tell you. 
我有重要的事要告诉你。 

形容词有三个等级：原级、比较级、最高级
规则变化: 
（1）单音节形容词的比较级和最高级形式是在词尾加 -er 和 -est 构成。 
great 		(原级)   	greater			（比较级）		greatest		（最高级） 
clean		(原级)    	cleaner			（比较级）		cleanest		（最高级）
（2）以 -e 结尾的单音节形容词的比较级和最高级是在词尾加 -r 和 -st 构成。 
wide 		(原级)    	wider			（比较级）		widest 			（最高级） 
close		(原级)    	closer			（比较级）		closest			（最高级）
（3）以 -y 结尾,但 -y 前是辅音字母的形容词的比较级和最高级是把 -y 去掉,加上 -ier 和-est 构成. 
Happy		(原形)    	happier			（比较级）     	happiest 		（最高级） 
Lucky		(原形)      luckier			（比较级）      luckiest		（最高级）
（4）以一个辅音字母结尾其前面的元音字母发短元音的形容词的比较级和最高级是双写该辅音字母然后再加 -er和-est。 
Big			(原级)   	bigger 			（比较级）    	biggest 		（最高级） 
Hot			(原级)     	hotter			（比较级）      hottest			（最高级)
（5）双音节和多音节形容词的比较级和最高级需用more 和 most 加在形容词前面来构成。 
Beautiful	(原级) 		more beautiful	（比较级） 		most beautiful	（最高级）
Difficult	(原级) 		more difficult 	（比较级）		most difficult	（最高级）
         





【口诀记忆】
原级变成比较级,er结尾要牢记；一般情况直接加,单辅重闭双写加；辅音加y变i加,以e结尾去e加；少数部分双音节,规则如同单音词。其余双音多音节,词前加more就可以；不规则词没几个,它们需要特殊记。 
不规则变化：
原级 比较级 最高级 
ill -worse- worst 
bad -worse -worst 
many- more -most 
much -more- most 
good/well -better- best 
far -farther-farthest
old/elder-older-eldest/oldest
little -less -least 

形容词比较级的用法：
形容词的比较级用于两个人或事物的比较，基本结构：含有形容词比较级的主句+than+从句
It is warmer today than it was yesterday. 
今天的天气比昨天暖和。
形容词或副词的比较级，表示“比较......”
He is taller than his brother. 
他比弟弟高。

表示强度相等时，在形容词原级之前和之后分别用as，即as...as...,表示肯定意义。表示“不及某程度”时，用not as/so...
The knife is as sharp as that one.

形容词最高级的用法：
形容词用于两个以上的人和物进行比较，基本结构：主语+谓语（系动词）+the+形容词最高级+名词+表示范围的短语或从句（常与表示范围的in,of短语连用）
She is the best student in her class. 
她是班上最好的学生。 



考点8：副词
副词是表示行为状态特征的词,在句子中属于修饰性词类.
副词的分类：
	分类
	例词

	时间副词
	yesterday, now, later, just, already

	地点副词
	here, there, home, above, back

	方式副词
	loudly, gently, quietly, politely, carefully

	程度副词
	quite, rather, pretty, greatly, much

	频度副词
	often, never, always, once

	疑问副词
	when, where, how, why





考点9：动词                                                                                                       
 一、动词的分类
根据词义和其在句中的作用，动词可分为实义动词（及物动词、不及物动词）、连系动词、助动词和情态动词。
	种类
	例词

	及物动词
	buy, catch, invent, like, offer, reach

	不及物动词
	appear, go, get, look, prove, remain

	连系动词
	be,become,grow, turn, fall, get, run，feel, look, sound, smell, taste

	助动词
	have, had, has, do, did, shall, will

	情态动词
	might, may, should, shall, could, can, must, will


1.及物动词和不及物动词的区别：
及物动词后面必须跟宾语意义才完整的叫及物动词。
后面不需跟宾语的叫不及物动词。
2.连系动词
有些连系动词来源于实义动词，意思也发生变化：
look(看——看起来)，feel（感觉——感到），smell（闻——闻起来）， taste(尝——尝起来)，turn（翻转——变得），grow（生长——变得），所不同的是，作为实义动词时，后面不能跟形容词。
Grass turned green when spring comes.
春天到了，小草变绿了。
3.助动词
(1)常见的助动词有：用于进行时和被动语态的be(am, is, are, was, were, been, being); 用于完成时的have(has, had, having); 用于将来时的shall(should); will(would)和用于一般时的do(does, did)
(2)助动词必须同主语的人称和数一致，也就是说因主语人称、数不同而采用不同的形式。
Smoking is forbidden in the reading room.  
阅览室禁止吸烟。
4.情态动词
常见的情态动词有：can(could), may(might), must, shall(should), will(would), need等。情态动词后面必须加动词的原形。
Shall we go to have a picnic this Friday ? 
这周五我们去野餐怎么样？
Will you teach me how to dance ? 
你能教我如何跳舞吗？

二、动词的基本形式
动词有四种基本形式：动词原形、过去式、现在分词和过去分词。按照动词各种形式的构成方法，动词可分为规则动词和不规则动词两类。
1.规则动词的过去式和过去分词一般是在动词原形后面加词尾—ed构成，现在分词则在词尾加—ing。具体参考下面的规则动词变化表：
	
规则变化
	原形动词结尾情况
	现在时单
三人称
	现在
分词
	过去式和过去分词

	
	一般情况
	+s
	+ing
	+ed

	
	s, x, ch, sh,o 结尾
	+es
	+ing
	+ed

	
	辅音字母+y 结尾
	y--i, es
	+ing
	y-i , +ed

	
	重读闭音节一元一辅结尾
	+s
	双写辅音字母，+ing
	双写辅音字母，+ed

	
	不发音的e结尾
	+s
	去掉e，+ing
	+d

	
	Ie结尾
	+s
	ie-y,+ing
	+d

	不规则变化
	have-has;be-is
	无
	见不规则动词变化表


注意：加ing 或 ed时动词如果以“r”结尾，尾音节又重读的动词，“r”应双写。

2.不规则动词变化表：（原形-过去式-过去分词）
	现在式
	过去式
	过去分词

	be(am, is )
	was
	been

	be(are)
	were
	been

	become
	became
	become

	begin
	began
	begun

	blow
	blew
	blown

	break
	broke
	broken

	build
	built
	built

	buy
	bought
	bought

	do
	did
	done

	eat
	ate
	eaten


三、动词的时态
1.一般现在时
一般现在时由“主语+do/does”构成。表示现阶段经常或习惯发生的动作或存在的状态，或说明主语的特征。
用法：
（1）用于叙述现阶段经常性或习惯性的动作。一般现在时句子中常有的时间状语：always, usually, often, sometimes, every week(day, year, month...等)
They go to the supermarket every day. 
他们每天都去超市
They usually read newspaper in the morning.
他们经常早晨看报纸。
（2）表示客观真理、事实、人的技能或现在的状态，句子里一般不用时间状语。
The earth moves round the sun.
地球绕着太阳转。
（3）表示计划、安排好的将来动作，也可用一般现在时（限于go/come/leave/start/begin/arrive）
The plane for Shenzhen leaves at 10:00 o’clock in the evening.
飞往深圳的飞机将在晚上十点起飞。
1）表示主语具备的性格、能力和特征。
They speak English very well.
他们英语说的很好。
2）表示现阶段存在的状态、特征或心理活动。
I like fruits.
我喜欢水果。
3）在时间、条件状语从剧中，用一般现在时代替一般将来时。
I will write to you as soon as I get to Shanghai.
我一到上海就给你写信。
4）表示“（书、信、报纸、通知、告示牌、广播等）说，报道”，用一般现在时，主要是动词say.
The radio says heavy rain in the afternoon.
广播预计下午有大雨。

2.一般过去时
（1）一般过去时用来表示在过去某一特定时间发生的动作或存在的状态，或指过去习惯性、经常性的动作或行为。一般过去时的时间状语常见的有：yesterday, last week, a long time,ago, once upon a time, then, at that time, the other day等。
John spoilt the milk yesterday and hurt himself. 
约翰昨天打翻了牛奶，伤着了自己。
（2）有些句子没有指明动作发生的具体时间，但实际上动作是在过去发生的，句子应当用过去时态。
I didn’t expect to meet you here. 
我没有想到会在这儿碰到你。


3.一般将来时
一般将来时由“主语+shall/will+动词原形”构成，表示将要发生的动作或存在的状态，常与tomorrow, next week, in a few minutes, in the future等表示将来的时间状语连用。
They will meet you outside the theatre at 7:00 tomorrow morning.
明天早上7点钟他们将在剧院外面和你见面。
其他几种用于表示将来时态的结构有：
（1）be going to+动词原形：表示意图、打算和已有客观迹象表明将要发生的情况。
We are going to have an English evening next Monday.
我们下周一将举办个英语之夜晚会。
（2）be to+动词原形：表示按计划、安排、决定将要发生的动作。
The sports meeting is to be held tomorrow afternoon. 
运动会将在明天下午举行。
（3）be about to+动词原形：表示即将发生的动作，句中不可用表示未来时间的状语。
Hurry! The train is about to leave. 
快点！火车马上要开了。

4.过去将来时
（1）由“主语+should/would+动词原形“构成，表示从过去某时看来将要发生的动作或存在的状态。  这种时态常用在宾语从句中。
He said that the meeting would begin at half past nine this morning.
他说会议将在今天早上9点半开始。
（2）表示过去的某种习惯性行为，只用would.
Whenever we had trouble, he would come to help us. 
不管何时我们遇到麻烦，他都会来帮我们。

5.现在进行时
现在进行时由“主语+am/is/are+doing”构成。
用法：
（1）表示现在正在进行的动作。
（2）表示现阶段正在进行的动作，但此刻并不一定在进行。
I am studying English in the university. 
我目前在大学里学英语。
（3）与频度副词always, constantly, continuously等连用，表示某种强烈的感情。
He is always asking the same question.
他老是问同一个问题。（表示不满）

6.过去进行时
（1）表示在过去某一时刻或某一阶段正在发生的动作，常与表示过去的时间状语连用。
I was watching TV at 7o’clock yesterday evening.
昨天晚上7点时我正在看电视。

（2）用while 或 at the time等强调同时进行的两种或几种动作。
While I was working in the garden, my wife was cooking dinner.
我在花园里工作，我妻子在做饭。
（3）come, go, leave, get, reach, start, arrive等一些表示趋向动作的动词用作过去进行时，表示按计划、安排在过去看来将要发生的动作。
He told me that he was leaving for Shanghai soon.
他告诉我他很快就要动身去上海。

7.将来进行时
表示在现在看来将来某一时刻或某段时间正在进行的动作，构成形式是shall/will be doing,具有一般将来时和现在进行时两者的特点。
Next Wednesday we’ll be flying to Sydney.
下周三我们将飞往悉尼。

8.现在完成时
现在完成时由“主语+have/has+动词的过去分词（done）”构成。
用法：
（1）表示动作到现在为止已经完成或刚刚完成。
I have just finished my homework. 
我刚刚做完了我的家庭作业。
（2）表示过去发生或完成的某一动作对现在造成的影响或结果，有时无时间状语，有时和一些表示从过去某时刻到现在这段时间的时间状语连用，如：so far, by now, up to now, ever,yet等。
Have you ever read that story.
你读过那个故事书吗？
（3）表示从过去某一时间开始一直延续到现在并还可能继续延续下去的动作，用于延续性动词，且句中常带有表示一段时间的时间状语，如：since, for two months等。
We have lived here for five years.
我们在这里住了5年了。

9.过去完成时
过去完成时由“主语+had+动词的过去分词”构成。
用法：
（1）过去完成时表示在过去某一时间或动作之前已经发生或完成了的动作。即“过去的过去”。可以用before, by等借此短语或一个由until, when, after, once, as soon as引导的时间状语从句来表示，也可以用一个表示过去的动作来表示，还可以通过上下文来表示。
（2）表示由过去的某一时刻开始，一直延续到过去另一时间的动作或状态，常和for, since 构成的时间状语连用。
（3）用在told, said, knew, heard, thought等动词后的宾语从句中。当宾语从句的主句为一般过去时，且从句的动作先于主句的动作时，从句要用过去完成时。
（4）动词think, want, hope, mean, plan, intend等用过去完成时来表示过去未曾实现的想法、希望、打算或意图等。
10.将来完成时
表示在现在看来到将来某个时间某个动作将要完成，构成形式是：shall/will have done,具有一般将来时和现在完成时两者的特点。
By this summer we’ll have been here for five years.
到今年夏天，我们在这里就满5年了。

11.现在完成进行时
现在完成进行时由“have/has been+doing”构成。第三人称单数用has,其他人称用have.
用法：
（1）表示从过去某时开始一直延续到现在的动作，该动作可能刚停止，可能仍然继续进行下去，常与延续性动词 连用，并常和all the time, this week, this month, recently等状语以及since 和for 引导的状语连用。
（2）表示动作刚刚结束。
Sorry, I’m late. How long have you been waiting for me? 
对不起，我迟到了。你等我多长时间了？
（3）表示近期内时断时续、重复发生的动作。
You have been saying that for 5 years.
这话你已经说了5年了。
（4）表达较重的感情色彩。
What have you been doing to my dictionary ? 
看你把我的字典弄成什么样子了？

12.过去完成进行时
表示动作从过去某一时间之前开始，到过去某一时间仍在进行或刚刚结束，前提是有特定的过去时间状语，同时也强调了动作的持续性。在具体理解时可以参照现在完成进行时。构成形式是：had been doing.
He was tired. He had been working since dawn.
他很累，天亮起他就一直在工作。



考点10：主谓一致
主谓一致指的是谓语动词在人称和数上必须与主语保持一致。主谓一致依据语法一致、意义一致和就近一致三条原则。
1、 名词作主语时的主谓一致
1. 集体名词作主语若强调整体，谓语动词用单数；若突出个体，谓语动词用复数。常见的这类名词有：family, group, class, army, enemy等。
注意：
people, police, youth等作主语，谓语动词常用复数。
The police have caught the thieves.
警察抓住了盗贼。
2. 单、复数同形的名词作主语，谓语动词可用单数，也可用复数，根据意义来定。
3. 表示时间、金钱、距离、重量等的词语作主语，通常被看做一个整体，谓语动词用单数。
2、 并列主语的主谓一致
1.and 连接的并列主语，谓语动词通常用复数形式，但在下列情况下用单数：
（1） and 连接的并列主语指的是同一个人、同一事物或同一概念。
The English teacher and headteacher is a young man.
英语老师兼班主任是一位年轻人。
（2） and 连接的并列名词有each, every, no 或many a 等修饰时，谓语动词用单数。
In our country every boy and every girl has the right to receive education.
在我们国家每一个孩子，不管男女，都有受教育的权利。
2.由or, either...or..., neither...nor..., not only...but also..., not...but...等连接并列主语时，遵循就近原则，即谓语动词应与最靠近它的主语一致。
Either he or I am wrong.
不是他错就是我错。
3.两个主语由as well as, rather than, but, together with, along with, except, besides等连接时，谓语动词的数与最前面的主语保持一致。
The teacher as well as the students has seen the film.
老师和学生都看过这部电影。

3、 名词化形容词作主语时的主谓一致
“the+形容词”表示一类人时，谓语动词用复数。常见的这类词有：the poor, the rich, the sick, the dead, the young, the wise, the deaf, the blind, the learned, the aged, the living, the French等

4、 不定式、动名词和名词从句作主语时的主谓一致。
不定式、动名词和句子作主语时，谓语动词用单数。
To become doctors is their ambition.当医生是他们的志愿。  
词汇与语法部分主要考察固定搭配、词义辨析和动词时态等方面。



历年真题：
考查固定搭配
 (历年真题)1. This song is very _______ with young people.
A. pleasant    			B.popular    
B. C.favourite     		D.beautiful
解析：本题考查固定搭配。句意：这首歌深受年轻人的喜爱。be popular with受......的喜爱。
正确答案：B
（历年真题）2.David has decided______football at the end of this season.
A.  give up      		B.giving up        
B. C. to give up      	D.having given up
解析：本题考查固定搭配。句意：大卫决定在赛季结束后放弃足球。Decide to do sth. 决定做某事。正确答案：C
（历年真题）3.Jane had already finished cooking________the time I got home.
A.in       				B.on       
C.by        			D.at
解析：本题考查固定搭配。句意：我到家时，简已经做好了饭。by the time 意为“到......的时候”，相当于一个连词，后面可跟一个完整的句子。故选C。
（历年真题）4.——Excuse me, where is the meeting room?
              _____Just a second. I’ll have someone________you here.
A. takes      			B.take        
B. C.taking         	D.to  take
解析：本题考查固定搭配。句意：——请问会议室在哪儿？——等一下，我让人带你过去。Have sb. to do sht.意为“让某人做某事”。故选B

考查词义辨析
介词辨析
（历年真题）1.______arriving home she found her old friend already there.
A.On        			B.For        
C.By           			D.With
解析：本题考查介词辨析。句意：她一到家就发现她的老朋友已经在那里了。on一......就......；for为了； by通过； with用。结合句意可,A正确。

连词辨析
(历年真题)2.He says he has the T-shirt,_____I’ve never seen him wear it.
A.after       			B.since       
C.although        		D.if
解析：本题考查连词辨析。句意：他说他有这件T恤，尽管我从没见他穿过。after在......之后；since 自从；although 尽管；if 如果。结合句意可知：C正确。


代词辨析
 (历年真题) 3.I chose this coat in the end because______ ones were all too expensive.
A. the others       		B.another        
B. C.others          	D.the other
解析：本题考查代词辨析。句意：最后我选择了这件外套，因为其他的外套都太贵了。The others 特指某范围内的“其他的人或物”，其后不能再接名词，相当于the other+复数名词；anthor 表示三者或三者以上中的“另一个”，其后一般接名词单数；others 表示“其余的人或物”，其后不能再接名词。故D正确。

动词辨析
（历年真题）4.My friend Bob always______jokes whenever we get together.
A.says        			B.speaks           
C.talks        			D.tells
解析：本题考查动词辨析。句意：每次我们聚到一起时，我的朋友鲍勃总是给我们讲笑话。Say 一般着重讲话的内容，指由连贯性的说话；speak 作及物动词时，后面常跟表示语言的名词；talk一般用作不及物动词，常和to，with, of等介词连用；tell 指把一件事传达给别人或讲述故事、笑话等。故选D。

副词辨析
（历年真题）5.I couldn’t  find my black gloves_________.
A.nowhere       		B.somewhere        
C.everywhere        	D.anywhere 
解析：本题考查副词辨析。句意：我在哪儿都找不到我的黑色手套。Nowhere 任何地方都不；somewhere某处，多用于肯定句中； everywhere 处处，到处；anywhere 任何地方，多用于否定句中。结合句意可知，本题选D.

考查从句
宾语从句
（历年真题）The young policeman asked _____her name was.
A.when          		B.who          
C.why            		D.what
解析：本题考查宾语从句。句意：这位年轻的警察问她叫什么名字。When 何时；who 谁；why为什么；what 什么。结合句意可知，D正确。

定语从句
（历年真题）I’ll never forget the day_____I became a doctor.
A.that        			B.which        
C.where        			D.when
解析：本题考查定语从句。句意：我永远不会忘记我成为医生的那一天。”the day“是表示时间的先行词，关系副词when 引导定语从句可修饰表示时间的先行词，在定语从句中充当时间状语。故选D.

考查时态
（历年真题）When Anna _____the room, a group of young men were talking eagerly round the table.
A.enters        			B,has entered       
C.was entering       		D.entered
解析：本题考查时态。句意：当安娜走进房间的时候，一群年轻人正围着桌子热烈地讨论着。When 引导地时间状语从句中主句用地是过去进行时，所以从句也应用过去时。同时，安娜走进房间是一个短暂性的动作，因此动词用一般过去式。故D正确。

（历年真题）Before Tom got to the cinema, the film_______.
A.had begun      			B.will begin        
C.has begun       			D.begins
解析：本题考查时态。句意：在汤姆到达电影院之前，电影就已经开始了。由句意可知，电影开始这个动作发生在”got to“之前，也就是说此处是表示过去的过去，所以应该使用过去完成时。故选A.

考查交际用语
（历年真题）——Would you like to go to the theatre with me tonight?
             _____,but I don’t think I can afford the time.
A.That’s nothing       		B.Well done      
C.I’d like to     			D.I’m afraid not
解析：本题考查交际用语。句意：——你今天晚上愿意和我一起去剧院吗？
——当然愿意，但是我没有时间。That’s nothing 没关系；well done 干得好；I’d like to 我愿意；I’m afraid not 恐怕不行。j结合句意可知，本题选C.

(历年真题)——Will you please open the door for me?
          ————————
A.My pleasure        		B.Yes, please       
C.You’re welcome     		D.Not at all
解析：本题考查交际用语。句意：——你可以为我打开门吗？——能够帮助你是我的荣幸。B选项意为”是的，请“，是对向你提供服务的回答，故排除；C项意为”不客气/不用谢“，是对谢意的回答，故排除；D项意为”一点也不“，是对是否介意的回答，故排除。A项可以看作是”It’s my pleasure“的省略，是对请求的回答。故选A.



第三部分 完型填空

完形填空，涉及到的词汇量不会很复杂，如果能了解全文大概意思，结合全文大意进行选项选择，加上老师教的考试技巧，15道题，每题2分，共30分，基本都能答对6-8道，也就是能达到一半的正确率。即得15分左右。
“完型填空”题是综合考查学生英语能力水平的常见试题。题型为选择题，向考生提供一篇200词左右的短文，其中留出15处空白，文后为每空提供四个选项。完型填空选材广泛，难度适中，一般为记叙文、说明文和议论文。要求考生在通读全文、领会大意的基础上，根据已经掌握的词汇、语法知识并结合自己的分析判断，从所给的四个选项中选出最佳答案，使全篇成为内容连贯、没有语言错误的文章。全题共15小题，每小题2分，共30分。
1. 题型特点的命题趋势
（1）体裁、题材多样，考查学生涉猎各种信息的能力。
（2）侧重整体理解、考查学生快速阅读理解能力。
（3） 侧重基础知识，考查学生语言知识的能力。
（4） 上下文对照，考查学生捕捉关键词的能力。
（5） 设置语境，考查学生的分析推理能力。
（6） 结合生活，考查学生利用常识题的能力。
（7） 关注 连词，考查学生对行文逻辑、句子关联的理解能力。
2. 解题步骤
在做完形填空题时，通常先弄清语境，并依据上下文进行合理的分析、判断，才能做出恰当的选择。具体可分为以下三步：
（1）通览全文，了解大意。
答题时，应先越过空档，通读全文，理顺题意，找出信息词。
（2）综合考虑，先易后难。
通览全文后，认真观察选项，仔细推敲，逐项选定。
（3）复读检验，查漏补缺。
完成所有空档后，还要再次通读全文，看看这时的短文行文是否流畅，意义是否连贯，逻辑关系是否合理。

（历年真题）案例分析：
Over the summer, my family took a trip to Iceland to see the natural beauty of it. Little did I __1__I would wake up one morning to have my eyes swelled up(肿胀 )like balloons! I was frightened. So many questions were  __2__through my head. Am I allergic(过敏的) to something? Was there some Icelandic disease that I __3__? The only help I receive was some allergy medicine __4__a clinic nearby. Nothing was working.
When the trip was over, I went to see my doctor. She gave me eye drop, but clearly they weren’t worth the time or_5__and the swelling got worse and worse.
I finally decided that it would be best for me to__6__being so sad and take it easy and have fun. It was summer after all. I had a fun night with my friends as if nothing was_7__. The next morning I work up and went to__8__how swollen my eyes were, only to find myself__9__at my normal face. It was a miracle(奇迹)。I__10__asking myself why I hadn’t done that earlier. Was being with my friends and having fun really the__11__to my problem?
To this day I still do not know what I had, and___12__do any of the many doctors that I___13___during the summer. I would really like to go back to Iceland to see the Northern Lights,__14___I am very much frightened that I am just allergic to the country. I hope I never___15___having such terrible swelling in my eyes ever again.
1.  A.know      		B.doubt      		C.insist         	D.fear
2.  A.cutting     	B.going      		C.pulling        	D.hurrying
3. A.caused      	B.fought        	C.caught         	D.treated
4. A.on          	B.from         		C.with           	D.to 
5. A.pain        	B.adventure     	C.weight        	D.money
6. A.try          	B.mind          	C.prefer        	D.stop 
7. A.fair          B.mistaken       	C.similar       	D.wrong
8. A.check        	B.explain        	C.describe      	D.mark
9. A.aiming       	B.looking       	C.waving       		D.pointing
10. A.missed       	B.kept          	C.regretted    		D.excused
11. A.way          	B.relation       	C.answer      		D.devotion
12. A.neither       B.none         		C.either        	D.no
13. A.hated         B.employed    		C.disappointed   	D.visited
14. A.so           	B.or           		C.but           	D.for
15. A.finish        B.forgive        	C.experience    	D.consider

答案解析：
1.A.词义辨析题。压根不知道有一天早上醒来我的眼睛会肿得像气球一样！ know知道；doubt怀疑; insist 坚持；fear害怕。故选A
2.B.词组辨析题。如此多得问题从我脑海中经过。cut through 穿过； go through 经过；pull through渡过难关；hurry through匆匆做完。故选B
3.C.词义辨析题。我是不是感染上了冰岛得某种疾病？cause 引起；fight 打架；catch 感染； treat治疗。Catch a disease 意为“染病”。故选C
4.B.词义辨析题。我得到得唯一帮助就是从附近的小诊所买的一些抗过敏药。On 在......上；from 来自；with 用；to到.......去.。故选B
5.D.推理判断题。医生给我的眼药水使我的眼睛肿得更严重了，由此推断出这些眼药水不值得花费时间和金钱。pain疼痛；adventure 冒险；weight重量；money金钱。故D正确。
6.D.推理判断题。根据上下文可知，我之前一直处于悲伤、紧张的状态，最后决定放轻松，和朋友好好玩一玩。由此推断出，我停止了悲伤，try尝试；mind 介意；prefer喜欢；stop停止。故D正确。
7.D.词义辨析题。我和我的朋友们度过了一个愉快的夜晚，就好像一切都是正常的。fair公平的；mistaken弄错的；similar相似的；wrong 不正常的。故D正确。
8.A.词义辨析题。第二天早上醒来，我去检查我的眼睛有多肿。check检查；explain解释；describe描写；mark做记号。故A正确。
9.B.词组辨析题。第二天早上醒来，我去检查我的眼睛有多肿，竟发现我看到的是自己正常的面孔。Aim at瞄准；look at 看；wave at 向......挥手；point at指向。故B正确。
10.B.推理判断题。根据上下文可知，我之前吃药、滴眼药水，眼睛都没好，可是和朋友玩了一晚上之后眼睛竟然奇迹般得好了。由此推断出，我不停地问自己为什么没能早点儿这样做。miss想念；keep不断；regret后悔；excuse原谅。故B正确。
11.C.固定用语题。和朋友在一起，玩得开心点儿真的就是我问题的答案吗？the answer to a problem意为“问题的答案”，故C正确。
12.A.省略倒装题。直到今天，我仍然不知道那年夏天我得了什么病，我所看的许多医生也都不知道。当表示前面所说的情况也适合于后者时，可以用so/neither/nor引导的倒装句，其中so表示肯定意义，neither/nor表示否定意义。故A正确。
13.D.词义辨析题。直到今天，我仍然不知道我那年夏天我得了什么病，我所看的许多医生也都不知道。hate讨厌； employ 雇佣； disappoint使失望；visit看，参观。此外，visit a doctor 意为“看医生”。故D正确。
14.C.连词辨析题。我真的很想回到冰岛看一看北极光，但是我非常害怕我是对这个国家过敏。So 因此；but 但是；for因为。故C正确。
15.C.词义辨析题。我希望我再也不会经历这么严重的眼肿了。finish完成；forgive原谅；experience经历；consider考虑。故C正确。



第四部分 阅读理解

阅读理解，总共15小题，共45分。每个短文一般3-4个小问，带着问题到文章中找答案，基本上都可以在相应的段落里找到答案，一般做对6-8题是不难的，大概能得分24分左右。

阅读理解题是考查学生综合运用所学词汇和语法知识获取信息能力的重要试题。题型为选择题，有三到四篇短文，总阅读量不少于1000个词。体裁有记叙文、说明文、应用文等，每篇短文后皆有数量不等的问题或不完整的句子，要求考生在仔细阅读短文后，从每个问题或不完整的句子下面的四个选项中，选出可以用来回答问题或补全句子的最佳答案。要求考生读完短文后，能掌握每篇短文的主旨大意、主要事实、有关细节及上下文的逻辑关系。

不同体裁文章的特点及解题技巧:
（1） 记叙文
记叙文可分为传记类和故事类。
传记类文章在阅读时“时间”是贯穿全文的关键，根据“时间”我们可以找到相关的事件，抓住文章的主要内容。
故事类文章，情节较强，阅读时要注意故事中的时间、地点、人物和发生的事件，这些都是文章中的主要内容和信息，对于准确理解文章十分重要。
（2） 说明文
说明文是对事物的形状、性质、特征、成果等进行介绍、解释或阐述的文章。把我所说明事物的特征和本质是理解说明文的关键。说明事物特征的方法很多，主要有定义法、解释法、比较法、比喻法、数子法、图表法、引用法和举例法等。
（3） 应用文
应用文涉及的范围比较广，包括广告、通知、书信等。应用文一般语言简洁，省略及不规范的句子较多。阅读时一般要求考生全面掌握文章提供的信息，并运用这些信息去解决问题。因此对题干的理解尤为重要。

（历年真题）案例分析：
Once a month, just after sunset, trucks fill an outdoor parking lot in Los  Angeles,California. Some trucks sell all kinds of food. Others have clothing for sale. These are known as fashion truck.
It’s really fun to go through everything in the truck. The back of the truck is a small store. Clothing hangs on one side. Jewelry(首饰) and purses are on the other. The store looks colorful and is well organized. There is also a very small room for trying on clothes.
Jordana Fortaleza is one of the truck owners. She says the cost of owning a truck is much lower than paying for a store. And there is another reason to use a truck. You can take your business to your customers. But there are also difficulties.
The biggest problem is the weather. In winter, it’s cold outside and there’s  no one around. Another problem is keeping the truck in good condition. When is break down, the repairs can take days. Business stops during the time.It happens at least once a year because her truck is 38 years old.
Meagan Rogers is a fashion school graduate. She says the job market is  so hard now, but with a fashion truck she’s able to start earning money while her classmates are still working without pay.
1. Which of the following is an advantage of a fashion truck?
A. It’s attracts more customers.          
B. It’s costs less than a store.
C.It’s needs repairs once a year.          
D.It’s has a small room in it.

2.What do we know about Meagan Roger?
A.She has started making money.          
B.She hasn’t finished her school.
C.She is happy to help to her classmates.    
D.She has problems with her truck.

3.What would be the best title for the text?
A.Tips for Repairing Your Truck            
B.How to Stert a Clothes Store
C.The Story of a Fashion School           
D.Fashion Trucks in Los Angeles

解析：
1.B。事实细节题。由第三段第二句可知，一辆时尚货车得花费要比一间店铺得花费低得多。这正是时尚货车的优点之一。故B正确。
2.A。事实细节题。由最后一段可知，Meagan Rogers 已经毕业了，拥有一辆时尚货车来做生意，并且已经开始赚钱了。故A正确。
3.D。主旨大意题。文章通篇讲述的都是加利福尼亚州的洛杉矶街上的时尚货车。第一段讲时尚货车上卖各种各样的衣服和食物；第二段讲时尚货车上的布局；第三段和第四段分别讲时尚货车的优势和劣势；第五段讲M而阿甘Rogers 的时尚货车。故D正确。



第五部分 补全对话

本题考查日常交际用语，共5句，每句3分，共15分。情景较简单，日常学习中多积累一些交际用语，本题就没问题，一般能得9分左右。
“补全对话”考查考生英语日常交际能力。题型为自由应答题，向考生提供一段不完整的对话，要求考生根据试题说明中提供的背景和情节，把对话中缺少的部分补写出来。全题共需补上5句，每句满分3分，共15分。

主要考查内容包括：社会交往方面，如介绍、问候、告别、感谢、道歉和遗憾、邀请、请求、祝愿、提供帮助、约会、打电话、就餐、看病、购物、问路、谈论天气、表达语言困难、禁止和警告、劝告、建议、询问时间和日期等等。

解题方法：
1.通读对话全文，弄清楚整个对话发生的地点、时间、人物身份以及对话的内容。、
2.理清上下句的逻辑关系，使填入的话和整篇对话文理通顺，融为一体。答题时，依据语言环境补全对话，逐句推敲。
3.符合说英语国家人的习惯。注意口语交际中的一些习惯用语，特别是汉语和英语表达方式的不同，要认真通读对话。
4.应将一些常见情景下经常运用的词组、句型背熟。
5.注意留白处的标点。是句号，就应填问句；是句号，就应填陈述句。





（历年真题）案例分析：
提示：Jane 把包忘在了公家车上。她来到公交失物招领处寻找，一位女士接待了她。（Jane=J; Woman=W）
W: can I help you?
J: Yes, I hope so. I left my bag on a bus this morning.
W:                  1                    ?
J:Bus NO.16.
W:                  2                    ?
J:It’s a middle-sized white bag,
W:                  3                    ?
J: My purse and keys.
W:                  4                    ?
J: Jane Smith.
W:All right, you can come again tomorrow morning and see what we’ve got here.
J: OK.              5                    ?
W: You’re welcome.

参考答案：
1. Which bus did you take
2.What does the bag look like
3.What’s in the bag
4.What’s your name
5.Thanks/Thank you 



第六部分 书面表达

作文满分30分，如果将所给的作文内容概要进行大致的翻译，句子完整，书写规范，本篇作文，一般能得20分以上。最基本做到简要翻译了部分内容，字数凑足，一般也能达到10分以上。

“书面表达”题是考查学生能否运用所学到的知识和所掌握的技能来表达思想的试题。一般为命题式作文而非自由作文，要求考生根据所给情境用英语写一篇100个单词左右的短文。提供的情景包括目的、对象、时间、地点、内容等；提供情景的形式有图画、图表、提纲等。注意，考生要按题目要求的体裁来写作。本题满分为30分。

1. 书面表达的解题指导
（1） 认真审题。
（2） 列出要点。
（3） 组句成文。
（4） 仔细检查。

2. 书面表达的注意事项
（1） 格式正确。考试体裁中主要考通知、日记和书信。
（2） 内容完整。“书面表达”内容要覆盖情景所提供的全部要点。
（3） 表达得体。语言要符合英语表达习惯，基本没有语法结构和词汇的错误。
（4） 书写规范。书写工整，正确使用大小写和标点符号。
（5） 长度适当。大纲要求词数为100左右。





（历年真题）案例分析：
假设你是李华，写信给英国朋友Tim，问他是否愿意租房子给你的好友李明，并介绍他的情况，内容包括：
1.品学兼优，将去伦敦某大学学习计算机；
2.喜爱读书、看电影、听音乐，乐于助人，定能融洽相处；
3.愿意提供更多信息。
注意：1.词数应为100左右
2.生词：租房子rent a roo,
Dear Tim,













Yours,
                                                                                Li  Hua 


参考答案：
Dear Tim,
I’m writing to ask if it is possible for my best friend Li Ming to rent a room in your house. He is going to study computer science in a university in London next month. He is an excellet student with high scores. In his spare time, Li Ming likes reading books, watching movies and listening to music, especially light music. He is a very kind and friendly person, always ready to help others. I’m sure that your family will get along well with him. I will give you more information about him if it is necessary.  
                                                        Yours,
                                                       Li    Hua


【书面表达范文】
书面表达：一般为命题式作文，即要求考生根据所给情境用英语写一篇100个单词左右的短文。提供的情境包括目的，对象，时间，地点，内容等。答题时间，一般要准备40分钟左右。

书面表达的注意事项：
1.格式正确
2.内容完整
3.表达得体
4.书写规范
5.长度适当



【相关范文】
一，通知类
根据提示写一份举行隔周一次的英语晚会（every-other-week Enlish evening） 的书面通知。
提示：
1.时间：11月24日，周六晚上7点。
2.地点：2号教学楼的报告厅（lecture room）。
3.内容：歌曲，朗诵（recitation）,舞蹈，话剧等，还有美籍教师演讲。
4.目的：提高学生英语听说能力。
5.报名地点：办公室203室，学生会（Students’ Union）. 
注意：
1.要点不得遗漏
2.符合书面通知的格式
3.词数为100左右。
NOTICE
[bookmark: OLE_LINK1]In order to improve the students’ listening and speaking ability, the every-other-week English evening is to be held in the lecture room, No.2 Teaching Building , at 7:00 p.m. this Saturday, November 24th. Program includes songs, recitation, dances, plays and so on. And our English teacher from America is going to make a short speech about English study. Everyone is welcome . Those who would like to take part in it , please sign your names at the Students’ Union, Room 203,Office Building . 
                                                   Students’ Union  




二，书信类
假如你是学生李华，在家是独生子女，国家开放二孩政策后，你的父母想再生一个孩子，征求你的意见。恰好你的美国笔友Peter来信询问我国的二孩政策。请你给他回一封信。
内容要点如下：
　　简单解释国家二孩政策;
　　得知父母打算生二胎后你的想法;
　　征求Peter的看法。
注意：
　　1. 词数100左右;
　　2. 可以适当增加细节，以使行文连贯;
3. 开头语已为你写好，不计入字数。

Dear Peter,
I have received your letter and I’m glad to explain to you the two-child policy in China.
The Chinese government recently plans to change the one-child policy into two-child policy, meaning that every family in China is allowed to have two children. Now my parents have made a decision to give birth to a second child, which worries me a great deal. Though it is good to have a brother or sister to grow up with, I have to share everything with him or her. Most importantly, what if the love from my parents is totally switched to the new child? As you have a younger sister, did you have similar problems? What’s your opinion about this?
I am looking forward to your early reply.
　　                                            Yours,
　　                                            Li Hua



三，日记类
假设你是一个农村学生，进城看到河水被严重污染，请写一篇议论污染的日记。内容包括以下几点：
1. 河水颜色发黑，并发出臭味。
2. 水里没有鱼，也没人游泳。
3. 污染原因是附近的工厂往河里排放工业废水。
4. 大家应保护环境，减少污染。
注意：
1、要符合日记的格式
2、词数为100左右

September 16,2012,Sunday 
Cloudy
I went to the small city far away from village to buy some books this morning. What I saw there surprised me very much. There is a river in the city. The water in it is dark and smells terrible. It is polluted with chemical waste from factories. There are many small factories along the river. The worst one is the paper factory . It pours waste water into the river day and night. Fish can’t live in such a polluted river and neither can people swim in it. I wonder why people don’t care about our environment. We should do something to reduce pollution.


四、邀请信类
你是Lucy, 写一封给老同学Allen 的邀请信，邀请他参加下个星期日下午4点（12月23日）的校友聚会。希望Allen 尽快回信接受邀请，以便他们及时做好安排。

December 16,2012
Dear Allen,
We are having all classmates for dinner at 4 p.m. next Sunday(December 23) at the hotel. There will be a big reunion. Would it be possible for you to join in it at your convenience? I hope that you will feel it worth while to accept this invitation. We haven’t seen each other for a long time and we are all anxious to have you with us.
We shall be very much pleased if we receive word of your acceptance in the near future , so that we can make good arrangements in time .
                                                       Yours,
                                                       Lucy  



【英语作文万能模板】
（一）用于开头的句子
1.There are many different opinions among people as a ...,some people suggest that...
关于......人们有不同的观点。一些人认为......
2.Today... which have brought a lot of harms in our daily life.First,...Second,...what makes things worse is that...
现在，... 它们给我们的生活带来了许多危害。首先...其次...最糟糕的是...
3.As far as ... is concerned 就...而言
4.It can be said with certainty that...可以肯定地说...
5.It has to be noticed that...必须注意到...
6.It’s generally recognized that... 普遍认为...
7.Nothing is more important than the fact that...没有什么比...更重要
8.There’s  no denying the fact that...不可否认...
9.As the proverb says 正如谚语所说
10.What’s far more important is that...更重要的是...

（二）用于衔接的句子
1.Similarly, we should pay attention to...同样，我们要注意
2.In this respect, we may as well (say )从这个角度上我们可以说
3.As has been mentioned above…正如上面所提到的…
4.In view of the present station鉴于目前形势
5.However,the difficulty lies in…然而，困难在于…
6.Further,we hold opinion that…此外，我们坚持认为，…
7.But it's a pity that…但遗憾的是…
8.As case in point is... 一个典型的例子是...
9.But the problem is not so simple.Therefore... 然而问题并非如此简单，所以...
10.For all that... 对于这一切...

（三）用语结尾的句子
1.Therefore, we have the reason to believe that...因此，我们有理由相信...
2.Therefore, in my opinion,it’s more advisable...因此，在我看来，更可取的是...
3.All things considered 总而言之
4.I will conclude by saying... 最后我要说...
5.From what had been discussed above, we may safely draw the conclusion that...通过以上结论，我们可以得出以下结论...
6.The data/statistics/figures  lead us to the conclusion that...通过数据我们得到的结论是...
7.It can be concluded from the discussion that...从中我们可以得出这样的结论...
8.From my point of view, it would be better if...在我看来...如果...也许更好



热点话题作文一：
假如你是李华，你们学校将开展“非物质文化遗产进校园”活动，让学生体验剪纸艺术。你知道你校交换生Peter对此很感兴趣，你打算邀请他参加。请用英语写一封电子邮件，告诉他活动的时间和地点，活动的内容，以及需要为此做什么准备。
Dear Peter，
　　How is it going?
　　Our school is going to hold an activity for students to experience nonmaterial cultures. I am writing to invite you to take part in it. It will be held at the school hall from 2：00 to 4：00 next Thursday afternoon. First, we are going to listen to a talk about it. And then we are going to learn paper-cutting. If you would like to come, you can take a notebook to take notes and some colored paper to make beautiful papercuts.
　　I am looking forward to your early reply.
　                           　    Yours，
　　                               Li Hua

热点话题作文二：
假如你是李华，在生活中你看到过各种浪费现象，比如：浪费时间、浪费食物、浪费资源等等。为了培养同学们的节约意识，学校和某英文网站共同以“节约×××”为题征文。请你用英语写一篇短文投稿，谈谈生活中应该节约的某种东西，为什么应该节约它以及如何节约。
In my point of view, all of us should save water. People can't live without water. But the real situation is that the shortage of water is becoming a serious problem in many parts of the world due to growing population and the pollution of the rivers and lakes.
　　To deal with the water problem, we can do something to avoid wasting water in our life. Firstly, we should remember to reuse water. For example, the water left over after washing vegetables can be used to water plants or to clean the floor. Secondly,we had better limit our shower time. Also, we can call on more people to save water in different ways.
　　In short, water holds great value to human beings. Let's do as much as we can to save water.



热点话题作文三：
网络为我们的日常学习与生活带来了极大的便利，但是也有一部分中学生上网成瘾，严重影响到他们的健康和学习。假如你们班在下周班会上将谈论有关问题，请你根据所给提示，用英语写一篇演讲稿。
Good afternoon, class. Today let's talk about getting online. Many students like getting online very much. They can learn more knowledge and how to use the modern machine—computer where they can get more information. In this way, it's a good way to enrich their knowledge and broaden their horizon. But some students spend too much time playing computer games and even stay up late to chat with friends online. It takes them too much time. Gradually, they find it hard to focus on the study. What's worse, some are even cheated or robbed by their net friends.
It's unwise to ban the Internet in the information age. So it's better to make a plan of the free time, and control the time well on the computer. Make sure not to spend too much time on the Internet.

热点话题作文四：
假定你是李华。你的美国朋友Jim在给你的邮件中提到他对中国新近出现的一种共享单车“mobike”很感兴趣，并请你做个简要介绍。请你给Jim回信。
Dear Jim,
　　I’m writing to tell you more about the new form of sharing bike--mobike mentioned in your latest letter.
　　It’s very convenient to use if you have a smart phone. What you do is to find a nearest mobike through the APP, scan the QR code on the bike, and enjoy your trip.
　　Compared to other forms of sharing bike, the greatest advantage of mobike is that you can easily find one and never worry about where to park it. It is becoming a new trend as a means of transportation, which relieves the traffic pressure and does good to the environment as well.
　　Hope to ride a mobike with you in China.
　　                                          Yours,
　　                                    Li Hua


热点话题作文五：
健康的生活习惯对于成长中的我们是非常重要的。你认为健康的生活习惯应当是怎样的呢?请根据下面的信息提示，写一篇短文，首句已给出。
信息提示：
健康饮食;早睡早起，不熬夜;参加运动，强身健体。

I think healthy habits are very important for us.
　　All of us want to be healthy. First, we should get enough sleep during the night. We can go to bed early and get up early. Staying up late is bad for our health. Second, we must have the right kinds of food. We should eat more fruit and vegetables and less meat. We should drink a lot of water. We should have healthy eating habits. Third, we should do more exercise to build up our bodies. Finally, we should wash hands before meals and brush our teeth twice a day. If we don’t feel well, we should go to see the doctor at once.
　　If we can do all above, we can live a healthy life.
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